ДЕНЬ КАФЕДРЫ ПРАКТИЧЕСКОГО         


КАЗАХСКОГО ЯЗЫКА
         «Бір ұлттың тілінде сол ұлттың сыры, тарихы,  тұрмысы, мінезі айнадай көрініп тұрады. Қазақ тілінде қазақтың сайран даласы, біресе желсіз түндей тымық, біресе құйындай екпінді тарихы, сары далада үдере көшкен тұрмысы, асықпайтын, саспайтын, сабырлы мінезі - бәрі көрініп тұр. Қазақтың сары даласы кең, тілі де бай. Осы күнгі түрік тілдерінің ішінде қазақ тілінен бай, орамды тіл жоқ».
  
                                                                                 М. Жұмабаев      
           
              Ежегодно в сентябре в Казахстане отмечается День языков, ставший общим праздником для всех народов Казахстана. Объединяющей идеей праздника стало осознание непреходящей ценности каждого языка и  каждой культуры, понимание того, что любой язык - это частица духовного наследия всего человечества, а культура всякого народа - это бесценный вклад в мировую цивилизацию.
             Сколько же народов на самом деле живет в нашей стране? Сколько и какие языки используются в Казахстане? На каких языках они говорят? На все эти вопросы студенты находили ответы в литературе, которая экспонировалась в библиотеке  университета.
[bookmark: _GoBack]  28 сентября 2018 года в рамках недели языков кафедра практического казахского языка, совместно с библиотекой  провели  День кафедры «Практического казахского языка».
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