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Нация, устремленная в будущее
- В большом интервью, опубликованном 3 января 2024 года в газете «Егемен Казахстан», Президент страны Касым-Жомарт Кемелевич Токаев обозначил задачи, которые стояли и были выполнены в прошлом году, наметил новые задачи, которые будут выполнены в 2024 году.
Меня как специалиста социально-гуманитарной сферы в первую очередь интересуют те тренды и новеллы, которые опубликованы в социально-гуманитарном направлении. Это те моменты, на которые нужно обратить внимание всему гражданскому обществу. В первую очередь это историческая справедливость. Мы очень много говорим о том, что общество для своего демократического развития должно опираться на те цели и задачи, которые поставлены в обществе. И здесь Касым-Жомарт Кемелевич Токаев дал справедливую оценку событиям января 2022 года, тран- зиту власти 2019 - 2022 годов и ряду моментов, которые сейчас волнуют всю общественность.
Те справедливые оценки, которые были даны в этом интервью, навевают мысль о том, что мы должны так же стараться, думать, что наше государство дает не только правильную оценку, но и движется в правильном направлении. Оценка, данная событиям января 2022 года, в первую очередь заставляет нас задуматься о том, где есть границы между гражданским движением, гражданскими инициативами и движением экстремистов, движениями, которые связаны с криминалитеттом. Поэтому, когда мы говорим о , своих достижениях, мы должны  понимать, что мы успешно прошли события января 2022 года, успешно прошли транзит власти и в 2024 году должны думать о тех задачах, которые стоят перед гражданским обществом и политической властью.
Второй момент, на который нужно обратить внимание, связан с социальной ответственностью. Все мы понимаем, что каждый гражданин Республики Казахстан в первую очередь должен думать о том, как способствовать развитию в стране демократического общества. Это такие инициативы, как грзжданские петиции, мирные митинги. То есть все наши инициативы должны быть направлены в прогрессивное русло, и только тогда мы сможем называть себя прогрессивной нацией, которая устремлена в будущее.
И момент третий, на который тоже нужно обратить внимание, - это национальная идентификация. Что мы подразумеваем под национальной идентификацией? Это в первую очередь те инициативы, которые связаны с нашим историческим прошлым. В 2024 году мы будем отмечать 800-летие Улуса Джучи, также предлагается обратить внимание на юбилей Каныша Сатпаева, Рахимжана Кошкарбаева. Эти события должны консолидировать нацию, они будут говорить не только о нашем прошлом, но и в первую очередь о государственности, которая имеет многовековую историю и которая имеет позитивные примеры для молодого поколе- ния и гражданского общества. Все эти инициативы Президента страны в социально-гуманитарной сфере важны, и в первую очередь мы, лидеры общественного мнения, члены экспертного совета Ассамблеи народа Казахстана, должны обращать на них осо- бое внимание и пропагандировать среди населения.
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