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             27 апреля в Научной библиотеке СКГУ им. М. Козыбаева прошла конференция по книге Президента РК Н.А. Назарбаева «Эра Независимости»  «Новое качество человеческого капитала».

            Участники мероприятия: преподаватели и студенты СКГУ им. М. Козыбаева факультета «Истории», преподаватели и курсанты Военного Института Национальной Гвардии РК, сотрудники КГУ «Молодежного  ресурсного центра СКО».  
            Главная цель данного мероприятия  - ознакомить широкий круг читателей с основным содержанием книги, ее исторической  ролью, дать возможность в полной мере оценить  пройденный нашей страной путь и роль личности Первого Президента в становлении суверенного государства с ее богатыми природными ресурсами, уникальной культурой, стабильным политическим курсом и высоким авторитетом на мировой арене. 

 Так же в этот день  прошел обзор книг в рамках проекта «Новое гуманитарное знание. 100 новых учебников на казахском языке», где мы познакомили читателей  с 18 новыми учебниками переведенных на казахский язык. 
Новые учебники - это эксклюзивная гуманитарная библиотека. Она будет доступна для всех людей в трех форматах: в виде обычных бумажных книг, в электронных онлайн - версиях и в формате видеотеки открытых лекций от лучших лекторов. 
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