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Қазақстан Республикасы Ұлттық қорғаныс университетінде 2025 жылдың 22 қазанда «ӘЛИЯ - АҢЫЗҒА АЙНАЛҒАН ЕСІМ» тақырыбында ведомствоаралық ғылыми-тәжірибелік конференция өткізу жоспарланған.

Конференция жұмысы жалпы отырыс форматында өткізіледі.
Конференцияның мақсаты – қазақ халқының қызы, Кеңес Одағының Батыры мерген Әлия Молдағұлованың өлмес ерлігі мысалында қазақстандық қоғамды әскери-патриоттық тәрбиелеу.
Конференцияда келесі бағыттар қарастырылады:
1 Кеңес Одағының Батыры Әлия Молдағұлованың өмірбаяны: батыр қыздың жеке басын қалыптастырудағы негізгі кезеңдер;
2 Соғыс майдандарында: қазақстандық құрамалар мен бөлімшелердің операциялардағы, шайқастардағы қосқан үлесі. Ленинград-Новгород операциясы – болашаққа көзқарас;
3 Ұлы Отан соғысы жылдарында әскери-есептік мамандықтар бойынша даярлау жүйесі;
4 Ұлы Отан соғысы жылдарында майданда және тылда әйелдердің үлесі туралы;
5 Қазақстандағы іздестіру қозғалысының негізгі бағыттары, нәтижелері және проблемалық мәселелері;
6 Ұлы Отан соғысын цифрландыру: алғашқы қорытындылар, проблемалық мәселелер;
7 Ұлы Отан соғысының батырлары-қазақстандықтарды естелігін мәнгілікке қалдыру мәселесі туралы.
Конференция қорытындысы бойынша конференция материалдарының жинағы қалыптастырылады.
Конференцияға қатысушыларды тіркеу 2025 жылғы 22 қазанда сағат 9.30-дан 10.00-ге дейін Қазақстан Республикасы Ұлттық қорғаныс университетінің фойесінде өткізіледі.
Конференцияның басталуы сағат 10.00-де. Конференцияның жұмыс тілдері: қазақ, орыс, ағылшын.
Конференция өтетін орын: Астана қаласы, Нұра ауданы, Тұран даңғылы, 72.
Қатысу шарттары. Конференцияға қатысу үшін 2025 жылғы 30 қыркүйекке дейін қатысуға өтінім мен баяндаманы келесі мекенжайларға жіберу қажет:
- университеттің пошталық мекенжайы: 010000, Астана қ., Тұран даңғылы, 72, Қазақстан Республикасының Ұлттық қорғаныс университеті, факс: 8 (7172) 60-08-60; 
- электрондық пошта: professor69@bk.ru;
Үйлестіруші: философия докторы (PhD), профессор, запастағы полковник Жексенбинов Бауыржан Нәжібайұлы (тел.: ішкі 8-778-76-13-199, тел. ұялы.: 8-705-244-22-36).
Қатысуға өтінім нысаны:
- Т.А.Ә. толық;
- лауазымы, ғылыми дәрежесі, ғылыми атағы, әскери атағы;
- ұйым (атауы);
- байланыс телефоны;
- электрондық мекенжай;
- баяндама тақырыбы;
- техникалық құралдарға қажеттілік;
- конференцияға қатысу нысаны (күндізгі, сырттай, онлайн).
Баяндаманы дайындау кезінде авторлардан келесі ережелерді басшылыққа алуды сұраймыз.
Баяндама тақырыбының үстінде орталықта автордың тегі мен аты-жөні, сондай-ақ автордың негізгі жұмыс орнына байланысы орналасқан. Бұл ретте ұйымның атауы меншік нысанынсыз және ведомстволық тиесілілігінсіз қала мен елді көрсете отырып, соңғы ресми заңды атауға сәйкес келуге тиіс.
Көлемі 5 толық бетке дейінгі баяндамалардың мәтіндері word 97-2007 мәтіндік редакторында, Times New Roman шрифтінде (қазақ тілінде – Times Kaz), кегль 14, жоларалық интервал – 1, барлық өрістер – 20 мм терілуі тиіс. 
Тақырыпты ресімдеу: автордың аты-жөні және Тегі (бас әріптермен, жолдың ортасымен туралау), келесі жолда – ЖОО, мекеменің атауы, қала (ортасында курсивпен туралау). Содан кейін жол арқылы мақаланың атауы (бас әріптермен, жолдың ортасына туралау).
Әрі қарай, жол арқылы мақала мәтіні.
Суреттер, кестелер мен графиктер ГОСТ 7.32-2017 талаптарына сәйкес ресімделеді.
Дереккөздерге сілтемелер мәтінде келтірілген: төртбұрышты жақшада әдебиеттер тізіміндегі нөмір және бет, мысалы [1, б.25]. Әдебиеттер тізімі мақаланың соңында дәйексөз ретімен келтірілген.
Жинақта жариялау үшін баяндаманы ұсына отырып, автор өзі туралы барлық мәліметтердің дұрыстығына, қолжазбада плагиаттың және заңсыз қарыз алудың басқа да нысандарының болмауына, кестелердің, сызбалар мен иллюстрациялардың дұрыс ресімделуіне кепілдік береді.
Көрсетілген мерзімнен кеш ұсынылған немесе талаптарға сәйкес ресімделмеген материалдар қаралмайды және авторларға қайтарылмайды.

Конференцияның Ұйымдастыру комитеті
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

В Национальном университете обороны Республики Казахстан на 22 октября 2025 года запланировано проведение Межведомственной научно-практической конференции на тему: «АЛИЯ – ИМЯ, СТАВШЕЕ ЛЕГЕНДОЙ».

Работа конференции будет проводиться в формате пленарного заседания.
Цель конференции – военно-патриотическое воспитание казахстанского общества на примере бессмертного подвига дочери казахского народа, снайпера Героя Советского Союза Алии Молдагуловой.
На конференции будут рассмотрены следующие направления:
1 Биография Героя Советского Союза Алии Молдагуловой: основные вехи в формировании личности девушки-батыра;
2 На фронтах войны: вклад казахстанских соединений и частей в операциях, сражениях и боях. Ленинградско-Новгородская операция – взгляд из будущего;
3 Система подготовки по военно-учетным специальностям в годы Великой Отечественной войны;
4 О вкладе женщин на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны;
5 Основные направления, результаты и проблемные вопросы поискового движения в Казахстане;
6 Цифровизация Великой Отечественной войны: первые итоги, проблемные вопросы;
7 К вопросу об увековечивании памяти героев Великой Отечественной войны-казахстанцев.
По итогам конференции будет сформирован сборник материалов конференции.
Регистрация участников конференции будет проводиться 22 октября 2025 года с 9.30 до 10.00 в фойе Национального университета обороны Республики Казахстан.
Начало конференции в 10.00. Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский.
Место проведения конференции: город Астана, Нуринский район, проспект Туран, 72.
Условия участия. Для участия в конференции необходимо до 30 сентября 2025 года направлять заявку на участие и доклад по следующим адресам:
-	почтовый адрес университета: 010000, г. Астана, пр. Туран, 72, Национальный университет обороны Республики Казахстан, факс: 8 (7172) 60-08-60; 
-	электронная почта: professor69@bk.ru;
Координатор: доктор философии (PhD), профессор, полковник запаса Жексенбинов Бауржан Нажибаевич (тел.: внутренний 8-778-76-13-199, тел.сот.: 8-705-244-22-36).
Форма заявки на участие:
- Ф.И.О. полностью;
- должность, ученая степень, ученое звание, воинское звание;
- организация (наименование);
- контактный телефон;
- электронный адрес;
- тема доклада;
- потребность в технических средствах;
- форма участия в конференции (очная, заочная, онлайн).
При подготовке доклада просим авторов руководствоваться следующими правилами.
Над заголовком доклада по центру располагается фамилия и инициалы автора, а также привязка автора к основному месту работы. При этом наименование организации должно соответствовать последнему официальному юридическому названию с указанием города и страны, без формы собственности и ведомственной принадлежности.
Тексты докладов объемом до 5 полных страниц должны быть набраны в текстовом редакторе Wоrd 97-2007, шрифт Times New Roman (на казахском языке – Times Kaz), кегль 14, межстрочный интервал – 1, все поля – 20 мм. 
Оформление заголовка: инициалы и фамилия автора (заглавными буквами, выравнивание по центру строки), на следующей строке – название вуза, учреждения, город (выравнивание по центру курсивом). Затем через строку название статьи (заглавными жирными буквами, выравнивание по центру строки).
Далее через строку текст статьи.
Рисунки, таблицы и графики оформляются согласно требованиям ГОСТ 7.32-2017.
Ссылки на источники приводятся в тексте: в квадратных скобках указывается номер в списке литературы и страница, например [1, с.25]. Список литературы приводится в конце статьи по порядку цитирования.
Представляя доклад для публикации в сборнике, автор гарантирует правильность всех сведений о себе, отсутствие плагиата и других форм неправомерного заимствования в рукописи, надлежащее оформление таблиц, схем и иллюстраций.
Материалы, представленные позднее указанного срока или оформленные не в соответствии с требованиями, не рассматриваются и авторам не возвращаются.
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