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ЮНЕСКО принимает заявки от молодых исследователей на присуждение Премии Программы «Человек и Биосфера» (МАБ) для молодых учёных в 2020 году.
Начиная с 1989 года, Программа «Человек и Биосфера» (МАБ) предоставляет ежегодно молодым учёным премии в размере до 5,000 долларов США в поддержку их исследований в сфере экосистем, природных ресурсов и биоразнообразия. Премия МАБ была учреждена в целях поощрения молодых учёных, в частности из развивающихся стран, в использовании объектов изучения МАБ и биосферных резерватов в своих исследованиях, а также для содействия обмену информацией и опытом среди нового поколения учёных. 

Заявки на Премии 2020 года должны быть представлены на специальном бланке (на английском или французском языках) и отправлены Секретариату МАБ в Париже не позднее 13 декабря 2019 года. Все заявления должны быть одобрены и подписаны соответствующими Национальными Комитетами МАБ, прежде чем они будут отправлены Секретариату МАБ. В странах, где Национальный Комитет МАБ отсутствует или не в полной мере функционирует, отбор кандидатов на национальном уровне должен осуществляться Национальной Комиссией по делам ЮНЕСКО. 

Посредством Премии МАБ для молодых учёных, ЮНЕСКО поддерживает новое поколение учёных по всему миру как ключевой элемент в решении проблем экологии и устойчивого развития. 

Более подробная информация о Премии МАБ для молодых учёных в 2020 году, включая цели и критерии отбора, доступна на официальном сайте ЮНЕСКО.

Постоянная ссылка: http://ru.unesco.kz/unesco-mab-young-scientists-awards-call-for-applications-2019-10-03

Как подать заявку
2020 премия молодых ученых MAB
Крайний срок подачи заявок: 13 декабря 2019 года.
· Круговые буквы 
английский ǀ французский (pdf)
· Формы заявки 
английский ǀ французский (pdf)
Отметим, что заявки на участие в конкурсе должны быть получены ЮНЕСКО не позднее 13 декабря 2019 года.
Критерии и задачи
Основы наград
Премия Mab Young Scientists Awards предназначена для молодых исследователей, осуществляющих междисциплинарные исследования в соответствии с программой ЮНЕСКО "Человек и биосфера" (MAB). Приоритет отдается проектам, реализуемым в биосферных заповедниках. До 2025 года реализация программы МАБ ЮНЕСКО осуществляется в соответствии со стратегией МАБ и Лимским планом действий для программы МАБ ЮНЕСКО и ее всемирной сети биосферных заповедников (лап), что способствует достижению повестки дня на период до 2030 года и ее Целей устойчивого развития (ЦУР).Кандидатам на премию Mab Young Scientists настоятельно рекомендуется учитывать приоритеты LAP и определять в своих заявках, каким образом их исследования способствуют исследовательской деятельности LAP и достижению ЦУР.
Целеполагание
Цели системы премирования молодых ученых MAB заключаются в том, чтобы:
· рекомендовать молодым ученым, в частности из развивающихся стран, использовать в своих исследованиях МАБ-исследования, проектные площадки и биосферные заповедники;
· поощрять молодых ученых, которые уже используют такие сайты, к проведению сравнительных исследований на других сайтах в своей собственной стране или за ее пределами;
· содействовать и поощрять обмен информацией и опытом между новым поколением ученых;;
· усилить коммуникацию LAP внутри молодых ученых и усилить его видимость;
· вовлеките молодого ученого в реализацию программы LAP;
· повысить осведомленность молодых ученых о роли научных исследований в реализации ЦУР – в частности, когда они проводятся в биосферных заповедниках.
Критерий
При отборе кандидатов на соискание премий Маб молодым ученым используются следующие критерии:
· Чтобы иметь право на получение премии, заявки на премию должны быть поданы на бланке заявки на премию молодых ученых MAB (на английском или французском языках) и последующие технические требования, указанные там. Заявка должна быть одобрена Национальным комитетом MAB заявителя*, который может одобрить только две заявки в год от заявителей, которые не старше 35 лет (на дату закрытия заявки).
· Заявки должны содержать краткую информацию о прошлых и существующих исследованиях в соответствующих областях, с тем чтобы обеспечить увязку и избежать дублирования и финансирования уже осуществленных проектов.
· Приоритетное внимание уделяется междисциплинарным проектам, осуществляемым в биосферных заповедниках, выделенных в рамках программы "Человек и биосфера" или потенциальных биосферных заповедниках, которые способствуют осуществлению ЛПР и ЦУР. В этой связи заявители должны указать в своих заявках, вносят ли и каким образом их исследования вносят вклад в связанные с исследованиями действия LAP и в ЦУР.
· Заявители из развитых стран имеют право на получение премий только в исключительных случаях или если они работают в рамках совместного партнерства с развивающимися странами.
· Размер премий составляет не более 5000 долларов США каждая.
· Исследование, поддержанное премией, должно быть завершено в течение двух лет.
· Кандидаты должны согласиться на представление отчетов о финансируемых за счет премий исследованиях в секретариат МАБ в Париже и в свои национальные комитеты МАБ*, а также согласиться с возможностью публикации ЮНЕСКО результатов своих исследований.
· Расходы на международные поездки обычно не покрываются в рамках этих премий.
* Для стран, в которых Национальный комитет МАБ не существует или не функционирует в полном объеме, Национальная комиссия по делам ЮНЕСКО обеспечит отбор кандидатов в соответствии с вышеуказанными критериями.
https://en.unesco.org/mab/awards#young-scientists
