Виктор БОНДАРЕНКО, профессор СКГУ им. М. Козыбаева
Олимпийцы, в добрый путь!
На главные старты четырехлетия, вот-вот стартующие в Сочи, выйдет новый отряд казахстанских атлетов. И вновь мы будем ждать от них вдохновения, полной выкладки, выдающегося мастерства и олимпийских наград. Шансы прославиться есть у всех спортсменов, но в первую очередь мы будем ждать медалей от фигуриста Дениса Тена, лыжников Алексея Полторанина и Николая Чеботько, конькобежцев Дмитрия Бабенко, Дениса Кузина и Романа Креча, фристайлистов Юлии Галышевой, Дмитрия Рейхерда и Павла Колмакова, с блеском выступающих в олимпийском сезоне.
Олимпиада сегодня - это са​мое масштабное общественное мероприятие, в котором участву​ют страны всех континентов ми​ра. Поэтому каждая победа на​ших спортсменов - это не только высокое спортивное достиже​ние, но и демонстрация устойчи​вого экономического роста, соци​ального и культурного развития страны.
На последней Олимпиаде в Ванкувере участвовало 37 олим​пийцев и была завоевана одна серебряная медаль в биатлоне Еленой Хрусталевой. Спортив​ным руководством страны перед национальной сборной по зим​ним видам спорта поставлена задача по улучшению спортив​ных показателей Олимпийских игр в Ванкувере: в Сочи нашим атлетам нужно завоевать не ме​нее двух медалей разного досто​инства. Планируемые показате​ли позволят занять сборной 20-23-ю строчку в общекомандном зачете (в Ванкувере у нас было 25-е место).
Один показатель уже улучшен: у нас 42 лицензии. Также никто не исключает, что при лучшем раскладе место команды в об​щем зачете может быть гораздо выше запланированного. Учиты​вая результаты выступлений на​ших спортсменов в различных международных соревнованиях, можно с уверенностью сказать, что олимпийская сборная Казах​стана способна вести конкурен​тную борьбу в шести видах спор​та: лыжные гонки, биатлон, фристайл-могул, конькобежный спорт, фигурное катание и сноуборд.
Наиболее перспективная ко​манда, выполнившая задачи, поставленные на спортивный сезон, а также имеющая лучшие перспективы на успешное вы​ступление в Сочи, - мужская ко​манда по лыжным гонкам, где особые надежды возлагаются на Алексея Полторанина и Николая Чеботько. Казахстанцы впервые за последние восемнадцать лет поднялись на пьедестал почета первенств   планеты   (причем дважды). Наряду с этим дости​жения Дениса Кузина в конце зимнего сезона на чемпионате мира 2013 года ставят наш конь​кобежный спорт в один ряд с пре​тендентами на результативное выступление в главных стартах четырехлетия.
В этом сезоне заставили гово​рить о себе и наши земляки Дмитрий Бабенко и Роман Креч. Дмитрий на чемпионате Азии в Токио завоевал четыре золотые медали на отдельных дистанци​ях и в многоборье, а вот Роману на самой короткой дистанции 500 метров не хватило всего лишь мгновения до бронзовой медали на январском чемпиона​те мира по спринту в Ногано (Япония). В фигурном одиноч​ном катании у мужчин по итогам чемпионата мира 2013 года за​служивает внимания отличное выступление Дениса Тена, про​шедшее в канадском Лондоне. У него серебряная медаль, но, по мнению многих экспертов, блес​тящее выступление Тена заслу​живало и высшей награды, одна​ко судьи решили по-своему. Так что в этом виде спорта тоже есть надежда на высокий результат. Хорошие шансы на успешное выступление имеют мужская и женская команды по фристайлу. Юлия Галышева из Восточного Казахстана на очередном этапе Кубка мира в Дир-Вэлли (США) показала второй результат.
Специалисты и тренеры утвер​ждают, что все наши спортсмены продемонстрировали реальные возможности, соревнуясь с луч​шими в своих дисциплинах, и оставляют надежду на конечный успех в виде олимпийских меда​лей по истечении зимнего олим​пийского цикла. Будем надеять​ся, что арены российского горо​да-курорта станут для наших мастеров счастливыми. В доб​рый путь, олимпийцы, возвра​щайтесь из Сочи с медалями!
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