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Райская красота
 На территории города Петропавловска расположено много достопримечательностей, одна  из них - ГККП «Кызылжар оранжереясы», известная больше как  Ботанический сад.
Уникальный комплекс садово-паркового искусства с множеством экзотических растений со всего све​та открыл перед нами свои двери, и началось наше маленькое путешес​твие в райский уголок нашего горо​да.
Как только мы вошли во двор са​да, стало сразу понятно, что экскур​сия будет очень увлекательной. На пути к зданию Ботанического сада нам встретились лебеди, которые дружно щипали зеленую травку. Вся территория сада очень чистая, ухо​женная, а множество фигурок из де​рева и гипсовых скульптур создают особую атмосферу.
Экскурсовод, встретивший нас при входе в оранжерею, рассказал о том, что сад был основан еще в 1912 году и является одним из ста​рейших в Казахстане. Уникальность комплекса заключается в том, что предпосылками к его созданию были... промышленные цели: для про​изводства продукции мясоконсер​вного комбината, который распола​гался здесь, нужны были репчатый лук и лавровый лист.
В 1912 году из Петербурга были доставлены двенадцать лавровых деревьев. С них и началась история этого уникального зеленого уголка.
Мы двигались по узеньким дорож​кам сада и восхищались красотой растений, которые раньше видели только на картинках энциклопедий. Справа от нас зеленели пальмы, ли​мон, восточная туя и жасмин, а сле​ва мы увидели пустынный уголок, в котором растут экзотические какту​сы. Затем наше внимание привлек пруд с золотыми рыбками и боль​шим количеством монеток. Экскур​совод объяснил нам, что монетки, лежащие на дне пруда, брошены туда людьми, которые верят в силу золотых рыбок, исполняющих лю​бое желание. Мы не стали исключением и тоже загадали желание, бро​сив монетки в воду.
С каждым шагом мы все дальше и дальше отдалялись от привычной нам природы Петропавловска и по​гружались в экзотический мир цве​тов, кустарников, деревьев.
В зимнем саду сразу попали в так называемую «китайскую аллею». Это двухъярусная аллея из веерной китайской пальмы и гортензии. Аллея завершается бассейном с эк​зотическими рыбками. Далее мы прошли по «Мексиканскому на​горью», там произрастают суккулен​ты — растения, имеющие специаль​ные ткани для запаса воды, агавы - крупные многолетние растения, и цереусы - это крупные, обильно вет​вящиеся, древовидные растения. После нагорья мы попали в уголок Средиземноморья, где растут кипа​рисы и земляничное дерево. Затем перед нами раскинулся «Индийский лес» с банановой травой.
Экскурсовод предупредил нас, что далее мы увидим одну из достопри​мечательностей зимнего сада - нео​бычной красоты дерево родом из Японии - сакуру. Мы прошли в «Уго​лок Юго-Восточной Азии», где и рос​ло это потрясающее своей красотой дерево. Действительно, увидев саку​ру, мы долго не могли оторвать от нее глаз. «Долгое время дерево не могло полностью расцвести из-за морозов и ремонта в оранжерее. Экспонат был завезен в Петропавловск более 40 лет назад. Директору ботаничес​кого сада Равилю Рязапову подарил его японский посол», - пояснил нам наш экскурсовод. Затем мы прошли по «Лавровой роще» и оказались в уголке под названием «Канарские острова». В этой части оранжереи была представлена экспозиция с канарскими финиковыми пальмами.
Немало интересного мы увидели в зооуголке Ботанического сада: экзо​тические птицы, рыбки.
На этом наша экскурсия закончи​лась. Сделав еще пару снимков на память, довольные, мы отправились домой.
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