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Паркур безграниц

Наша жизнь подчинена миллионам правил. Они создают определенные рамки,  вне которых трудно существовать». Но все же есть люди, живущие в своем мире, где «нет границ - есть лишь препятствия» - в  мире паркура.  И наш город - не исключение. В Петропавловске впервые прошел фестиваль паркура в формате обшей тренировки.
На мероприятие собрались около 30 петропавловцев. Ребята призна​лись, что паркур для них - искус​ство рационального преодоления препятствий и стиль жизни. Для трейсеров (людей, занимающихся паркуром) заборы, стены, перила, мосты, здания - не ограничители движения, а преграды, которые мож​но преодолеть. Большинству учас​тников нет и 18 лет. Организатору мероприятия Адильбеку Амангельдину всего 16.
- Паркуром я занимаюсь два года. Движение решил организовать для того, чтобы паркур развивался и в нашем городе. Люди смогут уви​деть, как трейсеры выполняют трю​ки. Я хочу создать федерацию экс​тремального спорта в Петропавлов​ске, благодаря которой у молодежи, увлекающейся экстремальными видами спорта, появятся залы для тренировок, - рассказал юноша.
В движении принимают участие трейсеры из разных городов Казах​стана, все они посетили Петропав​ловск  впервые. Павлодарец Вячес​лав Монахов занимается паркуром пять лет. Недавно он был на фести​вале «Моvе Start UP» в Ростове-на-Дону. Это самое масштабное собы​тие для носителей уличной культу​ры на всем юге России. Все те, для кого движение улиц стало смыслом жизни, собираются вместе и сорев​нуются. В Павлодаре Вячеслав яв​ляется основателем федерации экс​тремального спорта. Он продемон​стрировал петропавловским  трейсерам трюки, которые освоил за го​ды тренировок.
Андрей Горшков из Караганды в паркуре уже четыре года. Начал за​ниматься по видеоурокам в Интер​нете. Кумиром считает знаменитого трейсера из города Череповца Се​мена Черепко. В 21 год парень успевает, и работать, и заниматься пар​куром, и обучать необычным трю​кам своих друзей.
Особым гостем фестиваля стал Иван Исаев из Астаны. Восемь лет своей жизни молодой человек по​святил паркуру. Пять лет подряд ста​новился чемпионом спортивного фестиваля «Волна экстрима». Явля​ется участником группы «Ассоциа​ция Паркура Астаны». Тренирует молодежь, учит их трюкам в зале. На фестивале в Петропавловске он провел разминку с участниками, а затем дал мастер - классы по трю​кам.
Субкультура паркура - это не про​сто прыжки и акробатические трюки. Это стиль жизни. Это особое миро​воззрение, помогающее быть силь​нее, смелее, увереннее в себе. Трей​серы считают, что преграды и препятствия преодолимы, главное - уверенность в собственных силах и непрерывное самосовершенство​вание.
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