 Анастасия РОДИНА, студентка СКГУ
 Упорство и воля сильнее недуга!

Порой незрячему человеку для более полноценной жизни в среде других людей приходится преодолевать много трудностей. Но, преодолев их, человек испытывает радость, наполняется оптимизмом. Эти чувства пробуждают в нем новые духовные силы, стремления, мысли, мечты.
В 1937 году в Петропавловске бы​ло организован филиал Казахского общества слепых, целью которого стали реабилитация и объединение незрячих и слабовидящих граждан, получение образования и трудоус​тройство.
Общество слепых уделяет внима​ние проведению спортивно-оздоро​вительных и культурно-зрелищных мероприятий. Широкое распростра​нение получили такие формы работы, как тематические вечера, викто​рины, лекции, кружки по интересам, читательские конференции и, ко​нечно, конкурсы среди незрячих по письму, чтению по Брайлю. Уделя​ется большое внимание художес​твенной самодеятельности, танце​вальному и театральным кружкам. Регулярно проводятся шахматные и шашечные турниры.
Многие члены общества прини​мают участие во многих республиканских и международных соревно​ваниях. К примеру, Николай Тол​стых является восьмикратным чем​пионом среди незрячих по шашкам. А Кайрат Канафин участвовал в со​ревнованиях по биатлону на Паралимпийских играх в Сочи. Ещё один спортсмен - легкоатлет и пловец Марлан Сарымсаков - участвовал в областных и республиканских со​ревнованиях. Владислав Демьянов защищал честь сборной Казахстана в состязаниях по легкой атлетике в Куала-Лумпуре, является неоднок​ратным чемпионом Казахстана.
В рядах общества состоят люди творчески одарённые, такие как джа​зовая певица, Ольга Куликова и док​тор философских наук Александр Никифоров.
Такими людьми стоит гордиться! Несмотря на обстоятельства, они не падают духом, реализуют себя, добиваются успехов своим трудом и упорством. Они не позволяют себе сдаться и делают невозможное.
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