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Звучит модно!
С наступлением летних каникул у учащихся школ появляется масса свободного времени. Чем заниматься подросткам в летний период? Ребята из 4-й школы Петропавловска выбрали для себя довольно необычное занятие. Они начали осваивать спортивное направление, стремительно набирающее обороты в нашей стране, под названием «стрит воркаут».

С английского языка название этого спортивного вида пе​реводится как «уличная тренировка» или «уличный фитнес». А самих спортсменов называют «турникменами», из-за того, что большую часть упражнений они выполняют именно на турнике. Для занятий стрит воркаутом ребятам не нужно приобретать дорогие приспособления и снаряды. Всё, что им требуется, найдётся практически в любом дворе нашего города. Здесь пригодятся и брусья, и турник, и шведская стен​ка, и всевозможные лестницы. Такой доступный «дворовый инвентарь» буквально манит подростков оставить на время свои странички в социальных сетях и выйти на свежий воздух.
Как признаются начинающие турникмены, для них это не только альтернатива алкоголю и табакокурению, но ещё и возможность поддерживать собственное тело в отличной форме.
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