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Отдых, веселье, площадка...
35 пришкольных площадок работают сегодня в Петропавловске. Летние каникулы в них проведут порядка 3000 детей, из них - 319 учащихся из многодетных и малообеспеченных семей.
Летние каникулы - пора долгожданная, и скучать школьникам в эти дни некогда. Многие родители считают, что свой отдых их дети дол​жны проводить именно на пришкольных пло​щадках, которые предназначены и для обра​зования, и для отдыха и оздоровления детей. Концерты, игры, экскурсии, соревнования - все это ожидает школьников.
В средней школе №5 педагоги подготовили для своих подопечных немало приятных сюр​призов. Различные конкурсы и игры детям при​шлись по душе. В концерте, который пригото​вили педагоги, приняли участие и родители.
«Мы стараемся создать лучшие условия для детей, чтобы летом они как следует отдохнули, но при этом не потеряли интерес к уче​бе, и в сентябре вернулись за парты с новыми силами», - отмечает директор школы №5 г. Петропавловска Ирина Борисовна Ельцова.
На пришкольных площадках ребята зани​маются в кружках и различных спортивных секциях, рисуют, поют, создают необычные поделки. Кроме того, для отдыхающих наме​чены экскурсии по городу, посещение музеев, кинотеатра, боулинга, бассейна, теннисного корта.
Конечно же, после активного отдыха просы​пается и хороший аппетит - школьники на пло​щадках получают двухразовое питание. Дети из малообеспеченных и многодетных семей будут питаться бесплатно за счет городского бюджета.
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