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Рандеву с Пушкиным
Вечером шестого июня, в день рождения великого Александра Сергеевича, у скульптурной композиции «Евгений Онегин и Татьяна Ларина» в Петропавловске собралось множество молодых людей. Они не только почтили память создателя самой знаменитой литературной пары, но и приняли участие в конкурсе на самое красивое и необычное признание в любви - «Рандеву у Татьяны».
 - Мы пригласили всех желаю​щих, готовых признаться в люб​ви своей второй половине сти​хами Александра Сергеевича Пушкина, - отмечает организа​тор мероприятия, активистка Русской общины области Мария Чернышева. - Впрочем, можно было прочитать и стихи Со​бственного сочинения. Главное, чтобы это было красиво. В пер​вые же дни после объявления о проведении молодежной акции откликнулось не менее 100 чело​век.
Петя Рыбалко и Настя Лю​бых, учащиеся школы № 8, вы​ступили первыми. Пара хорошо подготовились, отнеслась к кон​курсу неформально: Настя бы​ла одета в шикарное белое платье, на Пете были фрак и шляпа. Кстати, забегая вперед, отмечу, что публика практически единогласно признала самую юную пару победителями.
Иван Шпигоцкий прочел три стихотворения собственного сочинения. Третьей выступила Мария Чернышева, организатор мероприятия, со стихотворени​ем своей подруги Светланы Мар​киной - «Скучаю». Последним читал стихотворения Тимур Жунусов, подойдя к выступлению творчески: начал с телефонного звонка, в котором девушка при​зналась, что разлюбила его...
Кстати, для победителей кон​курса «Рандеву у Татьяны» бы​ли предусмотрены подарки - сборники произведений велико​го поэта. Подготовлены и по​ощрительные призы - открытки с изображением памятников Пушкину, установленных в раз​ных частях мира.
Остается добавить, что в день 125-летия Александра Сер​геевича в Петропавловске со​стоялся литературный праздник и возложение цветов к памятни​ку поэту. В музее изобразитель​ных искусств была открыта вы​ставка. А возле памятника Пуш​кину и Абаю прошел литератур​но-музыкальный вечер «Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы».
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