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Протянуть руку помощи

Сегодня отмечается Все​мирный день донора крови. В преддверии этой даты в ми​нувший четверг в областном центре крови прошла акция «Безопасная кровь для спасения матерей».
14 июня выбрано датой чество​вания доноров не случайно: в этот день в 1868 году родился Карл Ландштейнер, австрийский врач, иммунолог, получивший в 1930 году Нобелевскую премию за от​крытие групп крови человека. Как сообщил Сабыржан Таукелов, директор центра крови, в этом году акция проходит под деви​зом «Безопасная кровь для спасе​ния матерей».
- Очень много донорской крови уходит именно в родильные дома для того, чтобы спасти жизнь роже​ниц и их детей. Сложно предста​вить себе более ответственное и благородное дело, чем бескорыс​тное донорство, - говорит С. Таукелов. - Отдавая кровь, они отдают частичку своей души для спасения больных и нуждающихся. Число доноров с каждым годом растет. В 2013 году количество доброволь​цев на сдачу крови в день акции составило более 100 человек. В этом году мы ожидаем еще боль​ший наплыв желающих помочь мамочкам и их детям.
В числе тех, кто пришел в этот день в областной центр крови, - Ирина Лопырева, медсестра пси​хоневрологического диспансера.
«Моя кровь поможет спасти чьи-то жизни, - говорит она. - Что мо​жет быть важнее и благороднее?»  
// Северный Казахстан. - 2014. - 14 июня

