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Кто   и   зачем   едет   в   Сочи?
Олимпиада - это самое мас​штабное общественное мероп​риятие, в котором участвуют стра​ны со всех континентов. Мы пони​маем, что каждая победа наших спортсменов будет не только высоким спортивным достиже​нием, но и демонстрацией устой​чивого экономического роста, социального и культурного разви​тия страны. На главные старты четырехлетия выйдет новый от​ряд казахстанских атлетов. И вновь мы будем ждать от них вдо​хновения, полной выкладки, вы​дающегося мастерства и олим​пийских наград.
Шансы прославиться в Сочи есть у всех спортсменов, а в первую оче​редь мы будем ждать медали от фигуриста Дениса Тена, лыжников Алексея Полторанина и Николая Чеботько, конькобежцев Дмитрия Бабенко, Дениса Кузина и Романа Креча, фристайлистов Юлии Галы-шевой, Дмитрия Рейхерда и Павла Колмакова.
На последней Олимпиаде в Ванкувере от Казахстана участвовало 37 олимпийцев и была завоевана одна серебряная медаль в биатлоне Еленой Хрусталевой. Спортивным руководством страны перед нацио​нальной сборной по зимним видам спорта поставлена задача по улуч​шению спортивных показателей Олимпийских игр в Ванкувере - не менее двух медалей разного достои​нства. Планируемые показатели позволят занять сборной 20-23-ю строчку в общекомандном зачете (в Ванкувере было занято 25-е место). Никто не исключает, что при луч​шем раскладе место команды в общем зачете может быть гораздо выше запланированного. Учитывая результаты выступлений наших спо​ртсменов в различных международ​ных соревнованиях, можно с уверен​ностью сказать, что олимпийская сборная Казахстана способна вести конкурентную борьбу в шести видах спорта: лыжных гонках, биатлоне, фристайле-могуле, конькобежном спорте, фигурном катании и сноу-борде. Наиболее перспективной командой, выполнившей задачи, поставленные на спортивный сезон, а также имеющей лучшие перспекти​вы на успешное выступление в Сочи, является мужская команда по лыжным гонкам, где особые надеж​ды возлагаются на Алексея Полто​ранина и Николая Чеботько.
Казахстанцы впервые за послед​ние восемнадцать лет поднялись на пьедестал почета первенств плане​ты (причем дважды). Наряду с этим достижения Дениса Кузина на чем​пионате мира 2013 года ставят конь​кобежный спорт в один ряд претен​дентов на результативное выступле​ние в главных стартах четырехле​тия.
В этом сезоне заставили говорить о себе и наши земляки - Дмитрий Бабенко и Роман Креч. Дмитрий на чемпионате Азии в Токио завоевал четыре золотые медали на отдель​ных дистанциях и в многоборье. А вот Роману на дистанции 500 метров не хватило всего лишь мгновения до бронзовой медали на январском чем​пионате мира по спринту в Ногано (Япония).
В фигурном одиночном катании у мужчин по итогам чемпионата мира 2013  года   заслуживает  внимания отличное выступление Дениса Тена, прошедшее в канадском Лондоне. У него - серебряная медаль, но, по мне​нию многих экспертов, блестящее выступление Тена заслуживало и высшей награды, но судьи решили по-своему.
Хорошие шансы на успешное выступление имеют мужская и жен​ская команды по фристайлу. Юлия Галышева из Восточного Казахстана на очередном этапе Кубка мира в Дир-Вэлли (США) показала второй результат.
Специалисты и тренеры утвер​ждают, что все спортсмены продемо​нстрировали реальные возможнос​ти, соревнуясь с лучшими в своих дисциплинах, и оставляют надежду на конечный успех в виде олимпий​ских медалей по истечении зимнего олимпийского цикла. Будем наде​яться, что арены российского горо​да-курорта станут для наших масте​ров счастливыми. В добрый путь, олимпийцы! Возвращайтесь из Сочи с медалями!
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