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Мудрые уроки жизни
Не без основания социологи считают Казахстан тихой гаванью в бу​шующем море. Исторически наша страна, находящаяся на   перекрес​тке различных религий, культур и цивилизаций, служила мостом между Востоком и Западом.
Унаследованные из культурно-этических традиций казахов открытость, готовность адекватно воспринимать культурные тради​ции других народов евразийского простра​нства, с течением веков стали прочной осно​вой для гармоничного и бесконфликтного развития разнокультурных обществ на древ​ней казахской земле. Этим исторически сло​жившимся обстоятельством объясняется во многом то, что в современном мире, разди​раемом межрелигиозными и межэтнически​ми войнами, Казахстан остается одним из немногих островков мира и согласия.
Стабильность в стране, где проживают бо​лее 17 миллионов человек, представляющих около 130 национальностей и 18 конфессий, давно привлекает внимание зарубежных ис​следователей. На самом деле, националь​ные и религиозные чувства человека - это самая тонкая и хрупкая «материя». Осозна​ние принадлежности к определенной нацио​нальности, к этнической группе людей с об​щими культурно-историческими ценностя​ми, языком и мироощущением, наполняет человека чувством гордости, придает ему уверенность в социальной среде. В то же время представитель этнической группы не​сет на себе невидимый груз ответственности за поведение всего народа.
Например, нынешние трагические собы​тия в Украине вызывают боль и сочувствие не только у этнических украинцев, но и у пред​ставителей других национальностей, прожи​вающих в Казахстане. Сострадание и сопе​реживание тоже относятся к отличительным чертам характера казахстанцев.
Драма Украины еще раз убеждает нас в том, что очень часто за межэтническими кон​фликтами стоят честолюбивые и недально​видные политики. Но ни одна политическая цель, пусть даже самая благородная, ничего не стоит, если на алтарь положены челове​ческие жизни. В этой связи заслуживает ува​жения опыт решения конфликтов между племенами в казахской степи путем перегово​ров, без кровопролития, с участием мудрых биев и уважаемых аксакалов.
Сложившийся благоприятный климат в сфере межнациональных и межконфессио​нальных отношений в Казахстане во многом является плодом грамотной реализации госу​дарственной политики урегулирования меж​этнических процессов. Нашему молодому государству, подобно кораблю с пассажира​ми на борту отправившемуся в плавание в открытое море, удалось обойти рифы и ме​ли, выдержать штормы еще и потому, что у штурвала находился опытный и дальновид​ный политик - первый Президент страны Нур​султан Назарбаев. Ему принадлежит заслуга в создании выверенной временем модели межэтнического единства казахстанцев, в выработке сбалансированной языковой по​литики, создании равных возможностей для представителей всех этносов.
Модернизация духовной жизни казахстан​ского общества невозможна была бы без конструктивного подхода к вопросам рели​гии. Основы поликонфессионального госу​дарства были заложены законодательством с первых лет существования независимой Республики Казахстан. Хотя в соответствии с Конституцией Казахстан является светским государством, каждый гражданин пользует​ся правом на свободу вероисповедания.
Религия в мировоззренческом плане фор​мирует у человека представление о ценнос​тях и смысле бытия, она служит духовной опорой человека в критические минуты в его жизни, придает ему силу и уверенность.
В годы Великой Отечественной войны мой двоюродный дед Александр Семенович Саенко воевал с фашистами с первого до по​следнего дня. Он дошел до Берлина, вернул​ся домой жив и невредим и дожил до 90 лет. Еще до отправки на фронт он находился в Алмате, где формировались казахстанские дивизии. Однажды на дороге он подобрал чей-то потерявшийся тумар (талисман му​сульманина). Не найдя хозяина, дед решил его оставить себе, так как ему мусульмане объяснили назначение тумара. Он зашил его в китель и провоевал с ним всю войну. Каж​дый раз, когда заходила речь о войне, он свя​зывал сохранение своей жизни с этим случа​ем. Очень уважительно относился к религии ислама и его представителям. И его тоже ува​жали мусульмане. Этих людей никто не учил науке духовного согласия. Ее они освоили, попадая   в   разные  жизненные   обстоят​ельства.
Следует отметить, что громкие призывы к дружбе и межнациональному согласию, не подкрепленные реальными делами, не да​ют желаемого эффекта. Скорее, такой поверхностный подход к этой серьезной про​блеме приводит к негативным результатам. В то же время в жизни наших земляков очень много наглядных примеров искренней друж​бы, братства между представителями раз​ных национальностей, казахстанского пат​риотизма. И они звучат убедительнее, силь​нее любых призывов и голословных аргу​ментов.
Мои родители в силу обстоятельств в сере​дине девяностых годов уехали в Россию. Мой отец Александр Петрович Гривенный родился в селе Макинке  Энбекшильдерского района бывшей Кокчетавской области в мно​годетной семье. Из одиннадцати детей он был по счету десятым ребенком. Он прожил и проработал в Казахстане большую часть жиз​ни. С детства общался и дружил с казахами, очень ему нравились гостеприимство, добро​та, простота и открытость казахского народа. Он очень любил казахскую национальную кухню, особенно кумыс и бешбармак. При​быв в российскую глубинку, он не смог пре​одолеть тоску по родным казахским степям. Ему там, на новом месте, не хватало запаха полыни, белых берез, всего, к чему он привык с детства.
Пытаясь воссоздать знакомую казахстан​скую атмосферу социального общения, он приглашал в гости соседей, делился, чем мог, с местными жителями. В машине у него всег​да висел на зеркале вымпел с изображением казахстанского флага. И там его местные жи​тели назвали «казахом», чем он и гордился. Все свои лучшие качества он связывал с тем, что воспитала в нем казахстанская земля.
Но человеку, оторванному от родных кор​ней, трудно прижиться на чужой земле. Пото​му что для человека важна не столько мате​риальная, сколько духовная сторона жизни. Всем нам свойственны переживания, забота о близких, привязанность к родной земле. Благодаря этим возвышенным чувствам мы остаемся людьми, гражданами своей стра​ны.
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