Зарема ГУМАРОВА, член татаро-башкирского этнокультурного центра «Дуслык»
Колыбель гармонии и дружбы
Актуальность формирования культуры межэтнических  отношений отмечена в нынешнем Послании Президента Нур​султана Назарбаева народу Ка​захстана.
Эта тема обсуждалась и на про​шедших в центре по изучению меж​этнических и межконфессиональ​ных отношений Академии госуда​рственного управления при Прези​денте РК занятиях летней школы. На мероприятие были приглашены активисты молодежного крыла этно​культурных объединений регио​нальных Ассамблей народа Казах​стана. Сам этот факт подчеркивает возрастающую роль молодежи в реа​лизации межнациональной полити​ки государства.
В ходе обмена мнениями с пред​ставителями Алматинской, Мангистауской, Кызылдординской, Павло​дарской, Восточно-Казахстанской, Карагандинской и Южно-Казахстан​ской областей мы убедились в том, что в этой сфере нами накоплен большой опыт. Духом единства и устремленности к единой благород​ной цели была пронизана атмосфе​ра во Дворце мира и согласия, кото​рый мы, представители разных наци​ональностей, посетили во время пре​бывания в столице нашей Родины. Это здание в сердце Астаны своим внешним архитектурным великоле​пием отражает волю казахстанцев жить в гармонии и дружбе со всеми народами нашей планеты. На стек​лянном куполе его изображены 130 голубей - символ единения всех на​родов, культур и религий во имя об​щечеловеческих идеалов.
Незабываемые впечатления оста​лись от встречи с группой народных избранников в Парламенте РК. Ду​маю, общее мнение собравшихся точно передали слова депутата Мажилиса Парламента, президента Ассоциации корейцев Казахстана Романа Кима, который сказал, что задача этнокультурных центров за​ключается не в проведении массо​вых культурно-развлекательных ме​роприятий, а в укреплении своей по​вседневной деятельностью еди​нства многонационального казах​станского общества.
Эта мысль прозвучала также в сло​вах заместителя председателя Ассамблеи народа Казахстана, док​тора политических наук Ералы Тугжанова и его заместителя Леонида Прокопенко, обращенных к активис​там молодежного крыла АНК. На лек​циях, дискуссиях, тренингах, практи​ческих занятиях раскрывалась сущ​ность современных технологий фор​мирования культуры межэтнических отношений. Выступления известных экономистов, политологов, социоло​гов запомнились глубиной содержа​ния и нестандартностью подходов. Всеобщий интерес вызвала лекция профессора кафедры «ЮНЕСКО» Евразийского национального уни​верситета имени Льва Гумилева, доктора филологических наук, дип​ломата Адиля Ахметова. С новой технологией обучения госуда​рственному языку ознакомила нас доцент кафедры государственного и иностранных языков Института дип​ломатии при Академии управления, кандидат филологических наук Куралай Айтмухаметова.
Запомнились нестандартными подходами к проблемам формиро​вания у молодежи патриотизма, к решению конфликтных ситуаций выступление профессора кафедры социальной политики при Академии, доктора психологических наук Лей​лы Асылбековой, практические за​нятия, проведенные международ​ным экспертом, профессором Со​фийского университета Татьяной Дрозниной.
Наши насыщенные будни в летней школе скрасила культурная про​грамма. Мы были приглашены в те​атр «Астана Опера» на премьеру балета «Спартак». Тут же в, театре, состоялась незабываемая встреча со знаменитым российским балет​мейстером Юрием Николаевичем Григоровичем.
К сожалению, полные ярких впе​чатлений дни в Астане прошли очень быстро. На улицах нашей сто​лицы мы увидели строящиеся новые здания и жилые дома. Значит, Астана станет еще краше. Прогули​ваясь по ее улицам, я не перестава​ла удивляться оригинальным архи​тектурным решениям, современно​му дизайну высотных домов и офи​сов крупных компаний. Мне броси​лось в глаза то, что в этом городе, который мож​но уже сего​дня сравнить со столицами западноевропейских стран, появи​лось много зеленых насаждений. В этом тоже есть что-то символичное. Ведь столица Казахстана находится еще в юношеском возрасте. Ей всего 16 лет, хотя она сочетает в своей ис​тории и древность и современность. Сегодня Астана готовится к важно​му событию, которое непременно войдет в ее историю - к международ​ной выставке ЕХРО-2017. Навер​ное, когда шестнадцать лет назад глава государства принял смелое решение превратить город на Ишиме в столицу независимого Казах​стана, было немало скептиков. Но сегодня сомнений нет ни у кого: Астана - столица, устремленная в будущее, и она остается для всего мира колыбелью доброй воли и дружбы.
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