Алена ЛЮБУШАК  
Миллионы на благо науки
Обладательницей трехмиллионного гранта стала сотрудница Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Козыбаева Татьяна Кучер! Она приняла участие в ежегодном конкурсе, проводимом Министерством образования и науки РК - «Лучший преподаватель вуза».
Это звание Татьяна заслужила своим трудом. Она - кандидат педагогических наук, доцент, преподаватель кафедры теории и методики начального и дошкольного обучения...
За грант Татьяна боролась с пятью сотнями таких же умниц со всей страны. Почти поло​вина из них - доктора наук! В общем, конку​ренция жесткая. И победителями стали са​мые достойные.
Тратить миллионы на личные нужды вос​прещается - только на благо науки, а потом обязателен строгий отчет за каждую копееч​ку. Вкладывать средства можно в научные, образовательные проекты, разработки, зару​бежные стажировки в ведущих университетах мира.
О том, как Татьяна готовилась к участию в конкурсе, она вспоминает с натянутой улыб​кой. Если коротко, то - тяжко! Много бумажной волокиты и, конечно, веское доказательство того, что ты лучший и достоин забрать свои миллионы.
- Педагог не должен быть диктатором. Он должен быть старшим другом и добрым наставником. А еще на нем  лежит ответственность за те знания, которые он закладывает в детей! - рассуждает Татьяна.
Следует отметить, что Т. Кучер входит в группу авторов по разработке учебного мате​риала по математике по 12-летней програм​ме обучения. Экспериментальные учебники по этому предмету применяются в 50-ти ка​захстанских школах, где внедряется данный эксперимент.
Более сорока лет Татьяна Павловна «ищет поэтику» в цифрах. В 1972 году она окончила физико-математический факультет Петро​павловского государственного педагогичес​кого института им. К.Д. Ушинского и пошла трудиться в школу. Потом - университет. Нача​ла с должности лаборанта, потом работала преподавателем. Но этого пытливому педаго​гу было недостаточно. В 82-м Татьяна отпра​вилась в Московский научно-исследова​тельский институт содержания и методов об​учения Академии педагогических наук СССР (ныне Российская Академия образования), где два года стажировалась, а потом училась в аспирантуре.
Теперь Татьяна Павловна - доцент кафед​ры теории и методики начального и дошколь​ного образования Северо-Казахстанского государственного университета им. М. Козы​баева. Ее наставничество и заботу ощутили на себе тысячи студентов. Многих она помнит
- В своих ребят я всегда хочу вложить пони​мание того, что именно педагог дошкольного и начального образования должен заложить основной фундамент знаний в детские умы, -говорит победительница. - Студентами я гор​жусь. Они постоянно участвуют в различных конкурсах, получают высокие оценки, зани​мают призовые места. В 2013 году учащиеся нашего факультета по внешней оценке учеб​ных достижений показали лучшие результаты по республике!
В 2014 году из стен вуза выйдут более 180 педагогов дошкольного и начального звена. Татьяна Павловна говорит, что в учебный про​цесс вуза включены планы по подготовке де​тей к 12-летнему образованию.
За два десятка лет Татьяна Кучер выпусти​ла более 250 научных работ и методических разработок, по которым сейчас учатся буду​щие педагоги.
Кстати, преподаватели СКГУ выигрывают такие гранты уже не в первый раз. В прошлом году обладательницей кругленькой суммы стала преподаватель кафедры «Информаци​онные системы», магистр техники и техноло​гии Наталья Кольева. Деньги она потратила на написание диссертации.
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