 Есетов  Cайран Конырович
8 июля 2014 года на 49-м году жизни скончался магистр естественных наук, ст. преподаватель кафедры «География и экология» Северо-Казахстанского государственного университета ЕСЕТОВ Сайран Конырович.
Родился Сайран Конырович 25 мая 1966 года в селе Саумалколь (Володарское) Айыртауского района Северо-Казахстанской области. Сайран Конырович прошел славный жизненный путь. После окончания школы начал свою трудовую деятельность рабочим Айыртауского лесхоза в 1983 году. В 1984-1986 годы он служил в рядах Советской Армии. После службы продолжил работу в лесхозе. В 1988 году был зачислен на подготовительное отделение Петропавловского педа​гогического института им. К.Д. Ушинского, а в 1989 году зачислен в состав сту​дентов 1-го курса по специальности «География и биология». Учился заочно, параллельно работал учителем географии в Володарской средней школе №1.
Интерес к исследовательской работе, к экономической географии привел Сайрана Коныровича на кафедру экономической и социальной географии СКУ, куда он был принят в 1995 году на должность преподавателя. Трудолюбие, высокий уровень знаний, чуткость и тактичность - это качества, которые отличали моло​дого преподавателя и составили основу будущего карьерного роста. В 2000 году он переведен на должность старшего преподавателя кафедры географии и эко​логии. Огромный научный интерес Сайран Конырович проявлял к изучению воп​росов социальной и экономической географии, демографии Казахстана. Тема его магистерской диссертации, которую он успешно защитил в 2013 году, посвящена именно этим вопросам. Им подготовлено более 50 научных, научно-методических трудов и публикаций, напечатанных в журналах и сборниках Республики Ка​захстан, ближнего и дальнего зарубежья.
Сайран Конырович успешно сочетал преподавате​льскую и научную деятельность, уделял большое внима​ние студентам, которые всегда с теплотой и любовью вспоминают его. 10 лет был заместителем декана естес​твенно-географического факультета. Работая руководи​телем, всегда оставался, прежде всего, преподавателем высшей школы: интеллигентным, требовательным и доб​рым человеком.
Четверть века неразрывно связана судьба Есетова Сайрана Коныровича с СКГУ им. М. Козыбаева». Его за​слуги по праву отмечены благодарственными письмами и грамотами. Коллектив вуза и студенты помнят его как знающего преподавате​ля, наставника и товарища.
Скорбим в связи с кончиной Есетова С.К., выражаем глубокие соболезнова​ния родным и близким
Ректорат СКГУ им. М. Козыбаева
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