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Дополнительный доход
 Анализ развития приусадебного птицеводства говорит о том, что в сельской местности страны еще   недостаточно производится яиц и мяса птицы, необходимых для полного удовлетворения потребностей   населения. Между тем современная наука о питании считает, что для нормального функционирования и  развития человека необходимо потреблять в год не менее 360 яиц и 16-20 кг мяса птицы. В последние  годы повышенный спрос населения на продукцию птицеводства связан с ростом жизненного уровня и  улучшением благосостояния народа, предпочитающего иметь в меню продукты, содержащие полноценные белки и отличающиеся высокой питательной ценностью. К категории таких продуктов относятся яйца  и мясо птицы.
Высокопродуктивной отраслью животноводства является водоплава​ющее птицеводство. Водоплаваю​щую птицу выращивали с древних времен, получая мясо, яйца, пух, пе​ро, жирную печень. Интерес данная отрасль вызывает не случайно. Во-первых, водоплавающая птица дос​таточно интенсивно растет, особенно в молодом возрасте. При нормиро​ванном кормлении и отлаженной тех​нологии выращивания к восьмине​дельному возрасту гусята достигают 4,6 кг, утята - 3 кг, в то время как брой​лерные цыплята - 1,7 кг, а индюшата -2,5 кг. У водоплавающих птиц в пери​од роста относительно низкая по​требность в сыром протеине. Гусятам достаточно 14-17% сырого протеина, утятам - 15 -18%, а мясным бройле​рам и индюшатам - больше 22%.
При интенсивном откорме водоп​лавающей птице требуется гораздо меньше кормов, нежели бройлерам или индюшатам, к тому же в течение непродуктивного периода водоплава​ющую птицу содержат на бедных пас​тбищах. Стоит отметить также непри​хотливость гусей и уток к помещени​ям для их содержания, отличную при​способляемость к условиям окружа​ющей среды, сравнительно хорошую устойчивость к птичьим болезням.
При выращивании водоплаваю​щей птицы желательно иметь пастби​ще или запас зеленых кормов, пло​щадку для свободного выгула, купочные канавки или естественные водо​емы.
Климатические условия Казахста​на позволяют разводить все виды се​льскохозяйственной птицы в домаш​них условиях. Разведение уток на мя​со наиболее эффективно при нали​чии водоемов, богатых естественны​ми животными и растительными кор​мами. Гусей же более выгодно разво​дить при наличии водоемов более бедных в кормовом отношении, но с прилегающими к ним луговыми участками, имеющими хороший травос​той. Это позволяет выращивать гусят на мясо при сравнительно неболь​ших затратах, так как в период весен​не-летнего выпаса на лугах и осенне​го на стерне они могут обходиться без концентратов.
В Северном Казахстане большое распространение получили гуси итальянской породы. Средняя живая масса гусаков равна 6,5 кг, гусынь -5,7 кг. Яйценоскость гусынь составля​ет 45-50 яиц. Масса яйца -150 г. Жи​вая масса гусят в 63-дневном возрас​те достигает 3,9 кг, вывод гусят - 67%. Тушки двухмесячных гусят имеют вы​сокие товарные качества.
Уток домашние птицеводы север​ного региона предпочитают мясного типа, представителем и основателем которых является пекинская порода. Особи данной породы отличаются скороспелостью, жизнеспособнос​тью молодняка, высокой яйценоскос​тью и отличными  инкубационными качествами яиц. Пекинские утки очень выносливы и хорошо перено​сят суровые зимы.
Можно также рекомендовать к ши​рокому использованию в приусадеб​ном хозяйстве мускусных уток. Инте​рес к ним вызван пониженным содер​жанием жира в их тушках и делика​тесными вкусовыми качествами мя​са. Используются мускусные утки пре​имущественно в качестве отцовской формы в скрещиваниях с другими более яйценоскими породами. Полу​ченные в результате такого скрещивания межвидовые гибриды-муларды отличаются высокими ка​чествами мяса, пользующегося повы​шенным спросом у населения. Немалое значение имеет уход за птицей. Обслуживать ее в частном секторе могут не только работающие члены семьи, но и пенсионеры, домохозяй​ки, инвалиды, школьники. При разве​дении птицы каждая семья может не только себя обеспечивать свежей и экологически чистой продукцией, но и получать дополнительные финансо​вые средства от реализации излиш​ков.
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