Виктор БОНДАРЕНКО, профессор СКГУ им. М. Козыбаева
В добрый путь, олимпийцы!
Олимпиада сегодня - самое масштабное и обсуждаемое общественное мероприятие, в котором участвуют страны со всех континентов мира. Мы понимаем, что каждая победа наших спортсменов будет не только достижением, но и демонстрацией устойчивого экономического роста, социального и культурного развития страны.
На главные старты четы​рехлетия выйдет новый отряд казахстанских спортсменов. И вновь мы будем ждать от них вдохновения, полной выкладки, выдающегося мастерства и олимпийских наград.
Мы будем мечтать о медалях, которые могут добыть фигурист Денис Тен, лыжники Алексей Полторанин и Николай Чеботько, конькобежцы Дмитрий Ба​бенко, Денис Кузин и Роман Креч.
На последней Олимпиаде в Ванкувере участвовало 37 олим​пийцев и завоевана одна сереб​ряная медаль в биатлоне Еле​ной Хрусталевой. Спортивным руководством страны перед национальной сборной по зим​ним видам спорта поставлена задача по улучшению спортив​ных показателей Олимпийских игр в Ванкувере - не менее двух медалей разного достоинства.
Планируемые показатели позволят занять сборной 20-23-ю строчки в общекомандном зачете (в Ванкувере было заня​то 25-е место). Один показатель уже улучшен, у нас 52 лицензии. Также никто не исключает, что при лучшем раскладе место команды в общем зачете может быть гораздо выше запланиро​ванного. Учитывая результаты выступлений наших спортсме​нов в различных международ​ных соревнованиях, можно с уверенностью сказать, что Олимпийская сборная Казах​стана способна вести конкурентную борьбу в шести видах спор​та. Это лыжные гонки, биатлон, фристайл-могул, конькобежный спорт, фигурное катание и сноу-борд.
Наиболее перспективной ко​мандой, выполнившей задачи, поставленные на спортивный сезон, а также имеющей лучшие перспективы на успешное вы​ступление в Сочи, является муж​ская команда по лыжным гон​кам, где особые надежды воз​лагаются на Алексея Полтора​нина и Николая Чеботько. Казахстанцы впервые за последние восемнадцать лет подня​лись на пьедестал почета первенств планеты (причем дваж​ды).
Наряду с этим достижения в конце зимнего сезона Дениса Кузина на чемпионате мира 2013 года ставят конькобежный спорт в один ряд претендентов на результативное выступление в главных стартах четырехле​тия. В этом сезоне заставили говорить о себе и наши земляки Дмитрий Бабенко и Роман Креч.
Дмитрий на чемпионате Азии в Токио завоевал четыре золотые медали на отдельных дис​танциях и в многоборье. А вот Роману на самой короткой дис​танции - 500-х метрах - не хвати​ло всего лишь мгновения до бронзовой медали на январ​ском чемпионате мира по спринту в Нагано (Япония).
В фигурном одиночном ката​нии у мужчин по итогам чемпио​ната мира 2013 года заслужива​ет внимания отличное выступ​ление Дениса Тена, прошедшее в канадском Лондоне. У него серебряная медаль, но, по мне​нию многих экспертов, блестя​щее выступление Тена заслу​живало и высшей награды, но судьи решили по-своему. В этом виде спорта есть надежда на высокий результат.
Хорошие шансы  на успешное выступление имеют мужская и женская команды по фристай​лу. Юлия Галышева из Восточ​ного Казахстана на очередном этапе Кубка мира в Дир-Вэлли (США) показала второй резуль​тат. Специалисты и тренеры утверждают, что все они проде​монстрировали реальные воз​можности, соревнуясь с лучши​ми в своих дисциплинах, и оставляют надежду на конеч​ный успех в виде олимпийских медалей по истечению зимнего олимпийского цикла. Будем над​еяться, что арены российского города-курорта станут для на​ших мастеров счастливыми. В добрый путь олимпийцы, воз​вращайтесь из Сочи с медаля​ми.
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