Зауре ЖУМАЛИЕВА

Степная цивилизация глазами археолога

С археологической экспеди​цией СКО, которой в этом году ис​полняется 47 лет, связано много мировых сенсаций.
 Более трех десятков лет назад се​вероказахстанские археологи на тер​ритории современного Айыртауского района СКО обнаружили древнее по​селение Ботай, где были найдены са​мые ранние свидетельства одомашни​вания лошадей. По словам Анатолия Плешакова, доцента кафедры исто​рии СКГУ, если в энеолите лошадь ис​пользовалась, в основном, как вер​ховая единица в мирных условиях, то впоследствии именно здесь была изо​бретена колесница, которую исполь​зовали в военных целях. Археологи свидетельствуют, что первые коневоды на планете стали и первыми колесничими.

- Под селом Бирлик мы нашли по​гребение, где были остатки колесницы начала бронзового века. Это 2 тысяче​летие до н.э., 18-19 в. до н.э. То есть если знаменитые римские, греческие колесницы датируются где-то 5 веком, то обнаруженная на территории СКО 19 веком до н.э. Это веков на 15 рань​ше римских, - говорит кандидат исто​рических наук Анатолий Плешаков.
За годы работы североказахстан​ской экспедиции археологи обнаружи​ли сотни тысяч артефактов, несколько древних поселений, на одном из кото​рых, под названием Ак-Ирий (Белый рай), Анатолий Андреевич вместе с единомышленниками, практически на голом энтузиазме, пытается создать музей под открытым небом. Вместо экспонатов под стеклом в этом музее будут жилища древних людей и «по​гребальные комплексы», реконстру​ированные в натуральную ве​личину. Авторы идеи хотят ни много ни мало: показать раз​витие цивилизации на террито​рии Северного Казахстана. Та​кой музей существует сейчас на древнем городище Аркаим в Челябинской области РФ, где, к слову, первые раскопки вели именно североказахстанские археологи.
 - Ак-Ирий, городи​ще 5 века до н.э., стоит на самой гра​нице сакского мира. Это городище было неприступной крепостью, сво​еобразным форпостом между степняками-саками и жителя​ми леса.С археологической точки зрения оно находится в шикарном состоянии. Со​хранены все оборонитель​ные рвы, валы, - рассказы​вает Анатолий Плешаков.
Тайну древнего городища, которое полностью сгорело, археологи так и не разгадали. Неизвестно, кто и зачем его сжег, но зато известно, что при этом не погиб ни один человек. Жи​тели по какой-то причине покинули поселение.
Анализ обнаруженных в древ​нем городище артефактов показал, что обитатели Ак-Ирия были больши​ми умельцами. В частности, они зна​ли секрет плавки бронзы, который, по словам Анатолия Плешакова, тща​тельно оберегали от соседних племен, в том числе и с помощью воинов-ко​лесничих. У акирийцев были развиты деревообработка, керамическое про​изводство, косторезное дело, ткаче​ство, плетение утвари, выделка шкур, кожевенное дело, изготовление укра​шений и сакральной атрибутики.
Сегодня в будущем музее под от​крытым небом в городище Ак-Ирий полностью восстановлены сте​ны. В их окружении студенты и школьники во главе с руково​дителем учебно-научного цен​тра археологии СКГУ Анатоли​ем Плешаковым строят жилища древних людей от каменного века до средневековья. Ана​лизируя найденные артефак​ты,-они полностью воссоздают даже внутренние интерьеры этих жилищ.
Экспериментальным пу​тем участники уникального для Казахстана проекта пытаются произвести в целом «этноло​гическую реконструкцию» об​раза жизни древних людей, населявщих когда-то территорию Северного Казахстана. На ос​нове артефактов городища Ак-Ирий планируется создание этномастерских для туристов по самым разным направлениям: кожевенная мастерская, дере​вообрабатывающая, кузница, ткацкая мастерская. «Это по​зволит визуализировать прие​мы организации древних про​мыслов и создать предпосылки по организации интерактивно​го музея под открытым небом», - говорит А. Плешаков.
- Материалы укрепленно​го городища Ак-Ирий, получен​ные в результате реализации данного проекта, позволят зна​чительно расширить истори​ческие сведения относительно образа жизни кочевых степня​ков, - говорит историк.
 К слову, Анатолий Андреевич счи​тает, что слово «кочевник», приме​нительно к племенам, населявщим в древности современную территорию Казахстана, не вполне уместно.
- Я не могу сформулировать, но я дам еще термин хозяйству казахов. Это, скорее, отгонное скотоводство с «кстау» - зимним жилищем - и «джайляу» - выпасом скота. В свое время Козыбаев выдвинул термин «кочевая цивилизация», а я с ним поспорил. Это не кочевая, а степная цивилизация, - говорит Анатолий Плешаков.
Примечательно, что ученый убеж​ден в теории происхождения казах​ского народа от сакских племен, не​смотря на то, что экспериментально это пока не подтверждено. «При рас​копках курганного могильника Байкара близ города Сергеевка района Шал акына был взят материал для генети​ческой экспертизы, которую планиро​валось провести в Германии. И, хотя результатов пока нет, я на сто процен​тов уверен, что саки - предки совре​менных казахов. Судя по ходу исто​рического развития и по культурным остаткам, между ними все-таки есть связь, - говорит Анатолий Плешаков.   
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