Хождение через тысячелетия 

В июне-июле две группы школьников Кызылжарского района вместе с археологами и  студентами СКГУ дней по десять  провели на месте так называемого Долматовского городища, где на  стыке эпох, обозначаемых понятиями «до нашей эры» и «наша эра»,  стояла сакская крепость Ак-Ирий.
Как уже не раз сообщалось, непо​далеку от села Долматова Кызылжар​ского района, там, где с конца 1980-х годов ведутся исследования городища раннего железного века, решено вос​создать объемную картину далекого прошлого, т.е. археологический музей под открытым небом. За пределами основной площадки городища Ак-Ирий развернуты работы по реконструкции (повторению) его фрагментов. Отсы​пан вал, сооружены ров, бревенчатая стена и модели жилых помещений, заложен фундамент храма...
На лето здесь устраивают лагерь ремесел. Его обитатели изготавливают из природных материалов легкие наве​сы, плетни, а также приспособления, орудия труда, предназначенные для проведения полевого семинара, учас​тниками которого являются сотрудники работающей на городище Ак-Ирий Северо-Казахстанской археологичес​кой экспедиции, студенты-практиканты и школьники.
Нынешним летом на базе школы села Долматова при содействии акимата Кызылжарского района и район​ного отдела образования был органи​зован археологический лагерь труда и отдыха. Вот что рассказал о нем заве​дующий лабораторией археологичес​кого научного центра СКГУ Олег Мартынюк.
За два нынешних сезона в лагере поработали и отдохнули 40 ребят из Долматовской и других школ Кызыл​жарского района. Они жили в палатках, в ненастье перебираясь под крышу стационарной базы при Долматовской основной школе. Каждый день был полон забот. Обитатели лагеря учас​твовали в жизненно важном процессе приготовления пищи, включающем сооружение очага и снабжение его топ​ливом, подготовку продуктов и превра​щение их в еду. В начале первого сезо​на была заложена мастерская по изго​товлению керамических сосудов, в час​тности, сложена печь для их обжига. Конструкцию такой печи археологи «подсмотрели» в остатках сакского городища Ак-Ирий. Деревянный каркас обкладывался перемешанной с травой влажной глиной. При сгорании каркаса происходил обжиг «кожуха» и печь становилась пригодной для ис​пользования по назначению. В лагере сооруженная таким образом печь была опробована на свой лад - в ней запек​ли картошку. Получилось вкусно!
Лагерное время отсчитывали со​лнечные часы. Оказалось, что соору​дить их не так уж сложно. На специаль​но отсыпанном холме установлен высо​кий шест, а по краю холма в рассчи​танном порядке вкопаны камни. В свет​лое время суток отбрасываемая на камни тень шеста показывает время.
А времени здесь не теряли. Активно работали разворачиваемые в лагере мастерские ремесел. За свою более чем 40-летнюю историю наша архео​логическая экспедиция (она организована в 1967 году на базе Петропавлов​ского пединститута и областного историко-краеведческого музея и со време​нем перешла в ведение СКГУ) накопи​ла достаточный материал, позволяю​щий смоделировать предметы одеж​ды, украшений, характерные для раз​ных эпох. Представленные в рисунках и чертежах, эти «модели» в руках юных мастеров превращались в экзотичес​кие, на взгляд современников, наряды, которые в финальном дефиле демо​нстрировали сами мастерицы. В при​нципе, по такой формуле действовали и мастерские по изготовлению керами​ки, женских украшений, по обработке дерева.
Общение с археологами, посильное участие в создании музея под откры​тым небом помогают школьникам бо​лее предметно ощутить связь времен и вникнуть в историю края, расширяют рамки общего развития ребят. Практи​ка показала, что все это может оказать влияние и на выбор профессии. Так было, например, у Ольги Куприной. Она прошла школу Северо-Казахстанской археологической экспе​диции, окончила СКГУ, взяв для дип​ломной работы «местную» тему широ​кого масштаба - «Возможность исполь​зования территории Кызылжарского района Северо-Казахстанской области для формирования экологической куль​туры и туризма», теперь продолжает образование в Омске.
Заметим, что в данном случае свою роль сыграл и семейный фактор: мама Ольги Куприной Марина Андреевна - учитель истории Долматовской основ​ной школы. Она участвовала и в орга​низации работы нынешнего археоло​гического лагеря труда и отдыха, при​писанного к городищу Ак-Ирий.
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