То, чем мы дышим

На сегодняшний день в об​ласти насчитывается 1762 предприятия, на которых со​средоточено 7983 стационар​ных источника загрязнения воздуха. Совокупный объем выбросов загрязняющих ве​ществ в атмосферный воздух за 2013 год составил 71,4 тыс. тонн. Принятие комплекса мер по снижению выбросов загряз​няющих веществ в атмосферу будет способствовать улучше​нию качества окружающей сре​ды в регионе. Об этом шла речь на «круглом столе» на тему «Сов​ременные проблемы загрязне​ния воздушного бассейна Северо-Казахстанской области и пути их решения», организованном общественным объединением «Экосфера» совместно с управлением природных ресурсов и регу​лирования природопользования.
Активное участие в обсуждении данной проблемы приняли предста​вители госорганов - департаментов экологии, по защите прав потребите​лей, «Казгидромет по СКО» и со​трудники ТОО «РНИЦ охраны ат​мосферного воздуха», АО «Севказэнерго», а также ученые, магистран​ты и студенты кафедры географии и экологии СКГУ им. М Козыбаева. Ведь проблема чистого воздуха вол​нует каждого жителя нашей области, так как состояние воздушного бас​сейна является важнейшим показа​телем экологической обстановки в регионе. В ходе «круглого стола» инженер отдела охраны окружающей среды Петропавловской ТЭЦ-2 А.Чернецова рассказала о принима​емых мерах по минимизации нега​тивного воздействия на окружаю​щую среду, о новых технологиях очистки, используемых на предприя​тии.
Перспективам замещения тради​ционных источников энергии возоб​новляемыми как одного из способов снижения вредных выбросов посвя​щен доклад магистранта СКГУ им. М. Козыбаева Вероники Глинских.
- Именно Северо-Казахстанская область была выбрана для разме​щения шести ветровых электростан​ций. В соответствии с исследования​ми, которые были проведены в рам​ках совместного проекта Прави​тельства РК и ПРООН по развитию ветроэнергетики в Казахстане, наша область обладает хорошим ветро​вым потенциалом, который может быть использован для производства электроэнергии. Ветровой потенци​ал СКО оценивается в 106,4 ГВт элек​трической энергии и занимает вто​рое место среди регионов Казахста​на, -поделилась В.Глинских.
В 2012 году коммандитным това​риществом «Зенченко и К» в селе Новоникольске Кызылжарского ра​йона установлены две ветровые электростанции. В 2014 году запла​нировано строительство еще двух ветроустановок. АО «Казахтелеком» в Акжарском и Уалихановском райо​нах было установлено три ветросолнечных энергокомплекса.
-  Планом развития альтернатив​ной и возобновляемой энергии об​ласти предусмотрено строительство шести   крупных   ветропарков   в Аккайынском,   Есильском,   Тайын-шинском районах и в районе им. Габита Мусрепова.  Конечно же,  это дорогостоящее оборудование, но во многих случаях внедрение возоб​новляемых источников энергии при​носит ощутимые экологические, со​циальные и экономические выгоды, - отметила Вероника Глинских.
Интересными были выступления студентов экологов, магистров Ива​на Фомина и Татьяны Назаровой, которые рассказали о продвижении и реализации идей энергоэкологи​ческого баланса, переходе к «зеле​ной экономике» и «зеленому бизне​су».
Актуальной для нашей аграрной области является поднятая магистранткой вуза Людмилой Цайгер про​блема сжигания соломы и стерни, остающейся после комбайна.
Ежегодно на полях области обра​зуется 1-2 миллиона тонн соломы, и ее сжигание недопустимо.
-  В большинстве стран сжигание соломы законодательно запрещено, это расценивается как разбазарива​ние огромного количества гумуса, фосфора, калия, и в первую очередь - азота и углерода. Ведь при сжига​нии одного гектара таких остатков образуется до 70 кг твердых частиц, а также оксиды азота и углерода. Сжигание соломы оказывает ком​плексное негативное воздействие на окружающую среду - это и загряз​нение атмосферы, и повреждение плодородного слоя почвы, гибель живых организмов, уничтожение органики. Кроме того, зачастую ре​зультатом сжигания являются лес​ные и степные пожары, что приводит к уничтожению дополнительного ис​точника органического вещества в почве. А для восстановления плодо​родия почвы необходимо длитель​ное время, не менее 2-3 лет, - поде​лилась Людмила Цайгер.
В качестве решения данного воп​роса было предложено вторичное использование соломы, например, мульчирование - нанесение слоя из мертвого растительного материала на поверхность почвы, особенно вок​руг деревьев и кустарников, что с давних времен практикуется во мно​гих странах. Кроме того, остатки со​ломы после уборки зерновых можно использовать в качестве защиты от эрозии.
В завершение «круглого стола» председатель совета ОО «Экосфе​ра», заведующий кафедрой геогра​фии и экологии СКГУ им. М. Козыба​ева Павел Дмитриев отметил, что данная встреча позволила повысить уровень взаимодействия госуда​рственных природоохранных орга​нов с ученой и студенческой общес​твенностью.
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