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О воздухе, которым мы дышим. И не только

Общественное объединение «Экосфера» совместно с ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования  природопользования СКО» провело круглый стол на тему «Современные проблемы загрязнения воздушного бассейна Северо-Казахстанской области и пути их решения».
Приняли активное участие в обсуждении данной проблемы не только представители государственных органов, таких, как департа​мент экологии по СКО, департамент по защи​те прав потребителей СКО, Казгидромет по СКО, но и сотрудники ТОО «РНИЦ охраны ат​мосферного воздуха», АО «СЕВКАЗЭНЕРГО», а также ученые, магистранты и студенты ка​федры географии и экологии СКГУ имени М. Козыбаева.
Проблема чистого воздуха волнует каждого жителя нашей области, так как состояние воз​душного бассейна является важнейшим пока​зателем экологической обстановки в регионе.
На сегодня в области расположены 1762 предприятия, на которых сосредоточено 7983 стационарных источника загрязнения. Сово​купный объем выбросов загрязняющих ве​ществ в атмосферный воздух за 2013 год со​ставляет 71,4 тысячи тонн.
Принятие комплекса мер по снижению вы​бросов загрязняющих веществ в атмосферу будет способствовать улучшению качества окружающей среды в регионе.
Достаточно убедительные практические действия по минимизации негативного воздействия на окружающую среду от деятельности предприятия АО «СЕВКАЗЭНЕРГО» прозву​чали в докладе инженера отдела охраны окру​жающей среды Чернецовой А. А.
Одним из путей снижения выбросов загряз​няющих веществ является замещение тради​ционных источников энергии возобновляемы​ми источниками энергии. Этой перспективе посвящен доклад Вероники Глинских, магис​транта специальности «Экология» «Исполь​зование возобновляемых источников энергии в рамках реализации программы «зеленый мост» в Северо-Казахстанской области».
К сведению, доля альтернативных источни​ков энергии в общем объеме энергопотребле​ния составила 1,3 процента при плане 0,95 процента. Именно Северо-Казахстанская об​ласть была выбрана для размещения шести ветровых электростанций, так как в соотве​тствии с исследованиями, которые были про​ведены в рамках совместного проекта Правит​ельства РК и ПРООН по развитию ветроэнер​гетики в Казахстане, наша область обладает хорошим ветровым потенциалом, который может быть использован для производства электроэнергии. Ветровой потенциал нашей области оценивается в 106,4 ГВт электричес​кой энергии и занимает второе место среди регионов Казахстана.
В 2012 году коммандитным товариществом «Зенченко и К» в селе Новоникольское Кызыл-жарского района установлены две ветровые электростанции, на 2014 год запланировано строительство еще двух ветроустановок. АО «Казахтелеком» в Акжарском и Уалиханов-ском районах установили 3 ветросолнечных энергокомлекса.
Планом развития альтернативной и возоб​новляемой энергии области предусмотрено строительство шести крупных ветропарков в Аккайынском, Есильском, Тайыншинском ра​йонах и в районе имени Габита Мусрепова. Конечно же, это дорогостоящее оборудова​ние, но во многих случаях внедрение возоб​новляемых источников энергии приносит ощу​тимые экологические, социальные и экономи​ческие выгоды.
Одним из аспектов выступлений студентов-экологов, магистров Ивана Фомина, Татьяны Назаровой является продвижение и реализа​ция идей энергоэкологического баланса, пере​ход к «зеленой экономике» и «зеленому биз​несу».
Актуальной для нашей аграрной области является озвученная магистранткой Людми​лой Цайгер проблема сжигания соломы и стер​ни, остающейся после работы комбайна. Проб​лема не только научно обосновано рассмот​рена, но и предложены пути ее решения.
Совершенно недопустимо сжигание соло​мы, законодательно запрещенное в больши​нстве стран. Это расценивается как разбаза​ривание огромного количества гумуса, фос​фора, калия, а в первую очередь - азота и угле​рода. При сжигании одного гектара пожнивных остатков образуется до 70 килограммов твер​дых частиц, а также оксиды азота и углерода.
Сжигание соломы оказывает комплексное негативное воздействие на окружающую сре​ду - это и загрязнение атмосферы, и повреж​дение плодородного слоя почвы, гибель жи​вых организмов, уничтожение органики, а так​же зачастую результатом их сжигания являют​ся лесные и степные пожары, что приводит к уничтожению дополнительного источника органического вещества в почве. Для восста​новления плодородия почвы необходимо дли​тельное время - не менее 2-3 лет. Пожары пе​реносятся на лесные массивы, наносят огром​ный ущерб государственному лесному фонду.
Ежегодно на полях образуется 1-2 миллиона тонн соломы.
Во избежание сжигания соломы на полях возможно вторичное использование соломы. Например, мульчирование - нанесение слоя из мертвого растительного материала на по​верхность почвы, особенно вокруг деревьев и кустарников, практиковалось во многих стра​нах с давних времен. Мульчирование повер​хности почвы помогает сохранить влагу, осо​бенно в жарких регионах. Мульча также защи​щает почву от эрозии, а если позднее ее заде​лывают в почву, то она оказывает действие компоста или запаханного органического ве​щества. Кроме того, в некоторых странах соло​ма зерновых культур играет важную роль в борьбе с ветровой эрозией. Ветер может вы​дуть большое количество легких почв, если они не защищены. В любом сочетании таких факторов, как тип почвы, ширина поля и ско​рость ветра, ежегодные потери почвы от эро​зии сильно зависят от растительного покрова. Поэтому остатки соломы после уборки зерно​вых можно использовать в качестве защиты от эрозии.
Итогом этого мероприятия явилось повышение уровня взаимодействия государственных природоохранных органов с ученой и студенческой общественнос​тью с целью информирования граждан​ского общества, а также поиск инноваци​онных подходов, направленных на реше​ние проблемы загрязнения атмосферно​го воздуха в нашей области.
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