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С благодарностью об отце
«Бәхетне юлдан эзләмә, белемнән эзлә!» В народе говорят: счас​тье не по сторонам ищи, счастье - в познании!
В нашей семье непререкаемым авторитетом всегда был   мой отец - Марат Кадырович Гумаров (Хаджимурат Файзылкадырович). Обладая обширной эрудицией, прекрасной памятью, высоким интеллектом, а главное, бу​дучи человеком с добрым сердцем, он, как солнце, притягивал к себе друзей, близких, родных.
В нашей большой семье (папа, ма​ма и четверо детей) звенел детский смех, звучали музыка и песни, прохо​дили семейные торжества, дружеские вечера, где собирались многочислен​ные родственники, встречались пред​анные друзья, коллеги и близкие. Нуриман Нуриахметов, Вадиль Абдыкашев, Равиль, Рашид, Лера Валимухаметовы, Альберт Галимов, Алексей Сендецкий, Александр Ники​форов - настоящие Друзья, с которы​ми он делил радости и переживания, заботы и успех.
Секрет человеческого обаяния мое​го отца заключался в его искреннем, светлом отношении к самой жизни. Он по-настоящему любил жизнь, ценил каждый ее миг и всегда был готов по​мочь окружающим. Несмотря на тяже​лый недуг (мой отец в 14 лет в резуль​тате несчастного случая потерял зре​ние) он тонко чувствовал, пронзитель​но сопереживал и достойно принимал свою судьбу любящим сердцем, свет​лым разумом, мудрым отношением к действительности.
Колоссальное трудолюбие, исклю​чительная порядочность, могучая во​ля, высочайшая ответственность по​зволили ему получить высшее педаго​гическое образование и преподавать историю, политологию, обществове​дение в школе рабочей молодежи, в ритме каждого дня жить, работать на благо людей. И сегодня в глазах мно​жества папиных учеников я вижу вос​хищение, признательность и благо​дарность Учителю, который преподал своим ученикам уроки мужества и за​калки характера, крепкой воли.
Надежным, верным спутником отца была моя мама - Маскура Зариповна Гумарова. Будучи урожденной в Тата​рии, она очень хорошо знает татар​ский язык, да и мы, дети, благодаря нашим родителям не забываем род​ной язык, татарские песни и традиции. Это действительно большое счастье - идти по жизни, обладая таким духов​ным богатством, через культуру своего народа, не прерывать связь с исто​рической родиной.
Мне особенно дорого это чувство, ведь закончив институт культуры и искусств в г. Казани, я испытала счас​тье всей душой погрузиться в богатей​шую культуру татарского народа и по​шла по стопам отца - с 2004 года вли​лась в большую семью Ассамблеи народа Казахстана. Я приобрела на​стоящих друзей, наставников в тата​ро-башкирском центре «Дуслык». Здесь по-родительски тепло меня встретили ветераны, рассказывая, как в 70-е годы верным другом, помощни​ком, поклонником творчества тогдаш​него татаро-башкирского центра «Берлек» был мой отец. Он делился цен​ными советами, горячо поддерживал и радовался успехам большой семьи берлековцев. И сегодня радужное пан​но концертов, конкурсов, праздников, мероприятий татаро-башкирского цен​тра в Северо-Казахстанской облас​тной ассамблее создается в том чис​ле и с моим участием в качестве сце​нариста, вокалистки, ведущей.
В своей профессиональной дея​тельности, являясь руководителем творчества в СКГУ им. М.Козыбаева, я передаю своим студентам и детям ценности гуманизма: доброту и мило​сердие, уважение к старшему поколе​нию, трудолюбие, самосоверше​нствование. В этом нелегком деле мне помогают заветы отца: любовь к окружающим людям, стремление ид​ти только вперед, несмотря на прегра​ды.
В 1990 году папы не стало... Но мы, его дети, исполнили то, о чем он меч​тал, - приносить пользу обществу, быть образованными, культурными людьми: Диния Хаджимуратовна - врач высшей категории в г. Казани, Нуриман Хаджимуратович - учитель географии и экологии, Бэлла Хаджи​муратовна - сотрудник Нижневартов​ского университета. Источником све​та, движения и успехов для всех нас навсегда останутся семейные тради​ции и память о нашем героическом отце.
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