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Энергия из воздуха

Северо-Казахстанская область – ветровой потенциал РК

Тема защиты окружающей среды от загрязнения в последнее время стоит особенно остро. При этом в ход идут различные методы, как проверенные веками, так и современные. Например, такие как внедрение различных сфер деятельности в нашу жизнь с ремаркой «зелёный»: «зелёная экономика», «зелёный бизнес», «зелёный мост» и так далее. Как оказалось, наша область обладает вторым по республике потенциалом ветровой энергии, который может быть и должен использоваться для производства электричества. Не зря СКО была выбрана для строительства шести новых ветропарков. Хотя, на наш взгляд, подобные установки в таком перспективном «ветряном» районе должны были появиться уже давно.
Ещё бы, ведь ветряные электростанции являются современным средством не только экономии на топливе, но и борьбы за чистоту окружающей среды. А это особенно актуально в наши дни, когда в области насчитывается около 1800 предприятий, на которых сосредоточено почти 8000 стационарных источников загрязнения. При этом общий объём выбросов загрязняющих веществ в атмосферу в 2013 году составил более 71 тысячи тонн. Становится жутко, когда начинаешь осознавать, каким воздухом мы дышим.
Нужно отметить, что одним из путей снижения выбросов загрязняющих веществ является замещение традиционных источников энергии возобновляемыми источниками.
По словам председателя Совета ОО «Экосфера», заведующего кафедрой географии и экологии СКГУ им. М. Козыбаева Павла Дмитриева, сегодня доля альтернативных источников энергии в общем объёме энергопотребления составила 1,3% при плане 0,95%.
- Отрадно, что именно Северо-Казахстанская область была выбрана для размещения шести ветряных электростанций, - пояснил он. - В соответствии с исследованиями, которые были проведены в рамках совместного проекта Правительства РК и ПРООН по развитию ветроэнергетики в Казахстане, наша область обладает хорошим ветровым потенциалом, который может быть использован для производства электроэнергии.
Так, ветровой потенциал СКО оценивается в 106,4 ГВт электрической энергии и занимает второе место среди регионов Казахстана и уступает лишь Акмолинской области.
В 2012 году командитным товариществом «Зенченко и К» в селе Новоникольское Кызылжарского района установлены две ветровые электростанции. Там же на 2014 год запланировано строительство ещё двух ветроустановок. АО «Казахтелеком» в Акжарском и Уалихановском районах были установлены три ветро-солнечных энергокомлекса.
В рамках развития альтернативной и возобновляемой энергии в нашей области до 2018 года планируется строительство крупных ветропарков в Аккайынском, Есильском, Тайыншинском районах и в районе им. Г.Мусрепова. Причём в Тайыншинском ветрокомплекс мощностью 35 МВт появится уже в 2015 году.
Учитывая данные факты, в СКО был разработан План развития альтернативной и возобновляемой энергетики на 2014-2020 годы, который включает строительство ветровых энергопарков.
Стоимость их строительства, суммарная мощность которых составит 435 МВт, по сообщениям управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства СКО, составит около 141 миллиарда тенге.
Конечно же, это дорогостоящее оборудование, но во многих случаях внедрение возобновляемых источников энергии приносит ощутимые экологические, социальные и экономические выгоды.
Хотя, как констатируют эксперты, говорить об окупаемости строительства таких объектов достаточно сложно. Дело в том, что стоимость электроэнергии, полученной за счёт ВИЭ, превышает стоимость электроэнергии, полученной из традиционных источников.
Но Казахстан избрал другой путь развития возобновляемых источников энергии. Возможно, такая стратегия не позволит остановиться этой только-только начавшей набирать обороты в нашем регионе «зелёной машине». В соответствии с Законом РК «О поддержке использования возобновляемых источников энергии», тарифы на электроэнергию от объектов ВИЭ для общей электросети устанавливаются государством. Сейчас Правительством рассматривается вопрос об установлении уровней фиксированных тарифов на электроэнергию по видам возобновляемых источников энергии. «Предполагается, что тариф на электроэнергию от ВЭС составит примерно 22-23 тенге/кВт/ч», - пояснил эксперт в области ВИЭ и энергоэффективности Геннадий Дорошин.
В целом же, несмотря на все доводы «за» и «против», развитие ветроэнергетики в нашей стране имеет место быть. Это связано с огромным потенциалом ветра, который оценивается экспертами примерно в один триллион кВт/ч в год. А это значит, что нужно внедрять в жизнь современные «зелёные» технологии. Да, может быть они затратные сейчас, но ведь нужно смотреть в будущее, где всё с лихвой окупится да ещё и природу сохранит в чистоте и порядке.
По сообщению сайта саpital.kz, Казахстан богат возобновляемыми источниками энергии. В каждом регионе РК имеется потенциал тех или иных видов ВИЭ, в основном это гидроэнергия, ветроэнергия и солнечная энергия. Использование тех или иных видов ВИЭ рассматривается с точки зрения наличия потенциала ВИЭ, сетей и потребителей электроэнергии, а также стоимости производства электроэнергии от ВИЭ. Так, в южных регионах имеются перспективы развития ветроэнергетики, гидроэнергетики, солнечной энергетики и биомассы. В центральных и северных регионах - ветроэнергетики. В восточных регионах - ветроэнергетики и гидроэнергетики. А в западных регионах - ветроэнергетики и солнечной энергетики.
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