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Мы за мир, свободный от ядерного оружия!
Проект АТОМ является новой международной инициативой, направленной на создание глобальной поддержки окончательному и бесповоротному запрету испытаний ядерного оружия и его тотальному уничтожению. Он был запущен на Парламентской ассамблее в Астане в Казахстане 29 августа 2012года, вдень, объявленный ООН Международным днем действий против ядерных испытаний в память о закрытии Президентом Казахстана Семипалатинского ядерного полигона в 1991 году.
Проект АТОМ нацелен на информирование мировой общественности о документально подтвержденных катастрофических гумани​тарных последствиях испытаний ядерного ору​жия - в частности о последствиях 450 ядерных испытаний, произведенных в Казахстане меж​ду 1949 и 1991 годами, которые отрицательно сказались на здоровье и жизнях почти двух миллионов человек.
Нужно помнить, что в течение последних де​сятилетий заинтересованность в отмене ядер​ного оружия и его испытаний, а также осведом​ленность о существенных опасностях, которые они представляют для жизни на планете, была оттеснена озабоченностью другими гумани​тарными и экологическими проблемами. Приш​ло время увеличить осведомленность прави​тельств и обществ по всему миру о том, на​сколько опасны и ужасающи последствия ядер​ных испытаний и хранение ядерных арсена​лов, и об угрозах, которые представляет для человеческой расы их дальнейшее обладание.
Миссией человечества является объедине​ние глобальной поддержки окончательной от​мены испытаний ядерного оружия и полной ликвидации ядерного оружия всеми странами.
На международном уровне разрабатывают​ся дополнительные мероприятия, направлен​ные на фокусирование растущей глобальной обеспокоенности по поводу угрозы, исходя​щей от уже существующих арсеналов ядерно​го оружия. Это включает в себя разработку пла​нов по организации движения по проведению глобального референдума, который позволит людям во всем мире осуществлять свои суве​ренные права на изъявление своей позиции по проблеме ядерного разоружения.
Данные мероприятия на первый план выво​дят страдания отдельных, разбросанных по всему миру жертв ядерных испытаний, длив​шихся в течение десятилетий, и должны при​влечь внимание людей всего мира к бедствен​ному положению почти 15 миллионов жертв радиоактивного облучения, в таких странах как Казахстан, Маршалловы Острова, Япония и Алжир.
Чем сильнее будет общественная поддер​жка, которая будет сгенерирована в рамках международных кампаний по сбору подписей под петицией против испытаний ядерного ору​жия, тем больше возможностей для привлече​ния дополнительной поддержки усилий непра​вительственных организаций (НПО), парла​ментариев и активистов. Что в итоге поможет повлиять на лидеров ведущих стран, в целях достижения мира, свободного от ядерного ору​жия.
Важно еще раз напомнить миру о трагичес​ких последствиях ядерных испытаний и под​толкнуть мировую "общественность к более решительным действиям для достижения окончательного и бесповоротного запрета та​ких испытаний.
Любой человек на Земле, выступающий про​тив ядерного оружия, сможет подписаться под онлайн-петицией с призывом к правит​ельствам мира навсегда отказаться от ядер​ных испытаний и добиться скорейшего вступ​ления в силу Договора о всеобъемлющем за​прещении ядерных испытаний. Мы призыва​ем всех людей доброй воли сделать построе​ние мира без ядерного оружия нашей важней​шей целью.
Дети, рожденные с дефектами в семьях жи​телей восточного Казахстана, живших в непос​редственной зоне выпадения радиоактивных осадков в течение сорока лет советских ядер​ных испытаний, служат красноречивым доказательством того, как осторожные, выверен​ные научные термины, использованные экс​пертами, предупреждают об ужасающей для человечества реальности безграничных стра​даний.
29 августа 2012 года в Астане на пленарной сессии конференции «От запрета ядерных испытаний к миру, свободному от ядерного оружия» цели Проекта АТОМ были четко сфор​мулированы Почетным Послом Карипбеком Куюковым, который на себе перенес после​дствия ядерные испытаний, и на конференции рассказал об ужасающих последствиях ядер​ных испытаний для жизни людей, которым при​шлось их пережить.
- Многие из тех людей, с которыми я встре​чался в своей жизни, умерли от радиации, по​лученной вследствие ядерных испытаний, - сказал он. - В одной семье сначала отец, по​том мать, потом все дети погибли - вся семья из 10 человек. У меня самого нет рук, чтобы обнять вас, но у меня есть сердце, большое, как вся территория Казахстана, и готовое об​нять всю планету во имя мира и ядерного раз​оружения.
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