Виктор БОНДАРЕНКО
«Глава государства Нурсултан Назарбаев поднимает имеющие глубокий духовный смысл идеологические вопросы»
«Литер» публикует отзывы на интервью президента Казахстана Нурсул​тана Назарбаева, данное им у подножия значимой для многих казахстанцев горы Улытау.
Виктор БОНДАРЕНКО, профессор Северо-Казахстанского государственного университета, за​служенный тренер Казахской ССР:
- Для любого казахстанца предметом гордости является тот неоспоримый факт, что Казахстан - страна, где про​живают уже много лет совместно не разделенные федеративными граница​ми люди не только разных националь​ностей, но и разных религий и культур. На нашей земле много исторических священных мест. И одним из таких мест является Улытау, где джунгарские войска потерпели сокрушительное по​ражение от казахских сарбазов благо​даря объединению трех жузов.
В своих размышлениях у подно​жия Улытау Глава государства Нур​султан Назарбаев поднимает не только философские, но и насущные политико-экономические проблемы и имеющие глубокий духовный смысл идеологические вопросы. Одна из та​ких проблем - проблема языка. Гово​ря о необходимости изучения казах​ского языка, Елбасы отметил, что мы можем передать потомкам историю, культуру; обычаи казахского народа только на родном языке. Следует пом​нить, что любой язык раскрывается до конца в своих поистине волшеб​ных свойствах и богатстве лишь тому, кто кровно любит и знает свой на​род, чувствует необъятную прелесть своей земли. Я уверен, что в ближай​шем будущем знание казахского языка станет частью имиджа большинства граждан казахстанского общества. Я сам уже лет пятнадцать назад выучил казахский язык и горжусь тем, что за​нимал призовые места в различных университетских конкурсах.
Но в такой многонациональной стране, как Казахстан, нельзя забы​вать и о других языках. Мне, как рус​скому человеку, отрадно слышать из уст Главы нашего государства о значи​мости для Казахстана русского языка. Еще великий Абай в «Словах назида​ниях» говорил: «Изучай культуру и искусство русских. Это ключ к жизни. Если ты получил его, жизнь твоя ста​нет легче». Сегодня Нурсултан Абишевич особо выделил, что свободное владение русским языком в государ​ственном масштабе - достояние наро​да Казахстана.
Президент также подчеркнул и зна​чимость английского языка, неофи​циально установленного мирового средства общения. Любой человек, владеющий им, становится более вос​требованным по сравнению с теми, кто еще только на пути к его освое​нию. Я это преимущество испытал на своем личном примере. В советские времена, будучи тренером националь​ной сборной по скоростному бегу на коньках, я объездил пол-Европы, об​щаясь на стадионах и улицах с пред​ставителями разных стран. Одним словом, уважаемые сограждане, боль​ше усилий в отношении   изучения языков, это сделает из нас конкурентоспособных представителей современного общества, способных ответить на вызовы времени.
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