Налоговое управление по г. Петропавловску
ЭКСКУРСИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
26 сентября студенты СКГУ им. М. Козыбаева в рамках экскурсии в Центре приема, выдачи и обработки информации Налого​вого управления по г. Петропав​ловску имели возможность озна​комиться с работой и функциями Центра.
Студенты присутствовали при приеме и выдаче документов, регистрации кон​трольно-кассовых машин, оказании услуг по приему заявлений и форм нало​говой отчетности, в том числе в рамках Таможенного союза.
Также они изучили информацию, размещенную на стендах, оформленных в соответствии с Правилами работы Цен​тров, на которых размещены сведения для налогоплательщиков по вопросам регистрации и работы контрольно-кассовых машин, утвержденные стан​дарты оказания государственных услуг, оказываемых налоговыми органами, посмотрели видеоролики выступлений по вопросам налогообложения.
Кроме того, смогли узнать, каким обра​зом каждый налогоплательщик имеет возможность самостоятельно произвес​ти расчет налога на транспорт, пени, рас​чет платежей для получения патента, упрощенной декларации, а также полу​чить справочную и другую информацию по налоговому законодательству посре​дством компьютера, расположенного в операционном зале. Далее студенты увидели работу тер​минала налогоплательщика, оснащен​ного 19 современными компьютерами с программным обеспечением, для пред​ставления налоговой отчетности в элек​тронном виде.
Во время проведенной экскурсии студентами были заданы интересую​щие их вопросы по налогообложению, на которые они получили исчерпывающие ответы.
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