Павел ПРИТОЛЮК
Безводная перспектива

 Казахстан столкнется с острым дефицитом воды менее чем через 40 лет, отметила в ходе проходившей в Петропавловске научной конференции профессор СКГУ Наталья Белецкая. Данный вопрос — для СКО весьма актуальный, и североказахстанские ученые уже неоднократно выражали свою обеспокоенность касательно ситуации по воде в регионе.

Реальная угроза
К слову, проблема эта имеет место не только в СКО. Дефицит питьевой воды — вопрос глобальный, затрагивающий все страны мира. Три года исследований, проводимых группой ученых университета Орхусс в Дании, Вермонтского юридического факультета и Центра военно-морских исследований в США, показывают, что уже к 2040 году в мире не будет достаточно воды, чтобы утолить жажду населения земного шара.

Так, заведующий отделом экономики и экологии центра ОБСЕ в Астане Александр Пейчев в ходе конференции подчеркнул необходимость партнерства стран — с одной стороны, и партнерства государственных структур и общественности — с другой, для смягчения противоречий между человеком и природной средой, охвативших земной шар, а также борьбы с назревшими экологическими и экономическими угрозами, среди которых особенно выделяется дефицит воды.

Естественно, существует множество программ, направленных на спасение водных ресурсов планеты. Важно наладить диалог между всеми заинтересованными сторонами и тогда найти решение будет куда легче, считает председатель координационного совета Казахстанской ассоциации орхусских центров Людмила Львова. Таким образом будет достигнута прозрачность процессов продвижения лучших практик и технологий, приоритетов Программы партнерства «Зеленый мост», мероприятий по переходу Казахстана к «Зеленой экономике» и подготовке ЭКСПО-2017.

Вообще, необходимость данной дискуссии, по мнению участников конференции, обусловлена обеспокоенностью местных организаций, занимающихся управлением водными ресурсами региона и, конечно же, общественности. Угроза ухудшения водообеспеченности Северного Казахстана более чем реальна.

Доступный ресурс
На страницах нашей газеты мы уже писали о вероятном снижении водности реки Ишим — главной артерии, обеспечивающей Северный Казахстан питьевой водой. Подобная конференция проводилась в декабре, тогда же, по ее результатам, были составлены рекомендации, касательно сохранения источников питьевой воды в СКО. К сожалению, далеко продвинуться ни в очистке озер, ни в более экономном использовании ресурсов реки Ишим с тех пор не удалось. Ситуация по-прежнему остается весьма серьезной. Так, согласно исследованиям, не менее 80 процентов озер непригодно для рыбохозяйственного и водохозяйственного использования из-за загрязнения и превращения в болота из-за накопления органо-минеральных отложений.

Еще зимой североказахстанскими учеными высказывалась идея применения этих отложений в сельском хозяйстве. Это же прекрасное удобрение. То есть, одним выстрелом можно было бы убить двух зайцев: и очистить озера, и повысить урожайность в регионе. В таком случае, говорят участники конференции, очистка водоемов может стать самоокупаемой. Отмечено, что проект, касающийся применения озерных отложений для восстановления малоплодородных и нарушенных земель, от СКО включен в Международную программу «Зеленый мост».Кстати, программа эта была инициирована Республикой Казахстан на 66-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и одобрена всеми государствами на конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию в качестве межрегиональной инициативы, которая является добровольной и открытой для участия всех партнеров. Проект предполагает тесное взаимодействие стран Центральной Азии в обеспечении устойчивого развития при поддержке ключевых международных институтов и частного сектора.

Опасный радон
Особый интерес участников конференции вызвало обсуждение проблемы качества питьевой воды и водо-обусловленной заболеваемости населения СКО, и прежде всего, онкологической. Директор департамента радиометрических методов ТОО «Экосервис-С» Павлин Каюков выступил с докладом на тему «Радоновый риск в Казахстане и пути его снижения», где он сделал обзор результатов многолетнего изучения проявлений радона практически во всех областях Казахстана. Также были показаны карты «Природные источники радиоактивности» по территории Казахстана и «Карта радиационной напряженности Северо-Казахстанской области». Дело в том, что радон, попадая в организм человека, способствует процессам, приводящим к раковым заболеваниям. 

Кстати, обнаружить его в питьевой воде довольно непросто, для этого нужна специальная аппаратура. Поэтому важна профилактика. Если в используемой воде содержится много радона, то есть несколько простых способов его снижения. Самый простой из них — это… кипячение! При кипячении воды или приготовлении пищи радон в значительной степени улетучивается. Также заметно снизить концентрацию можно при использовании фильтров из активированного угля. Этот процесс называется адсорбцией. Активированный уголь обладает огромной адсорбирующей способностью (количество угля размером с горошину имеет активную поверхность, равную половине футбольного поля).

Нужно экономить
Академик Национальной академии наук РК Нуралы Бектурганов рассказал участникам конференции об основных положениях разрабатываемой сейчас «Стратегии обеспечения водной безопасности Республики Казахстан». Там определены две группы мероприятий, направленных на устранение дефицита воды в стране. Сделать это можно, лишь снизив нагрузку на водные ресурсы, считает Н.Бектурганов. Первая группа мероприятий подразумевает уменьшение темпов водопотребления.

Вторая группа предполагает регулирование речного стока, использование запасов подземных вод, опреснение солоноватых и соленых вод, территориальное перераспределение водных ресурсов. Эти пункты будут обсуждены подробней уже на более высоком уровне, в ходе VIII Астанинского экономического форума, где будет создана отдельная панельная сессия по вопросам водной безопасности Казахстана.

К сожалению, дефицит воды при нынешнем отношении к ней неизбежен, уверены участники конференции. Специалисты связывают это с сокращением трансграничных рек, таянием ледников и иссушением климата. Причем, как считают ученые, наш регион эту проблему ощутит одним из первых. Ишиму в данном состоянии придется столкнуться с промерзанием и пересыханием, а это ничего хорошего нам не сулит.

Как отметила профессор СКГУ имени М.Козыбаева Наталья Белецкая, там, где располагается в Центральном Казахстане водосбор нашей реки, питающей наш регион питьевой водой, быстрее идут процессы иссушения климата, повышения температуры и снижения осадков. Поэтому, опираясь на эти данные, приходится прогнозировать, что вполне вероятно уменьшение Ишима. Посему меры по экономии воды нужно ужесточать.

В связи с этим участники встречи предложили создать Региональный центр воды, который будет заниматься разработкой эффективной технологии охраны и восстановления ресурсов Ишимского бассейна.

В водном хозяйстве нужно ставить задачу перехода на эффективное и бережное использование водных ресурсов, где целевым ориентиром послужит полное закрытие дефицита водных ресурсов на уровне каждого бассейна к 2030 году, как для обеспечения потребностей экономики, населения, так и природоохранных целей. Пока же, прогноз дефицита водных ресурсов на национальном уровне к 2030 году может составить до 14 млрд. кубометров воды при сохранении тенденции роста экономики Казахстана и наших ближайших соседей.

Сейчас же необходим переход на водосберегающие технологии орошения, плюс очень важно снизить потери в системе орошения и транспортировке, повысить качество водосбережения в промышленности и устранить протечки в домах и магистралях. Работа предстоит внушительная, но если мы ее не начнем, то в будущем нам придется столкнуться с весьма серьезными проблемами, подчеркнули участники встречи. Вот и сенатор Парламента РК от СКО Анатолий Башмаков в ходе конференции напомнил, что все современные глобальные проблемы, которые так или иначе преломляются на местном уровне и которые создают реальные угрозы самому существованию человека, созданы человеком, и только человек может их решать.
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