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Возвысить степь, не унижая горы
В своём интервью агентству «Ха​бар» «Размышления у подножия Улытау» президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев призвал все государственные органы проводить взвешенную языковую политику. И, на мой взгляд, это правильное и цен​ное суждение. Потребность в том или ином языке нельзя насадить искус​ственно, навязать сверху или обязать его знать буквой закона. Потребность эта должна быть предопределена са​мой жизнью, запросами общества и логикой его внутреннего развития. Необходимость в знании ещё одного, кроме родного, языка должна быть об​условлена нашим общим прогрессом в науке, технике, искусстве, литера​туре и т.д. и желанием собственного внутреннего самосовершенствования каждой отдельной личности.
Знание нескольких языков обога​щает человека интеллектуально, при​общает его к истории, традициям и обычаям других народов, раскрывает их внутреннюю суть и мировоззре​ние, приобщает к духовным и мате​риальным ценностям. Знание языков проживающих рядом народов делает их общим целым, вырабатывает общую ментальность, определяет оди​наковый или хотя бы уважительный, сочувствующий и понимающий взгляд на идентичные для всех проблемы ми​роздания.
В языковом вопросе важно не нало​мать дров, проявляя такт и терпение, не активизируя и не подгоняя собы​тия, не нагнетать ситуацию (страсти) и не выступать при этом их негатив​ным катализатором. Время само всё расставит по своим местам и приве​дёт к пониманию нужности и необхо​димости языковой толерантности и уважительности.
Президент много говорит в интер​вью о патриотизме и чувстве Родины у казахов и других казахстанцев. В этой связи, мне думается, что в целом это чувство подобно реке, зарождающейся с малых истоков и со временем набира​ющей силу и приобретающей бурное и стойкое течение. Так и патриотизм: с самых первых дней и лет своей жизни, через период взросления и определе​ния собственных жизненных устано​вок, в зрелом возрасте он становится твёрдой и непоколебимой позицией ис​тинного радетеля своих земли и края.
И, безусловно, патриотизм и чув​ство Родины - это святые чувства, это положительные качества любой лич​ности. Но важно помнить, как сказал Олжас Сулейменов, что необходимо «возвысить степь, не унижая горы».
Хотелось бы, чтобы такое отноше​ние к себе и окружающим было стерж​невым началом в поведении каждого здравомыслящего гражданина Казах​стана, по мудрой мысли нашего пре​зидента.
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