Юлия МАЛЬДИНА 
Первый курс начинается с… жилья
В конце лета в областном центре становится на несколь​ко тысяч молодых людей боль​ше. Это студенты, приехавшие в Петропавловск с целью получить образованно в разных коллед​жах или в СКГУ. И многие сталки​ваются с острой проблемой -жилищной.
Практически при каждом учебном заведении имеется собственное об​щежитие. При Северо-Казахстанском государственном университете их три. Рассмотрим на примере вуза вечно актуальный жилищный воп​рос.
Чтобы выяснить, какому виду жилья отдают предпочтение сами студенты, мы создали опрос в уни​верситетском  Интернет-сообществе «SKGU Stulе». В нем принял участие 241 человек. Респондентам было предложено указать, как они решили жилищную проблему, став студента​ми. Наибольшее количество студен​тов - 74 - указали, что сняли кварти​ру. Всего на восемь человек меньше ответили, что заселились в общежи​тие. 54 опрошенных признались, что в Петропавловске проживают у сво​их родственников или знакомых. Лишь на семь студентов меньше выбрали ответ   «Мне   купили   здесь жилье».
По данным официального сайта Северо-Казахстанского госуда​рственного университета им. М.Козыбаева, в учебном заведении на очной форме обучаются сегодня 3 302 человека. Между тем, в общежи​тиях, жилая площадь которых со​ставляет 5950,3 кв. м, или 372 комна​ты, по информации проректора по воспитательной работе СКГУ Мукарам Тайжановой, сегодня прожива​ют 703 человека.
- У нас предусмотрено 1026 мест для студентов очной и заочной форм обучения, магистрантов и семейных студентов. В течение последних лет все общежития подверглись капи​тальному ремонту. Имеются кухни, душевые, установлены стиральные машины-автоматы. В помещении общежития №2 размещены зал борь​бы, гиревой зал. Также имеются сто​лы для настольного тенниса, с про​шлого года появилась возможность провести в комнаты Интернет. В кори​дорах есть камеры видеонаблюде​ния. Думаю, что в последнее время многие студенты предпочитают об​щежитиям квартиры ввиду того, что семьи стали состоятельнее и имеют возможность оплачивать аренду квартир. Кроме того, имеет место быть психологическая проблема са​мого молодого человека или девуш​ки: в современной семье по два-три ребенка, не каждый пожелает жить в одной комнате с двумя незнакомыми людьми, - прокомментировала ре​зультаты социологического опроса Мукарам Мурзатовна.
Между тем, стоимость прожива​ния в общежитии для студентов пер​вого-третьего курсов составляет 22 тысячи в год, выпускных курсов - на две тысячи тенге меньше. Одна из участниц опроса Айнур Галымжанова в этом году поступила в СКГУ на специальность «Иностранные язы​ки». Она приехала сюда из Талдыкоргана по программе «Серпін-2050», которая была запущена в сен​тябре.
- Я поняла, что мне удобнее будет жить в общежитии, потому что это не так сильно скажется на кошельке родителей. Конечно, было немного страшно в чужом городе, с новыми ребятами, но я быстро нашла дру​зей. В общежитии почти все дружат, общаются. И условия здесь мне нра​вятся, - поделилась девушка.
Студенты, предпочитающие про​живать в квартирах, свой выбор объ​ясняют желанием жить в комфорте: принять ванну и приготовить еду можно в любое удобное время, а в общежитиях для этого существует график. Многие снимают жилье вмес​те с одноклассниками или сокурсни​ками. По данным агентств недвижи​мости, минимальная стоимость арен​ды однокомнатной квартиры в Пет​ропавловске сегодня составляет 35 тысяч тенге, однако в ней навряд ли будут установлены стиральная ма​шина и холодильник, а о полностью меблированной квартире за такие деньги можно и не мечтать. Полный комплект бытовой техники и интерь​ера имеются в наличии в квартирах с арендной платой от 40 тысяч тенге в месяц, а ведь еще нужно заплатить риэлтору — от 10 до 15 тысяч тенге. Двух- и трехкомнатные квартиры сда​ются за 45 тысяч тенге и выше. Что касается подселения, то в разных районах Петропавловска студентам предлагают комнаты в домах и квар​тирах в пределах 12-20 тысяч тенге.
Разумеется, выбор в пользу того или иного вида жилья всегда зависит от финансовых возможностей роди​телей и самих студентов. Многие со​вмещают учебу с работой, чтобы оплачивать свое проживание в квар​тире.
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