Духовная сила созидания
Эта неделя была насыщена  важными и содержательными  мероприятиями, посвященными  Дню духовного согласия.
Вчера аким области Ерик Султанов встретился с прибывшими в область председателем Комитета по делам религий Министерства культуры и спорта РК Галымом Шойкиным и Вер​ховным муфтием Духовного управле​ния мусульман Казахстана (ДУМК) Ержаномкажи Малгажыулы Маямеровым.
- Единство и взаимное уважение - наше главное достояние, которым мы всегда дорожим и стремимся сохра​нить его, - отметил аким области, обра​щаясь к гостям. - Несомненно, боль​шую роль в достижении этой благо​родной цели играет религия, способ​ная оказать на человека положитель​ное влияние и направить его на вер​ный путь. Традиционный ислам явля​ется религией созидания, духовного обновления и толерантности. Мусуль​мане нашего региона вносят значи​тельный вклад в культурное и духов​ное сокровище народа, в дело укрепления межнационально​го и межконфессиональ​ного согласия.
Ержан Малгажыулы поблагодарил акима об​ласти за оказанный теп​лый прием на северока​захстанской земле, где родились прославившие страну знаменитые лич​ности, оставившие свой неизгладимый след в славной истории края.
- Это мой первый визит в Северо-Казахстанскую область, - поделился сво​ими впечатлениями Вер​ховный муфтий. - И я за​метил, что здесь, на роди​не Магжана Жумабаева, воспевавшего свободу и духовность, появилось много новых мечетей. Эти​ми переменами мы обязаны незави​симости Казахстана. Пусть возрожда​ется, процветает наша страна!
В ходе беседы Ерик Султанов отме​тил, что североказахстанцы бережно относятся к наследию предков. Цен​тральную часть города украшает па​мятник Карасаю и Агынтаю батырам. Строительство мечетей в сельских районах продолжается.
Аким области подчеркнул, что в нынешней непростой международной обстановке возвышается роль тради​ционных религий как инструмента ко​нструктивного решения конфликтов. В нашей области примером такой доб​рой воли верующих следует считать тесное взаимодействие мусульман, представителей православия и като​лицизма. Подчеркнув, что посещение области Верховным муфтием ДУМК знаменует важный этап в укреплении духовного согласия между представи​телями разных религий, Ерик Султа​нов пожелал гостю успеха в его благо​родной деятельности и подарил ему сборник казахских кюев.
В тот же день в Северо-Казахстанском государственном университете прошла областная научно-практичес​кая конференция на тему «Роль ре​лигии в формировании духовности современного казахстанского общес​тва». В ней принял участие аким об​ласти Ерик Султанов.
Приветствуя участников конфе​ренции, он привел слова Президента Нурсултана Назарбаева о том, что религия должна призывать людей к единству и патриотизму.
Как отметил аким области, Казах​стан, благодаря мудрой политике гла​вы государства, признан в мировом сообществе образцом межконфессионального согласия. Только в Северо-Казахстанской области свободно осуществляют свою деятельность 132 религиозных объединения. Из них 64 представляют мусульманскую религию, 31 - православие, 11 - като​лицизм и 26 - протестантизм. В рели​гиозной сфере царит дух взаимоува​жения и мира.
Выступившие на конференции председатель Комитета по делам религий Министерства культуры и спорта Галым Шойкин, председатель Духовного управления мусульман Казахстана Ержан Малгажыулы, на​стоятель петропавловского собора протоиерей Сергей Снопков, настоя​тель римско-католического прихода «Святая Троица» Дариуш Пашинский, член областного совета ветера​нов Григорий Кухарь и другие подели​лись мыслями о духовном, нра​вственном воспитании молодежи, об эффективных методах противостоя​ния пропаганде религиозного экстре​мизма.
Участники конференции приняли обращение к североказахстанцам, в котором выражается поддержка поли​тики главы государства, направлен​ной на укрепление духовного еди​нства казахстанского общества.
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