Владимир ХОЛОД
МОЛОДЕЖЬ - ПРОТИВ ЭКСТРЕМИЗМА!
В рамках дня духовного единства Республики Казахстан в Петропавловске в актовом зале Северо-Казахстанского государственного университета имени М. Козыбаева прошла конференция «Молодёжь против экстремизма».
В конференции приняли участие представи​тели религиозных объединений, управления по делам религий СКО, представители отдела по борьбе с экстремизмом прокуратуры СКО, руководители ИПГ по пропаганде межконфес​сионального согласия, журналисты, препода​ватели и студенты колледжей и СКГУ.
Основной целью проведения данного ме​роприятия были повышение уровня религиоз​ной грамотности студентов и профилактика вовлечения молодёжи в различные религиоз​ные секты.
С докладами на конференции выступили: Никифоров Александр Владимирович - док​тор философских наук, профессор, член-корреспондент Академии социальных наук РК, старший преподаватель дисциплин «Культурология», «Философия», «Философия рели​гиоведения», Амрин Канат Ергожаевич - на​чальник отдела по борьбе с экстремизмом ДВД СКО, Мамбетов Руслан Казбекович – начальник отдела по надзору за законностью в сфере противодействия экстремизму и терроризму прокуратуры СКО Оразбаева Гульнара Какеновна - директор КГУ «Центр анализа и развития межконфессиональных отношений» при управлении по делам религий Акмолинской области, президент общественного фонда «Религиоведческий информационно-консуль​тативный фонд «САНА», Токсанбаев Данияр Серикбаевич - руководитель отдела по прове​дению исследований, анализа и мониторинга в религиозной сфере КГУ «Центр анализа и развития межконфессиональных отношений» при управлении по делам религий Акмолинс​кой области.
Выступающие призвали молодых людей к бережному отношению к культурным и религи​озным традициям всех народов, населяющих нашу страну, быть внимательными, чтобы не попасть в ряды тех, кто пропагандирует идеи воинствующего вахабизма.
- Необходима активная пропаганда идей толерантности и межнационального со​гласия, неравнодушного отношения к тем, кто не имеет чёткой гражданской позиции в этом вопросе. Ведь преступ​ник - не только тот, кто совершил пре​ступление, но и тот, кто равнодушно смотрел, как человек оступается и не остановил его, - такие выводы были сделаны участниками конференции.       
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