Открытый взгляд в будущее
Главная тема бесед находящихся в нашей области депутатов Сената и Мажилиса Парламента - Послание главы государства «Казахстанский путь-2050»: единая цель, единые интересы,  единое будущее».
На встрече со студентами Северо-Казахстанского государственного уни​верситета парламентарии отошли от стандартных разъяснений главного стратегического документа страны. Например, сенатор Бырганым Айтимова говорила на трех языках. То есть она на собственном примере объяснила смысл пропагандируемо​го Президентом трехъязычия. Отме​тила Б.Айтимова волнующий многих студентов вопрос предстоящего поис​ка работы. С развитием науки Казах​стан перестанет быть сырьевой ба​зой. Значит, нужен потенциал моло​дых ученых и бизнесменов, отметила она.
Депутат Сената Анатолий Башма​ков тоже остановился на положениях Послания, адресованных молодежи. Сенатор говорил о трех составляю​щих Послания, способствующих эф​фективному развитию государства:
- Первое - перспектива. Это пер​спектива до 2050 года, когда мы дол​жны войти в число 30 наиболее про​двинутых и развитых стран. Второе - контроль. Третья составляющая - эко​номические возможности, которые раскрывает в Послании глава госуда​рства.
А мажилисмен Абай Тасбулатов говорил об идее "Мәнгілік ел". В ее основе любовь к Родине. Этому чу​вству депутат посвятил и песню.
Бырганым Айтимова в рамках рабо​чей поездки посетила областную шко​лу-интернат для детей с нарушением слуха.
В беседе с ее воспитанниками Б.Айтимова остановилась на основ​ных направлениях Послания главы государства, сделав акцент на поло​жениях этого документа, касающихся создания условий для людей с огра​ниченными возможностями, обеспе​чивающих их наиболее полную само​реализацию.
Встреча сенатора Бырганым Айтимовой и заместителя акима области Фархада Куанганова с воспитанника​ми областной школы-интерната для детей с нарушением слуха длилась недолго. Участники этой встречи сде​лали важный вывод: в стране должны быть созданы условия, позволяющие всем членам общества трудиться в соответствии с их профессиональной подготовкой.
Бырганым Айтимова в разные годы была на дипломатической работе. Являясь постоянным представителем Казахстана в Организации Объединенных Наций.
Воспитанники и педагоги школы-интерната с благодарностью отозвались о встрече с нею. Ребята также выступили с концертом.

// Северный Казахстан. - 2014. - 8 февраля.
