Виктор БОНДАРЕНКО, клуб ветеранов футбола области
Строитель, спортсмен и юбиляр
У каждого приходящего в этот мир есть свое предназначение. Не секрет, что все мы так или иначе стремимся оставить свой след на земле и в памяти люд​ской. У кого-то он слабо обозна​чен, у других - яркий и неповтори​мый. Среди нас всегда были, есть и будут люди, мимо которых нельзя пройти, зная, что они дос​тойны внимания и уважения. Рано или поздно люди встают на путь духовных поисков, приходят к творчеству, выражая себя в поэзии, литературе и других дея​ниях. И один из них - Владимир Михайлович Тимошин.
Его родители, переехавшие в 1927 году из России в Северный Казахстан, обосновались в селе Советском, где 17 октября 1934 года и родился наш юбиляр. Трудное довоенное и послевоенное детство, юность, учеба, служба в Советской Армии воспитали в нем самостоя​тельность, стремление добиваться в жизни всего самому. Работая на технических и руководящих постах в строительных организациях - ОКСе облисполкома, в тресте «Союзцелинвод», окончил Целиноградский инженерно-строительный институт. Технически грамотный, отличный производственник, поставленные задачи решал творчески, с деловым подходом. В трудные годы пере​стройки возглавил на альтернатив​ной основе объединенный профком работников треста «Союзцелинвод», насчитывающий в то время более 4500 человек,   и  с честью защищал их интересы. Вместе с активистами-ветеранами П. Безру​ковым, А. Мегдеевым, Ф. Мирзояновой сыграл большую роль в станов​лении ветеранской организации треста.
В прошлом Владимир Михайло​вич - известный спортсмен-легкоат​лет и сейчас в свои солидные годы общителен и активен. Его часто можно увидеть в спортивном кафе и неоткрытой площадке с ветеранами футбола. Он не болельщик, а дей​ствующий спортсмен-физкультур​ник. Удивляет близких любовью к поэзии. Навсегда полюбил В. Тимо​шин природу Приишимья: его леса, озера, птиц и зверей. Это и побуди​ло взяться за перо и начать писать стихи, считая, что только так можно выразить   свои   сокровенные  чувства. В недавно изданной книге «Му​зыка осени в сердце моем» автор в стихотворной форме рассказывает о своей судьбе: о вехах биографии, о любви, о горе и разочарованиях. Или, как он говорит: «Сверстникам своим, жившим в 20-м веке. Всем, кто в те годы жил, через память мою проплыли, посвящается...».
Богом данное чувство ощущения прекрасного позволяет ему в стихах выразить красоту окружающего мира и любовь к людям. И хочется пожелать Владимиру Тимошину бод​рости духа, веры в себя, продол​жать и дальше радовать читателей своим необыкновенным творчес​твом.
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