Виктор БОНДАРЕНКО, клуб ветеранов футбола области 

Спортсменов бывших не бывает
У каждого приходящего в этот мир ость свое предназначение. Все мы, так или иначе, стремимся оставить свой след на земле и в памяти  людской. Среди нас всегда были, есть и будут люди, жизнь которых - пример для подражания. Нередко они встают на путь духовных поисков, выражая себя в поэзии, живописи, музыке, удивляя тем самым родных и близких. Один из таких людей - Владимир Михайлович Тимошин, 70-летний спо​ртсмен-физкультурник о котором просто язык не поворачивается сказать «бывший».
Несмотря на солидный возраст, Владимир Михайло​вич по-прежнему в строю. Он частый гость в спортивном кафе и на стадионе, постоянно общается с ветеранами футбола и всегда дает дельные советы.

Его родители, переехавшие в 1927 году из России в Северный Казахстан, обосновались в селе Советском, где 17 октября 1934 года и родился наш герой. Трудное довоенное и послевоенное детство, юность, учеба, служ​ба в Советской Армии воспитали в нем самостоятель​ность и стремление всего в жизни добиваться самому.

Работая на технических и руководящих постах в стро​ительных организациях региона, он окончил Целиног​радский инженерно-строительный институт. Технически грамотный, отличный производственник, поставленные задачи решал творчески и с деловым подходом. В труд​ные годы перестройки возглавил объединенный про​фком работников треста «Союзцелинвод», насчитываю​щий в то время более четырех с половиной тысяч чело​век, с честью защищал их интересы, сыграв значимую роль в становлении ветеранской организации треста.

В прошлом известный спортсмен-легкоатлет и сейчас общителен и активен. Его часто можно увидеть там, где кипит спортивная жизнь. Он не теоретик, а действующий спортсмен-физкультурник. А в 70 лет он удивил близких стихами собственного сочинения. Навсегда полюбил Владимир Тимошин природу Приишимья: его леса, озе​ра, флору и фауну. Это и побудило его взяться за перо. Только так, уверен юбиляр, можно выразить самые со​кровенные чувства. В стихах недавно изданной книги «Музыка осени в сердце моем» автор раскрывает чита​телям эпоху своего времени, рассказывает о своей судь​бе.

Примеров, когда спортсмены добиваются успехов в творчестве, в журналистской работе, на производстве и любой другой сфере, - множество. Потому что спорт учит главному: ставить цели и ни на шаг не отступать от намеченных планов. А возраст... Возраст не имеет зна​чения, если душой человек по-прежнему молод.
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