Виктор БОНДАРЕНКО, профессор, Заслуженный тренер Казахстана

С прицелом на Универсиаду
С первых дней Независимос​ти Президент страны Нурсултан Назарбаев взял под свое кры​ло развитие физической куль​туры в Казахстане. Согласно стратегии Лидера нации, до 2020 года 30 % населения дол​жно будет активно заниматься спортом и вести здоровый об​раз жизни, что, несомненно, является важным и дальновид​ным решением. Чтобы дос​тичь такого высокого показа​теля, нам следует не только поставить на лад политику по продвижению спорта в массы, но и поднять на должный уро​вень спортивную инфраструк​туру в стране.
Правительство планирует строи​тельство до 2016 года 42 физкуль​турно-оздоровительных комплексов по всему Казахстану, в том числе один из них в Петропавловске, стро​ительство которого уже идет пол​ным ходом. Решение вопросов повы​шения мастерства спортсменов, оздоровления населения должно быть поставлено на серьезную на​учную основу, и поэтому не случай​но в начале октября в Алматы состо​ялось открытие 18 Международного научного конгресса «Олимпийский спорт и спорт для всех».

В течение трех дней проходили пленарные заседания и стендовые сессии. Очередную встречу в южной столице организовала Международ​ная ассоциация университетов физической культуры и спорта, руко​водителем которой является прези​дент Каз. АСТ, профессор Кайрат Закирьянов. Более ста ученых из России, США, Бразилии, Беларуси, Греции, ЮАР, Украины, Германии, Австрии и других стран выступили с докладами на темы, касающиеся не только мировых спортивных дос​тижений, но и организации здорово​го образа жизни населения. С научными докладами от Казахстана на сессии выступили Заслуженный тренер СССР, профессор Май Хван и автор этих строк. Темы их докла​дов были посвящены развитию спор​тивного движения в республике и специфике подготовки спортсменов в условиях среднегорья.

В Алматы в 2017 году будет про​водиться 28-я Всемирная зимняя Универсиада, которой, собственно, и посвящен конгресс. Участники научной конференции в свободное от заседаний время посетили спор​тивные объекты будущей Универсиады. По их реакции и отзывам на увиденное во время проведения заключительного раунда конгресса, можно сделать вывод, что все они очень довольны тем, как идет подго​товка к Универсиаде. Проведение конгресса совпало еще с одним очень важным событием для спор​тивного мира Казахстана - с 70-летием Казахской академии спорта и туризма. Руководство академии пригласило на это торжество не только участников международного форума, но и выпускников разных годов, внесших значительный вклад в развитие спортивно-массового движения в Казахстане, что сделало праздник еще более впечатляю​щим.
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