Павел РОЩУПКИН

Кафедра дружбы и согласия
Как известно, не так давно в Казахста​не были открыты кафедры Ассамблеи народа Казахстана (АНК). В настоящий момент их - 8, одна из них работает и у нас в Северо-Казахстанском госуда​рственном университете им. М. Козыбаева. О спектре деятельности кафедры АНК нам рассказала ее заведующая Люд​мила Гривенная.
Одной из основных целей кафедры, по информации ее руководителя, является научно-методическое сопровождение учебного и воспитательного процессов университета и осуществление консультативной деятельности для государственных и общественных органи​заций Северо-Казахстанской области по вопро​сам этноконфессиональных отношений.

Работа осуществляется согласно плану по трем основным направлениям: учебному, вос​питательному и научному. К слову, с 1 сентября 2014 года началась апробация cпецкурса «Ка​захстанская модель этноконфессионального согласия» (его автор - Людмила Гривенная). Курс интересен тем, что он - межпредметный и представляет собой синтез таких дисциплин, как география, лингвистика, история, психоло​гия и др. К тому же сам процесс обучения по курсу проходит с использованием современных методов и требует творческого подхода как от самого преподавателя, так и студентов.

Кроме этого, на кафедре АНК создано научно-методическое объединение из числа профессорско-преподавательского состава университета и представителей общественных организаций. Примечательно, что на кафед​ре есть и студенческое научное общество «Единство», которое занимается научно-ис​следовательской работой, публикацией статей и пр.

Отдельно отметим, что сотрудники кафедры АНК и студенты совместно с акиматом Северо-Казахстанской области осуществляют реализа​цию второго этапа мега-проекта «Дорожная карта мира и согласия». Выезжая в районы области, преподаватели и студенты знакомятся с работой этнокультурных объединений, оказы​вают им методическую помощь, проводят исследовательскую работу.

Помимо этого, на кафедре формируется банк данных из имеющейся литературы, кино- и фото​документов по вопросам этноконфессиональ​ного согласия, этнодемографического развития и пр. Проводятся и разнообразные научные кон​ференции, семинары, «круглые столы». Также активно проходит взаимодействие с областной Ассамблеей народа Казахстана, школой-комп​лексом национального возрождения № 17 и другими учреждениями.

Словом, уже сейчас работа на новой кафед​ре идет полным ходом, а в планах у Людмилы Гривенной и ее сотрудников есть много самых разнообразных и интересных идей.
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