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Во главу угла
Новая Программа противодействия коррупции на 2015-2025 годы партии «Нур Отан» призвана усилить и систематизировать борьбу с этим явлением. Казахстанское общество по этому поводу настроено вполне оптимистично. Представители общественности высказались об этом со страниц «литера».
- Надо отметить, что Программа противодействия коррупции на 2015-2025 годы принята своевременно. Она важна, потому что коррупция - это болезнь стра​ны, от страшной болезни человек умирает, и страну тоже может постичь та же участь. В политической док​трине партии сказано, что борьба с коррупцией - зада​ча каждого казахстанца. Ведь коррупция подрывает демократию и имидж нашей страны. Коррупция явля​ется  угрозой национальной безопасности Казахстана. Благодаря принятию Программы противодействия коррупции на 2015-2025 годы мы начинаем систем​ную борьбу с коррупцией в нашей стране. Коррупция - это враг нашего народа, это враг бизнеса, это систе​ма, которую нужно менять, и как можно быстрее.
Одно из ведущих мест в данном процессе должна играть семья как ячейка общества. Именно в семье, именно в обществе мы должны воспитывать наше подрастающее поколение на самодостаточности, на нравственности и прио​ритете  духовного богатства над материальными благами.
Надо развивать правовую грамотность населения, иначе оно будет воспри​нимать это как должное.
Необходимо выработать у общества стойкий иммунитет против корруп​ции. Отмечу, что борьба с коррупцией - дело не только государства, но и каж​дого  казахстанца.
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