Наталья ВОЛКОВА
Маленькая ночная серенада «Пилигрима»

Народный студенческий театр «Пилигрим» при Северо-Казахстанском  государственном университете вновь порадовал своих поклонников. В этот раз актеры представили на суд зрителя мюзикл «Маленькая ночная серенада» Валентина Красногорова.
Как признался режиссер теат​ра Тагир Джемалединов, пилигримовцы, несмотря на юный возраст, обычно берутся за серьезные образы, глубоко​мысленные постановки, кото​рые заставляют задумываться о сложной ситуации, в которую попали герои, сопереживать им, что нередко вызывает у зри​теля сильные эмоции, а то и слезы. Но в этот раз студенчес​кий театр решил порадовать своего зрителя легкомыслен​ной комедией. Поддержать юных талантов пришли предан​ные поклонники «Пилигрима», в том числе и ведущий актер русского драматического теат​ра имени Николая Погодина Анатолий Наргеленас.
Автор выбранной режиссе​ром театра пьесы - Валентин Красногоров, который занимается драматургией и парал​лельно пишет монографии и статьи, специализируясь на технических науках. С равным мастерством он создает много​актные  и  одноактные   пьесы самых разных жанров - коме​дии, драмы, трагедии. Напря​жение и конфликты его пьес разрешаются посредством жи​вого диалога и стремительного действия. Валентин использует парадоксальные ситуации и необычные сюжеты, чтобы вов​лечь читателей и зрителей в миры, созданные его вообра​жением. Острая сатира, тонкое чувство юмора, гротеск, абсурд, лиризм, глубокое проникнове​ние в человеческую натуру - вот главные черты его произве​дений. Все это умело совмеще​но и в пьесе «Маленькая ноч​ная серенада», сюжет которой разворачивается в XVII-XVIII веках, но поднятые в ней про​блемы актуальны и сейчас.
Супругу старого доктора, кото​рый в силу своего возраста за​циклен лишь на здоровом питании и физическом состоянии своего организма, занимает мечтательность и романтика. Получить страсть и пылкость от своего мужа Камилла уже не надеется, потому легко увлекается бродячим музыкантом, который, разгуливая по улицам с гитарой, исполняет лиричес​кие песни.
После того как обманутый супруг застает свою жену за изменой с уличным музыкантом Леоном, он решает приста​вить к своей благоверной поч​тенную даму Флорентину, жен​щину преклонных лет, сторонницу старых нравов. Но под ликом пожилой ворчливой дамы оказалась молодая и привлекательная девушка, которая не прочь помочь юным влюбленным. За уроками разумного поведения скрывалось лицемерие, строились коварные планы, чтобы усыпить бдительность старого супруга. Но в  итоге устроить Камилле и Леону свидание помогает случай.
Все нюансы поведения своих персонажей передать в зрительный зал актёрам удалось. Зрители заливисто смеялись, недоумевали и сопереживали  вместе с героями. Студенческий театр, как обычно, обходится минимальным реквизитом, но это никогда не отражается на образах, игре актеров и восприятии театральной атмосферы в целом. Наверняка это заслуга всей труппы.
Отметим, что в этом году студенческий театр «Пилигрим» отпраздновал свое 45-летйе. За это время он открыл немало юных дарований: кто-то с набранным багажом знаний отправился покорять новые вершины, кто-то решил посвятить себя искусству, Мельпомене. Остается неизменным одно - театр не перестает удивлять.
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