Юлия МАЛЬДИНА
Начать действовать
Областной центр молодежных иннициатив совместно с Северо-Казахстанским государствөнным университетом им. М.Козыбаева организовал познавательно-развлекательное мероприятие для  студентов и школьников Петропавловска. Посвящено оно было Дню Первого Президента.
Вначале был показан фрагмент фильма о Нурсултане Назарбаеве. «История сложилась так, что в Казахстане все связано с его именем» - с этих слов журналисты телеканала КТК начали свой рассказ о Лидере нации. Ребята в зале узнали из фильма, где родился и вырос Елбасы, где он работал и чем увлекался, пока не связал жизнь с политикой.
С презентацией о важнейших исторических вехах становления современной Республики Казахстан выступила доцент, кандидат исторических наук, преподаватель СКГУ Зауре Картова. Свое выступление она начала с информации о проведении экономической реформы, связанной с принятием Конституции и других важнейших программных документов. Зауре Кенесовна акцентировала внимание студентов и школьников на теме государственной молодежной политики.
- Молодежь должна быть грамотной, воспитанной, интеллектуальной. Тогда она сможет реализовать начинания Президента. Вы знаете, что существует множество программ для улучшения вашей жизни - нужно только в них участвовать. Советую прочитать книгу «Казахстанский путь», написанную Нурсултаном Абишевичем. Это настоящая энцик-лопедия для молодежи, - заключила З.Картова.
Активистка профсоюза студентов СКГУ Диана Жетписова зачитала обращение молодежи Северного Казахстана к главе региона Ерику Султанову, в котором говорится: «Мы изо всех сил будем стараться, чтобы оправдать доверие нашего. Президента. Он воэлагает на нас большие надежды, эаботится, поддерживает. У нас есть возможность трудоустроиться, получить хорошее образование, жилье. Достаточно только пожелать и начать действовать».
В исполнении студентки вуза Аспет Курмашевой прозвучали музыкалыные композиции «Туған жер» и «Алтын бесік». Затем участникам мероприятия предложили проверить знания о жизнедеятельности Елбасы, ответив на вопросы викторины. За правильные ответы они получили брелоки и магниты с патриотической надписью «Вместе с Президентом - за сильный Казахстан».
// Северный Казахстан. - 2014. - 29 ноября

