Юлия МАЛЬДИНА
Высокая награда
Уже не первый год лучшие  студенты вузов по всему Казахстану становятся счастливыми обладателями президентской  стипендии. В Северо-Казахстанском государственном универси​тете им. М. Козыбаева тоже есть такие стипендиаты.
Правила назначения стипендий, учрежденных Лидером нации, утвер​ждены приказом министра образо​вания и науки Республики Казахстан от 7 апреля 2011 года №136. Назна​чается она студентам очной формы обучения с третьего курса и магис​трантам со второго года обучения. Самое первое правило для кандида​тов на президентскую стипендию - учиться только на «отлично», при​чем как на бюджетной, так и на ком​мерческой основе.

По информации проректора по учебной части СКГУ Андрея Шпака, претендовать на стипендию могут победители республиканских и международных олимпиад, творческих конкурсов, спортивных соревнова​ний и фестивалей или являющиеся авторами открытий, изобретений; имеющие публикации в сборниках научных трудов, в республиканских и международных научных журна​лах; активно занимающиеся научно-исследовательской работой, успехи которых подтверждены дипломами, грамотами, сертификатами, свидет​ельствами, принимающие активное участие в общественной, культурной и спортивной жизни университета.

Сумма стипендии для студентов составляет 30 470 тенге, для магис​трантов - 85 648 тенге. Назначается она на один академический период. Стипендия может неоднократно при​суждаться  одному и тому же лицу в соответствии с решением ученого совета университета. При равных условиях преимущество имеют де​ти-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, инвалиды с детства, дети-инвалиды.

- Претенденты на назначение сти​пендии подают документы (заявле​ния и копии подтверждающих доку​ментов - дипломов, сертификатов, свидетельств и т.д.) на участие в конкурсе в деканат факульте​та/института два раза в год (по ито​гам зимней и летней сессий) для рас​смотрения претендентов на заседа​нии комиссии деканата. Далее фа​культет передает документы претен​дентов и протокол заседания комис​сии факультета на рассмотрение ученого совета университета. После рассмотрения на ученом совете уни​верситета ректор издает приказ о назначении стипендии, - сообщил Андрей Шпак.

На данный момент 21 студент СКГУ получает президентскую госу​дарственную стипендию. Среди них - Эльвира Магауина. Девушка обуча​ется на втором курсе по специаль​ности «География». В ее зачетке одни пятерки, а в портфолио  мно​жество грамот и медалей за спортив​ные и научные достижения. Эльвира представляла на научных конферен​циях собственный проект «Косми​ческий туризм», выступала с докла​дами на экологические темы на уни​верситетских и областных конкур​сах, мероприятиях, олимпиадах. В свои 20 лет она уже проявила себя как молодой ученый, талантливая ведущая праздничных концертов. Девушка уверена, что во время уче​бы каждый студент должен раскры​вать свои лучшие грани, участвовать в различных конкурсах.
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