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География крупным планом
В Астане, в Назарбаев Уни​верситете прошел II съезд Ка​захстанского национального географического общества (КНГО). Эта общественная орга​низация, созданная в прошлом году по инициативе Премьер-министра Казахстана Карима Масимова, объединяет энтузиастов, заинтересованных в развитии ге​ографической и смежных с нею наук для поиска верных решений общестрановых проблем с участи​ем академической среды, непра​вительственных и государствен​ных организаций.
КНГО обсуждает такие актуальные вопросы, как географические аспекты устойчивого развития страны и пере​хода к «зеленой» экономике; роль РК в современной геополитике и геопрос​транственном развитии; водная безо​пасность страны, проблемы опустыни​вания; трансграничные водные про​блемы; развитие географии как науки, качество отраслевого образования; проблемы экосреды и биоразнообра​зия; глобальное изменение климата и полярные исследования; пути разви​тия экотуризма в Казахстане.
Сто двадцать делегатов из всех угол​ков страны встретились на съезде, чтобы обсудить итоги первого года ра​боты общества. А год выдался очень насыщенным. Были организованы не​сколько экспедиций, ведущее место среди которых заняла, конечно же, научно-познавательная экспедиция в Кашгарию - «По караванному пути Чокана Валиханова». Она прошла с 24 июля по 4 августа. 6000 км по терри​тории Казахстана, Кыргызстана и Ки​тая (СУАР). Целью этой экспедиции, посвященной предстоящему 180-летию со дня рождения великого ка​захского ученого и путешественника, было изучение туристических возмож​ностей Великого Шелкового пути в со​временных условиях. Была проведена также экспедиция «Улытау - наследие великой степи». Она состоялась 11-22 августа в Улытауском националь​ном государственном природном пар​ке, открытом в Карагандинской облас​ти (50 км от Жезказгана) по распоря​жению главы государства. Ее участни​ков в числе других интересовали воп​росы повышения туристского потенци​ала района, на территории которого находилась ставка старшего сына Чингисхана - Джучи-хана (в казахской тра​диции его принято называть Жошы), погребенного вместе со старшей же​ной Бектумыша величественном мав​золее. По решению КНГО, экспедиции в Улытау впредь будут ежегодными, а принять в них участие может любой член общества.
В ходе съезда живой интерес его участников вызвала идея реинтродукции (повторное заселение мест обита​ния) в Казахстане туранского тигра и лошади Пржевальского. Зимой 1934-1935 гг. молодой тигр был пойман в капкан и добит в урочище Жельтуранга. Это был последний тиф, убитый в низовьях Иле, и, по-видимому, послед​ний, добытый вообще в Казахстане. В дальнейшем сведения о поимке или встрече с этим зверем в дикой приро​де не появлялись. С тех пор ландшаф​ты последнего его обитания значи​тельно трансформированы или со​всем уничтожены. Поэтому было при​нято решение начать программу реинтродукции с восстановления мест обитания: воссоздания растительного и животного мира тугайных зарослей. Реинтродукция лошади Пржевальско​го не представляет таких затрудне​ний, так как в Казахстан уже дважды (в 2003 и 2008 гг.) завозились эти жи​вотные из Германии и часть из них бла​гополучно прижилась в национальном природном парке «Алтын Эмель». Сле​дующую партию животных завезут из Нюрнберга уже в 2016 году. Опреде​ленная сложность заключается в том, что пока еще не накоплен достаточ​ный опыт создания природных попу​ляций этого некогда многочисленного в наших краях животного. Последняя дикая лошадь Пржевальского была убита в Монголии в 1970-х годах, и с тех пор лишь в трех странах попытка воссоздания поголовья лошади завер​шилась успешно: в самой Монголии, на Украине, в зоне отчуждения ЧАЭС, и в Узбекистане.
Участвовавший в работе съезда председатель Попечительского совета КНГО Карим Масимов, подводя итоги, дал высокую оценку деятельности об​щества и выразил надежду, что оно будет прирастать новыми членами, которые дадут импульс дальнейшим исследованиям страны.
В нашей области первыми членами КНГО стали старшеклассники Бескольской средней школы-гимназии с учи​телем географии С.Мартыновой - крае​ведом, автором работ по географии Кызылжарского района.
Для вступления в КНГО необходимо зайти на сайт www.kngo.kz и пройти электронную регистрацию.
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