Анна ПЕНЬКОВА
 В экстремальных  условиях
Очередные 15 золотых медалей для своей чемпионской коллекции завоевал наш земляк Виктор Сайко на соревнованиях в Эквадоре, которые проходили в экстремальных условиях.
 Созданная в 2013 году Между​народная федерация гиревого триатлона отличается тем, что проводит чемпионаты мира в самых непредсказуемых усло​виях и в экстремальных точках планеты: на глубине моря, на вершинах гор, в условиях Край​него Севера... Так, в июле про​шлого года первый чемпионат мира собрал участников-гиревиков на Эльбрусе. В этом году встреча была назначена в Южной Америке, в Эквадоре.
Наш земляк Виктор Сайко стал единственным представи​телем Казахстана на заявлен​ных соревнованиях, среди кото​рых значились чемпионат мира, вторая всемирная Олимпиада гиревого спорта, чемпионат Южной Америки, чемпионат Эквадора и международный турнир памяти Симона Боливара. Все эти пять состязаний прохо​дили в три этапа.
Первый старт - толчок пудовой гири в течение одной минуты - проходил на высоте 4800 мет​ров эквадорского вулкана Чимборосо. Преодолев внушитель​ный подъем и кое-как справля​ясь с экстремальными условия​ми, спортсмены боролись за по​беду. Виктор Сайко, подавший заявку на все состязания, »взял здесь первые пять золотых меда​лей. Вслед за этим, в числе 12 отважных гиревиков со всего света, он поднялся еще выше - на самую высокую точку земли (если считать от центра земли) - на отметку 5010 метров! Второй старт предполагал соревнова​ния в рывке. И здесь вновь наш прославленный спортсмен пока​зал класс, добавив в личную копилку, пять золотых.
Через два дня был намечен третий, заключительный старт.
«На середине мира, на эквато​ре, на высоте 2400 метров, стоя одной ногой в южном полушарии, а другой - в северном, я при​нял участие в третьем этапе - соревнованиях по длинному цик​лу», - рассказывает Виктор Ми​хайлович.
Финальные пять медалей вы​сшей пробы доказали: столь длинный путь Виктор Сайко про​делал не зря! Заслуги нашего спортсмена оценили и члены Международной федерации ги​ревого спорта, вручив Виктору Михайловичу орден «Золотой гиревик».
 // Добрый вечер. - 2014. - 14 марта

