Ему покорилась вершина мира

Когда спортсмен-гиревик Виктор Сайко возвращается с очередных соревнований, его уже не спрашивают, как он выступил, а сразу интересуются - сколько золотых медалей он привез на этот раз. В марте Виктор Михайлович вернул​ся из Эквадора, побив 15 рекордов и насобирав «три чемо​дана впечатлений», о которых и рассказал нашей редакции.
Горы и города

Перелет в страну вечного лета, когда дома еще зимняя стужа, принес немало потрясающих впечатлений. Удивляло все, начиная от погоды. Дождь, ливший всю ночь напролет, мог за считанные минуты смениться жарой, а во время поездки к Тихому океану спортсмены за несколько часов увидели смену нескольких при​родных поясов: полупустыни и джун​гли, необъятные кусты бамбука, паль​мовые рощи, лианы и огромные как​тусы. А порой дорога так захватыва​ла дух, что приходилось закрывать глаза: с одной стороны - возвышается гора, с другой - обрыв, а автобус пет​ляет на огромной скорости...

Спортсмены-путешественники в свободное от состязаний время оку​нулись не только в Тихом океане, но и в термальных источниках, бьющих из вулкана. И, несмотря на рекоменда​ции не превышать пребывание в горячем бассейне более часа, провели там втрое больше. Ну когда еще может представиться такая возмож​ность очутиться в удивительной стра​не на другом полушарии?

Большая часть Эквадора располо​жена в горной местности, а потому жители научились использовать каж​дый клочок плодородной земли, чтобы посадить свою основную куль​туру - маис (кукурузу). Здесь же рас​полагаются и пастбища для коров.
Столица Эквадора Кито - очарова​тельный старый город, который был объявлен объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО. Здесь запреще​но сносить старые здания или менять их облик. В городе, покровителем которого считают святую Деву Марию, восемь женских монастырей.
И в то же время города Эквадора впечатляют своими суперсовремен​ными   зданиями,   небоскребами   с десятками этажей.

Население Эквадора на сегодняшний день составляет 15 млн человек и представлено всеми расами. Костяк сбор​ных Эквадора по раз​ным видам спорта составляют потомки негров, поселивших​ся здесь еще в эпоху рабовладения, когда корабли, везущие их из родных мест на бразильские плантации, разбились у берегов. Основная часть населения - индейцы и метисы, непривычно маленького роста. Зна​комясь с городом, Виктор Михайло​вич даже поинтересовался у гида - почему дети не в школах и где взрослые. Оказалось, что за детей он при​нял взрослых: из-за климатических условий у жителей горной местности Эквадора средний рост-145-160 см.
Основные источники дохода эква​дорцев - нефть, бананы (их здесь выращивают 20 видов), кофе, мореп​родукты. А еще - розы, которые мы с вами считаем «голландскими». На самом деле эти цветы выращены в далекой стране вечного лета, откуда их поставляют в Голландию, а оттуда уже по всей Европе и не только.
Ощутили себя луноходами
Все мы помним, что самой высокой горой в мире считается Джомолун​гма. Однако это утверждение верно, если измерять высоту от уровня моря. Но есть еще один способ изме​рения - от центра Земли. А поскольку наша планета сплюснута на полюсах и вытянута вдоль экватора, дальше всех от центра оказывается потухший вулкан Чимборасо.
«Растительности - никакой, лишь гравий, вулканические породы, - опи​сывает свой путь к вершине Чимбо​расо Виктор Сайко. - Подниматься было тяжело, поскольку воздух раз​реженный. И каждые метров сто меня​лась погода: подул ветер, пошел дождь, а затем и град». Природа испытывала спортсменов...
Президент федерации гиревого спорта сразу предупредил спортсме​нов, чтобы они не надеялись на свое хорошее самочувствие и вели себя как «луноходы»: двигались медлен​но, не совершали резких движений. Многие взяли собой лыжные палки для подстраховки. Ведь, оказавшись на такой высоте, даже физически выносливый человек может потерять сознание, лишь наклонившись, что​бы завязать шнурок.
Около 200 человек остались у под​ножия горы, лишь 50 смельчаков пошли наверх. Сначала поднялись на высоту 4800 м, где Виктор Михайлович установил сразу пять рекордов. На дальнейшее восхожде​ние решились только 12 спортсменов, но уже через сто метров трое из них плохо себя почу​вствовали и отправи​лись вниз. 9 человек добрались до отметки в 5010 метров и провели второй этап соревнова​ний здесь. По их итогам в копилке наград Викто​ра Сайко появилось еще пять золотых меда​лей.
Но хотелось совер​шить то, что еще никто не делал. Ранее все чемпионаты мира в эк​стремальных точках предполагали упражне​ния с гирей в течение всего одной минуты. Виктор Михайлович, прекрасно себя чувст​вуя, попросил у прези​дента Ассоциации разрешения про​вести полумарафон (получасовое выступление). Однако получил кате​горический отказ, что показалось да​же очень обидно.
После второго этапа мнения раз​делились. Кто-то, как и наш спо​ртсмен, к слову, единственный учас​тник из Казахстана, еще чувствовал в себе силы для дальнейшего пути, но, поскольку в команде остался всего один гид, было решено спускаться. Ведь главным достижением этого соревновательного дня был не подъ​ем и даже не побитые рекорды, а тот факт, что все вернулись живыми и здо​ровыми.
Уже внизу руководитель группы показал Виктору Михайловичу обе​лиск, поставленный в память о тех, кто не вернулся из гор. Это были физически подготовленные люди, альпинисты, мастера спорта. Но они перестали уважать горы, а на такой высоте даже у здорового человека, пробежавшего сто метров, сердце может не выдержать....
В середине мира
Здесь же, в Эквадоре, находится и еще одно удивительное место - «се​редина мира», на которой можно стать свидетелем удивительных явле​ний, вызванных магнитными силами земли на границе полушарий.
«Если встать ногами по обе сторо​ны желтой линии экватора и закрыть глаза, то невозможно идти прямо, начинаешь раскачиваться, как кана​тоходец», - делится впечатлениями Виктор Сайко. Здесь же туристам показывают различные примеры действия магнитных полей. Так, например, на линии экватора кури​ное яйцо может вертикально стоять на шляпке гвоздя, а вода,  налитая в раковину, будет вытекать из нее ровно вниз. Стоит передвинуть рако​вину на шаг в северное или южное полушарие, как эта же вода начинает утекать, закручиваясь по часовой стрелке или против нее.
И вот здесь, на этом удивительном месте, в середине мира гиревики из разных стран приступили к соревно​ваниям, стоя на двух полушариях одновременно. Многочисленные туристы сначала сопровождали их выступления бурными аплодисмен​тами, а потом решили присоединить​ся. К слову, среди них были и мужчи​ны, и женщины, а группа туристов из Аргентины выступила не хуже подго​товленных гиревиков.

Ну а Виктор Михайлович устано​вил на «середине мира» еще пять рекордов.
К новым рекордам
В Петропавловск Виктор Сайко привез пятнадцать золотых медалей, завоеванных по итогам чемпионата мира в экстремальных условиях высокогорья, II Всемирной олимпиа​ды в экстремальных условиях высо​когорья, чемпионата Южной Америки в экстремальных условиях высоко​горья, чемпионата Эквадора в экс​тремальных условиях высокогорья, международного турнира в честь Симона Боливара и чемпионата «Се​редина мира».
Кроме этого, в Эквадоре президент международной федерации гиревого спорта Анатолий Ежов вручил наше​му спортсмену лондонский сертифи​кат, подтверждающий его участие в установлении рекорда Гиннесса «триста спартанцев» и орден «Золо​той гиревик». К слову, это вторая по значимости награда федерации после «Золотой звезды», которая на сегодняшний день имеется лишь у четырех спортсменов.
Виктор Сайко выражает благодар​ность областному управлению физи​ческой культуры и спорта за оказан​ную поддержку.
В этом году в Петропавловске была зарегистрирована казахстан​ская федерация гиревого триатлона, председатель которой - Виктор Сай​ко. Данная федерация объединяет спортсменов, которые выполняют упражнения в экстремальных точках (на вершинах гор. полюсах, на воз​душном шаре, катере и т. д.).
В настоящее время спортсмен гото​вится к новым испытаниям. На 14 августа в городе Витебске заплани​ровано установление нового рекорда Гиннесса. Гиревики решили превзой​ти свой собственный рекорд под названием «300 спартанцев» и собрать на этот раз 320 человек, кото​рые будут синхронно делать упраж​нения с гирей в течение часа. А мы пожелаем нашему земляку удачи, покорения новых вершин и рекор​дов!
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