САЙКО - В КНИГЕ  РЕКОРДОВ
ГИННЕСCА!
Виктор Сайко принял участие в очередных международных соревнованиях. На этот раз наш гиревик побывал в Эквадоре и привез оттуда 15 золотых медалей!
В южноамериканском Эквадоре проходило сразу пять соревнований: вторая Всемирная Олимпиада по гиревому спорту, чемпионат мира, открытый чемпионат Южной Америки, открытый чемпионат Эквадора и международный турнир памяти национального героя. Во всех этих состя​заниях принял участие петропавловец Вик​тор Сайко, заво​евавший в об​щей сложности 15 золотых на​град.
Особенным был чемпионат мира, который федерация гире​вого триатлона проводит в экстремальных точках Земли.  В прошлом году гиревики состязались на Эльбрусе, а в этом году- на самой уда​ленной точке поверхности от центра Земли (вул​кан Чимборасо). Гиревики состязались на высоте 5010 и 4800 метров. На вершине потухшего вул​кана Сайко за одну минуту поднял гирю 60 раз.
В соревнованиях приняли участие спортсмены России, Беларуси, Украины, Армении, Аргентины, Уругвая, Парагвая, Эквадора, Брази​лии, Перу, США, Канады, Мексики, Чили, Боли​вии, Венесуэлы, Колумбии, Панамы, Кубы, Испа​нии, Португалии, Сьерра-Леоне. Возраст учас​тников - от 20 до 80 лет.
Петропавловский гиревик привез домой не только 15 золотых медалей, но и сертификат, под​тверждающий, что Виктор Сайко в прошлом году принял участие в установлении коллективного рекорда, и его имя занесено в Книгу рекордов Гин​несса.
Напомним, в ноябре 2013 года в Архангельске был установлен новый рекорд: в течение тридца​ти минут гири поднимали 300 человек. Этот факт занесен в Книгу рекордов Гиннесса.
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