Важен каждый «кирпичик»
Татьяна Юрченко вернулась  из Китая, где успешно выступила на чемпионате Азии по  легкой атлетике. В родном городе спортсменка встретилась с  журналистами, рассказала о се​бе и ответила на некоторые вопросы пишущей братии.
Татьяна Юрченко - наша новая звездочка, которая, возможно, со временем придет на смену прослав​ленной бегунье Маргарите Мукашевой. Выступает Татьяна в той же дис​циплине, что и Маргарита - 800 мет​ров, и тренирует их один и тот же спе​циалист - Петр Литвиненко.
В составе сборной Казахстана 21-летняя Татьяна Юрченко неоднок​ратно принимала участие в серьез​ных стартах. На ее счету - золото и бронза юниорского чемпионата Азии 2012 года, который прошел в Шри-Ланке. Там Татьяна была третьей в забеге на 800 метров и первой в эста​фете 4x400. В этом году девушка улучшила свои результаты, став пер​вой на взрослом азиатском перве​нстве в тех же дисциплинах. Более того, в эстафете Татьяне Юрченко не хватило всего 40 сотых секунды, чтобы выполнить норматив мастера спорта международного класса.
Воспитанница школы высшего спортивного мастерства рассказала журналистам о том, как она делала свои первые шаги в спорте, трениро​валась, ставила цели и добивалась их. Секрет успеха Татьяны Юрченко прост: тренировки, тренировки и еще раз тренировки. «Если в доме не будет хватать одного кирпичика - он разрушится. Тренировки - это кир​пичики,  из которых складываются победы».
Говоря о своих планах на буду​щее, Татьяна Юрченко далеко зага​дывать не стала. «Хочу попасть в сентябре на Азиатские игры, кото​рые пройдут в Корее», - сказала спо​ртсменка.
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