Юлия МАЛЬДИНА
Науки юношей питают
Как уже сообщалось, в Северо-Казахстанском госуда​рственном университете имени М. Козыбаева прошла научно-практическая конференция меж​дународного масштаба. Участие в ней приняли студенты вузов различных городов Казахстана, России и Украины.
Конференция получила название «Молодежь и наука-2014». На осно​ве 400 докладов, представленных в университет, был издан сборник. Многие из авторов научных статей прибыли в СКГУ для того, чтобы лич​но зачитать перед сверстниками и профессорско-преподавательским составом вуза доклады о результа​тах исследований в различных на​учных направлениях.
Началась конференция с пленар​ного заседания, открыл которое рек​тор СКГУ Ундасын Ашимов. Во всту​пительном слове он ознакомил при​езжих гостей со структурой и услови​ями обучения в университете, под​черкнул значимость проведения международной конференции:
- В современных условиях конку​рентоспособными можно стать толь​ко через качественное образование и передовые достижения в науке. На протяжении последних лет в Казах​стане динамично развивается наука. Данная тенденция наблюдается и среди студентов и молодых ученых нашего университета. Инновацион​ные идеи и улучшение организации научной деятельности в университе​те стали рычагом для таких пере​мен. У нас созданы все условия для проведения научных исследований, - заключил У. Ашимов.
Более 12% от общего количества участвующих в написании научных работ СКГУ составляют студенты и магистранты. Перед студентами и молодыми учеными, по словам рек​тора университета, поставлена зада​ча по увеличению научной активнос​ти, реализация которой может быть достигнута участием в конференци​ях и другого рода мероприятиях, лет​них школах, программах исследова​тельских грантов за рубежом, публи​кациях в журналах, в том числе с вы​соким импакт-фактором.
На пленарном заседании было зачитано шесть докладов на трех языках: государственном, русском и английском. По словам проректора по научной работе и внешним свя​зям СКГУ Лауры Каиржановой, это обосновано политикой трехъязычия, активно внедряемой в вузе. Ундасын Байкенович подчеркнул, что несколько групп на разных фа​культетах СКГУ уже получают обра​зование на трех языках.
Первой свою работу представила студентка Ишимского государствен​ного университета им. П.П. Ершова Екатерина Чернова. Девушка зани​малась изучением природно-антропогенных и антропогенных лан​дшафтов родного города и его окрес​тностей. Выделив несколько клас​сов ландшафтов - промышленный, транспортный, сельскохозяйствен​ный и другие - она сделала вывод, что город Ишим обладает ландшаф​тным потенциалом. Екатерина утверждает, что, если расчистить заболоченные местности, то можно оптимально использовать террито​рии города для его развития.
Студентка ЕНУ им. Л.Н. Гумилева Гульсана Сисенгалиева изучала в лабораторных условиях фитохимические свойства полыни. Учащийся Жетысуского государственного уни​верситета им. И.Жансугурова Ринат Айтбеков на английском языке пред​ставил доклад об анатомических свойствах растений Джунгарского Алатау.
Особо отметил ректор СКГУ рабо​ту студентки, представляющей Кокшетауский государственный универ​ситет им. Ш.Уалиханова. Айдана Калилаева поступила в вуз после окон​чания колледжа, прекрасно владеет государственным языком, на кото​ром написала свой доклад на тему воспитания толерантности. Девушка выдвинула теорию влияния полинационального состава населения Ка​захстана и законодательных иници​атив на общее понятие толерантнос​ти. При ее участии был создан элек​тивный курс «Толеранттыққа тәрбиелеу», который сейчас изучается студентами вуза Кокшетау.
Ассистент кафедры «Финансы и кредит» СКГУ Ирина Герасименко недавно   защитила   магистерскую диссертацию в Современной гума​нитарной академии Москвы. Выдер​жки из работы, посвященные анали​зу возможного банкротства банков второго уровня, она вынесла на об​суждение участников конференции. В заключение пленарного заседа​ния учащийся СКГУ Тимур Исманов выступил с результатами исследо​вания профессорско-преподава​тельского состава университета «Во​да озер как ресурс водообеспечения и развития рыбного хозяйства», про​водимого по государственному зака​зу:
- В последний раз такая работа проводилась 30 лет назад. Сейчас за методы исследования были взяты кадастровые материалы, космичес​кие снимки и ГИС-технологии. На сегодня в СКО 2328 озер. Наиболь​шее их количество (826) приходится на Жамбылский район. Запасы пре​сной воды в области находятся на уровне более четырех миллиардов кубометров, - пояснил Тимур. - К со​жалению, не используются водные растения, торф и тростник, прорас​тающие в границах озер, люди мало занимаются рыболовством. Уровень воды из-за климатических условий постоянно меняется. Чтобы улуч​шить обстановку, при СКГУ будет создан региональный центр воды.
После пленарного заседания для его участников был организован кон​церт. Перед гостями конференции выступили творческие коллективы Северо-Казахстанского госуда​рственного университета с вокаль​ными и танцевальными номерами. Вторая половина дня проходила в режиме секционных заседаний по 12 научным направлениям. После за​вершения конференции состоялась экскурсия по студенческому городку.  
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