За шаг до вуза
Вот уже двенадцатый год при Северо-Казахстанском госуда​рственном университете им. М. Козыбаева действует виртуаль​ная академия школьников (ВАШ), предназначенная для подготовки абитуриентов, поступающих в ву​зы Казахстана. Узнаем, как она работает.
С чего начиналась академия
ВАШ при СКГУ была создана в де​кабре 2002 года приказом ректора во исполнение постановления колле​гии Министерства образования и науки Республики Казахстан. Этому предшествовало принятие универ​ситета в состав ЕUEROPACE (вирту​альный университет стран Европей​ского союза) и EFMD (Европейский фонд развития менеджмента).
Академия осуществляет свою дея​тельность согласно законодат​ельству РК, Уставу СКГУ и собствен​ному Положению. Административно она подчиняется непосредственно ректору университета, доктору тех​нических наук, профессору, акаде​мику НАН РК Ундасыну Ашимову, являющемуся президентом акаде​мии. Руководителем академии в на​стоящее время работает Анастасия Краснолуцкая:
- Ни для кого не секрет, и об этом достаточно много говорится во всех средствах массовой информации, что проблема качественного обуче​ния детей, проживающих в сельской местности, существует, - рассказы​вает А. Краснолуцкая. - Безусловно, есть очень продвинутые школы, но есть и школы, в которых по ряду при​чин образование хромает. Так вот, чтобы улучшить данную ситуацию, уменьшить диспропорцию между уровнем подготовки городских и се​льских школьников, и было принято решение об открытии такой вирту​альной академии.
Обучаться в академии могут не только сельчане, на которых она ори​ентируется в большей степени, но и городские школьники. Создание ВАШ стало возможным благодаря взаимному проникновению образо​вательных и информационных тех​нологий, интеграции возможностей некоторых ресурсов: сектора дис​танционного образования (СДО), обеспечивающего доступ к имею​щимся в университете учебно-методическим комплексам; отдела компьютерного тестирования (ОКТ), осуществляющего централизован​ное компьютерное тестирование; учебно-подготовительного отдела (УПО) занимающегося  организационными  вопросами подготовки к ком​плексному тестированию. Все это - совершенно бесплатно.
Как это работает?
Виртуальная академия школьни​ков - это, прежде всего, мобильная образовательная среда, функциони​рующая посредством Интернета и осуществляющая несколько видов образовательной деятельности. Спе​циалисты дистанционного сектора рассказали, что ВАШ проводит под​готовку к КТА и ЕНТ, помогает в углубленном изучении профилиру​ющих предметов и в выполнении за​даний по научным проектам, дает возможность дистанционно участво​вать в конкурсах, олимпиадах и конференциях и свободно пользовать​ся информацией из базы данных СКГУ под руководством преподава​телей кафедр университета.
Так, в основе методики подготовки слушателей ВАШ к ЕНТ лежит при​нцип поэтапного повторения всех предметов школьного курса. Тесты, подготовленные преподавателями ВАШ, распределены по модулям с нарастающей сложностью. Таким образом, отвечая на тесты каждого модуля, школьник систематизирует знания поданному предмету и выяв​ляет наиболее «проблемные» темы, на которые нужно в процессе даль​нейшей подготовки обратить более серьезное внимание. По окончании ВАШ школьнику настоятельно реко​мендуется пройти бланочное тести​рование в условиях, имитирующих реальное экзаменационное тести​рование.
Обучение школьников в виртуаль​ной академии основывается на ис​пользовании современных инфор​мационных технологий. Это значит, что получение нового материала для изучения, заданий для выполне​ния, обсуждение вопросов и многое другое могут осуществляться уда​ленно, без посещения университета. При помощи системы «Прометей», которая представляет собой про​граммную оболочку, обеспечиваю​щую дистанционное обучение слу​шателей и управляющую всей дея​тельностью виртуального учебного заведения, внедрение этой формы обучения происходит достаточно легко и быстро, а ВАШ работает без технических сбоев.
На сегодня, как говорит руководи​тель академии Анастасия Геннадь​евна, в состав академии входит не​сколько школ: математическая, физическая, по информатике, школа химиков, юного журналиста, юного филолога. В будущем году планиру​ется запустить школу финансистов. Каждую из них возглавляют препо​даватели СКГУ. Они работают с ребя​тами, пожелавшими получить дис​танционное обучение по той или иной направленности: регулярно выдают посредством Интернета или почты задания, материалы, отвеча​ют на возникающие вопросы. Тести​рование проводят как off-line, так и оn-line. Кроме того, академия прово​дит очные и виртуальные консульта​ции.
В свою очередь, школьник для об​учения в виртуальной академии дол​жен иметь компьютер с установлен​ной операционной системой не ниже Windows 98, Web-браузер и подклю​чение к сети Internet.  Это сегодня есть практически у каждого. Больши​нство используемых персональных компьютеров всем этим обеспечено: ОС Windows установлена на подав​ляющем большинстве компьютеров, используемых в школах. Информация о виртуальной академии  на сайте СКГУ, но почему-то за  столько лет ее работы количество выпускников, со слов А. Краснолуцкой ниже ожидаемого минимума. Ежегодно количество поступающих в  каждой школе варьируется от одного до  нескольких человек.
На примере журналистики
Школа юного журналиста - яркий пример того, что о существовании ВАШ в целом знают очень мало уча​щихся школ. Так, старший препода​ватель Татьяна Морозова, которая руководит данной школой второй год, говорит, что в этом году поступи​ло всего лишь одно заявление, а за все годы существования - не более десяти. В течение года потенциаль​ный абитуриент будет заниматься, а затем получит сертификат в торжес​твенной обстановке в период всту​пительных творческих экзаменов.
- Все задания и тесты оценивают​ся по пятибалльной шкале в зависи​мости от их сложности и качества решения.   Суммарное  количество баллов составляет рейтинг каждого слушателя. Учащимся, набравшим не менее 50% баллов рейтинга, по окончании ЗШЮЖ выдается соотве​тствующий сертификат.
Обладательницей такого серти​фиката является студентка второго курса специальности «Журналисти​ка» Юлия Щеголева. Будучи учени​цей старших классов, она определи​лась с выбором профессии и начала задумываться о том, как подгото​виться к обучению в СКГУ:
-  Еще по рассказам родителей я знала, что при университетах дол​жны быть какие-нибудь курсы для подготовки абитуриентов к поступ​лению, и как только узнала, что для поступления   на   нашу  специаль​ность   предусмотрено   несколько творческих экзаменов, сразу стала вести поиски заочной школы на офи​циальном сайте СКГУ - вспоминает Юля. - Поиски мои увенчались успе​хом, я поступила в заочную школу юного журналиста. На первом курсе, где мы познавали азы нашей специ​альности, я чувствовала себя на го​лову выше, потому что темы, кото​рые мы изучали по профильным дис​циплинам, были мне знакомы, более того, по каждой из них я подготовила несколько творческих заданий, полу​чив положительные отзывы препо​давателя после сдачи материалов.
Вместе с Юлей на курсе обучают​ся ремеслу журналиста еще 23 сту​дента, и никто из них даже не подо​зревал о существовании виртуаль​ной академии школьников. Точно так же ситуация обстоит и в других шко​лах ВАШ. О том, что она существует, узнают, как правило, самые пытли​вые и любознательные, ведь объяв​лений о наборе на дистанционное обучение ее руководители не дают. Становится очевидным, что научно-исследовательская и практическая работа над проблемами дистанци​онного обучения должна быть посто​янной и непрерывной.
// Северный Казахстан. - 2014. - 27 марта

