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Памяти ветеранов
Любителям спорта хорошо известно, что в начале 60-х го​дов футбол и хоккей были попу​лярными видами спорта в Пе​тропавловске. Эти виды спорта - одни из самых любимых в на​роде, и поэтому посмотреть хоккейные и футбольные матчи на стадионы приходили тысячи человек. Да это и легко объяс​нимо. По накалу страстей, дра​матизму разворачивающихся событий, эмоций, которые за​хватывают зрителей на трибу​нах, их не сравнить ни с какими другими состязаниями.
В те годы сборные команды по хоккею и футболу, возглавляе​мые Георгием Никитовичем Поротиковым и Николаем Алексеевичем Старухиным, гремели на весь Ка​захстан, а имена игроков были из​вестны далеко за пределами Пе​тропавловска. Футбольная команда завода им. Куйбышева «Авангард» в Кубке миллионов, проходившем в Сумгаите, в финале боролась за первое место. «Авангард» тогда про​играл финальный матч, и, тем не ме​нее, серебряные призеры оставили приятные впечатления о своей игре. За команду тех времен выступали прекрасные футболисты: Виталий Дурнев, Виктор Кузнецов, Виктор Малинко, Алексей Вергун, Леонид Корольков, Олег Голубь, Геннадий Попцов, Геннадий Матягин.
Поэтому не случайно стало про​ведение на прошлой неделе тради​ционного футбольного турнира, по​священного памяти известных в городе и республике наставников Георгия Поротикова и Николая Ста​рухина. Спорткомплекс «Женис» и его директор Виктор Лаврик госте​приимно распахнули двери для са​мых юных футболистов, делающих первые шаги в своей футбольной карьере. По скорости и драматиз​му детские поединки от начала и до конца соревнований ничуть не усту​пали взрослым играм. Всё здесь было как у настоящих футболи​стов: забитые и пропущенные голы, штрафные наказания - и судил их арбитр, известный в прошлом фут​болист, Виктор Стуков. После трех​дневных баталий были определены победители и призеры группового турнира в двух возрастных группах. Первое место - у юных футболистов из ДЮСШ «Женис», вторые и третьи - у сельских футболистов из Уалихановского и Тайыншинского райо​нов, впервые принявших участие в традиционном турнире.
Следом за ними на площадку вышли ветераны, среди которых из​вестные в прошлом игроки футбо​ла и хоккея: Канат Мухаметжанов, Виктор Воротынцев, Виктор Сафронов, Владимир Комиссаров, Васи​лий Ушаков, Марат Биктемиров, Ни​колай Баранов, Анатолий Соломин и другие. Пришедшим за них поболеть ветеранам спорта Владимиру Бало​бану, Владимиру Тимошину, Нико​лаю Сопладинову, Владимиру Бондаренко, Виктору Потякину, Фаилю Шайгатарову, Юрию Ушакову, Вик​тору Дручинину и юным футболи​стам, заполнившим трибуны ком​плекса, было на что посмотреть. Ветераны наглядно, на деле пока​зали, на что они способны сегодня, продемонстрировав задор, стрем​ление к победе. В их споре победи​ла дружба, и, как всегда бывает в та​ких случаях, призёры и победители не остались без внимания спонсо​ров и городского отдела физкульту​ры, наградивших грамотами и меда​лями участников соревнований.
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