Виктор БОНДАРЕНКО, профессор СКГУ им. Манаша Козыбаева
Бойцы вспоминали минувшие дни...
Руководитель управления  физической культуры и спорта  Руслан Есеналин встретился с  ветеранами спорта СКО. Мероп​риятие прошло на базе СДЮШОР «Женис».
Руслан Есеналин отметил, что с каждым годом североказахстанцы добиваются все больших успехов на международной арене, на спортив​ных объектах региона физкультурой занимается почти четверть населе​ния области. К этим достижениям самое непосредственное отноше​ние имеют ветераны спорта и опыт​ные тренеры, которые проводят большую работу в деле воспитания подрастающего поколения и популя​ризации спорта и здорового образа жизни. Также поблагодарил Руслан Есеналин наставников олимпийцев и паралимпийцев, которые защища​ли честь области на Играх в Сочи.
О возрождении преемственности поколений в спорте, а также о необ​ходимости создания в области об​щественного объединения по разви​тию физкультуры и спорта говорили директора спортивных школ Виктор Лаврик и Александр Мицих. Высту​пающие отметили, что члены такого общественного объединения - опыт​ные работники отрасли спорта, на​стоящие профессионалы своего де​ла - могли бы оказывать существен​ную помощь в организации физкуль​турно-массовой работы с населени​ем.
На встрече присутствовали извес​тные в регионе мастера спорта СССР и заслуженные тренеры Ка​захстана Антонина Волкова, Зоя Мендыбаева, Валентина Шаповало​ва, Бауржан Кульжанов, Анатолий Федоршин, Виктор Окованцев, Анатолий Ухабов, Виктор Малинко и многие другие. Ветераны спорта «вспоминали минувшие дни», дава​ли оценку достижениям современ​ных спортсменов, говорили об орга​низации спортивной работы в регио​не. Также обсудили вопросы разви​тия спортивной инфраструктуры, порадовались предстоящему строи​тельству Дворца спорта.
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