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Из истории олимпиад
На дворе олимпийская зима. Наши ведущие спортсмены гото​вятся к Играм в Сочи, до старта остается совсем немного. И пока идут последние прикидки, определяется состав нашей дружи​ны, мы немного отвлечемся от наших трудовых будней и загля​нем вглубь истории выступления казахстанцев в зимних Олим​пийских играх.
Первопроходцем в страну Олимпию у нас была алматинская гор​нолыжница Александра Артеменко. На VII зимних Олимпийских играх в Кортина-д'Ампеццо в скоростном спуске показала 14-е время. Она навечно вошла в историю казахстанского спорта, потому что была первым олимпийцем нашей республики. Четыре года спустя на Олимпиаде в Скво-Вэлли (США) конькобежец из Алма-Аты Юрий Малышев на дистанции 500 метров занял 10-е место. В 1968 году в Гренобле (Франция) еще один скороход из Алма-Аты Александр Керченко на дистанции на 1500 метров показал 11-й результат.
Олимпийские игры в Саппоро (Япония, 1972 год) и в Инсбруке (Австрия, 1976 год) знаменательны тем, что в них принимал участие известный лыжник из Рудного Иван Гаранин. В Саппоро он финиши​рует всего лишь 17-м в гонке на 30 километров. Зато Инсбрук для него и для команды стал очень урожайным. Через двадцать лет после дебюта к казахстанцам пришли первые медали зимних Олимпийских игр. Иван Гаранин завоевывает две бронзовые медали на дистанции 30 километров и в эстафетной гонке в составе сборной СССР
Из североказахстанцев первый прорыв в олимпийскую сборную СССР совершили мастера спорта международного класса Владимир Лукин и Анатолий Григорьев, но до Олимпиады по известным причи​нам дело не дошло.
Нашу область на Олимпиаде в Ванкувере представляли конько​бежцы Дмитрий Бабенко (12 место на дистанции 5000 метров) и Роман Креч (18 место на дистанции 500 метров). В качестве запасной выезжала Наталья Рыбакова.
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