Людмила ГРИВЕННАЯ, кандидат исторических наук, доцент СКГУ
 Проверено временем
  Созданная 19 лет назад Указом Президента Республики  Казахстан Нурсултана Назарбаева как консультативно- совещательный орган  Ассамблея народа Казахстана  (АНК) сегодня стала эффективным рычагом реализации кон​ституционных прав представи​телей всех национальностей.
Решающее значение в эволю​ции этой уникальной структуры име​ло внесение в мае 2007 года ряда существенных поправок в Консти​туцию страны. На их основе в Мажилис Парламента РК от АНК было избрано 9 депутатов, что значи​тельно повысило ее общественно-политический статус. Следующим важным шагом стало подписание главой государства 20 октября 2008 года Закона «Об Ассамблее народа Казахстана», которым опре​делены нормативно-правовые основы ее деятельности.
Я думаю, что без прочной юриди​ческой базы Ассамблее было бы сложно выполнять свою высокую миссию формирования казахстан​ской гражданской идентичности и конкурентоспособной нации на основе казахстанского патриотиз​ма, духовно-культурной общности народа Казахстана при консолиди​рующей роли казахского народа.
Прошедшие почти два десятиле​тия функционирования АНК пока​зали ее эффективность в обеспе​чении взаимодействия госуда​рственных органов и институтов гражданского общества в сфере межэтнических отношений, в со​здании благоприятных условий для дальнейшего укрепления межэтни​ческого согласия и толерантности в обществе. Хотя многие связывают задачу этой общественной структу​ры главным образом с пропагандой национальных культур, языков и традиций народа Казахстана, опыт Северо-Казахстанской областной Ассамблеи убеждает нас в ее огромном потенциале.
Желание познать родную культу​ру, изучать родной язык, вникнуть в тайны культурных, бытовых тради​ций своего народа свойственно представителям всех националь​ностей. Эти стремления обогаща​ют человека духовно. Когда в фев​рале 1995 года была образована Северо-Казахстанская областная Ассамблея  народа  Казахстана, в нее вошли всего 7 национально-культурных центров. За 19 лет их количество увеличилось до 22. Та​кая динамика говорит о том, что представители разных этносов все яснее осознают, что политика госу​дарства в сфере межнациональ​ных отношений дает им хорошую возможность, находясь вдали от их исторической родины, приобщить​ся к истокам своих национальных ценностей.
Не следует забывать, что совре​менные сложные процессы в сфе​ре межэтнических отношений, как на республиканском, так и на реги​ональном уровне требуют научного подхода к их изучению. При облас​тной Ассамблее народа Казахста​на с 2009 года действует научно-экспертная группа, которая зани​мается исследованием и прогнози​рованием тенденций в этнополитической, социально-экономической и духовной сферах. При содей​ствии научно-экспертной группы, с учетом мыслей и предложений, вы​сказанных на семинарах, научно-практических конференциях, для этнокультурных объединений вы​пускаются методические материа​лы. Важные рекомендации разра​ботаны учеными, в частности, по итогам научно-практических кон​ференций «Молодежь и межэтни​ческое согласие: проблемы и пер​спективы», «Жизнь и творчество Адольфа Янушкевича», «Межэтни​ческие отношения в Северо-Казах​станской области». Ежегодно про​водимые общественным объеди​нением «Турецкая культура» и уче​ными, студентами СКГУ совмес​тные культурные мероприятия, по​священные жизни и деятельности ярких представителей тюркского мира, способствуют укреплению межкультурных связей.
Большую роль играет в этом отно​шении расширение горизонта при​граничного сотрудничества в куль​турной и гуманитарной областях. Хорошие плоды дают заключенные между Северо-Казахстанской об​ластной Ассамблеей народа Казах​стана и  Национально-культурной автономией казахов Тюменской области, Ассамблеей народов Зау​ралья Курганской области Россий​ской Федерации соглашения.
Благодаря плодотворной дея​тельности казахского культурно-просветительского центра, играя успешно реализуется государст​венная программа поддержки соо​течественников, проживающих за рубежом. Сегодня установлены тесные контакты с казахской диас​порой России, Китая, Турции, Мон​голии, Ирана и других стран.
Характерно, что предстоящая XXI сессия Ассамблеи народа Ка​захстана пройдет под девизом «Стратегия «Казахстан-2050»: куль​тура мира, духовности и согласия». Эта актуальная тема волнует в со​временном мире все человечес​тво. Можно быть уверенным в том, что на сессии прозвучат интерес​ные мысли и дельные предложе​ния.
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