Екатерина СМИРНОВА
Через тернии - к звездам
О достижениях и перспективах  исследований небесных тел и Земли  говорили на международной научно-практической конференции, прошедшей в СКГУ имени Манаша Козыбаева. Как отметил ректор университета Ундасын Ашимов, форум приурочили к Дню космонавтики и 25-летию астрономичес​ких исследований в СКГУ.
На конференции выступили ученые из научных центров и вузов Казахстана, Герма​нии и России. Так, ученые СКГУ рассказали о научных исследованиях, которые проводятся в астрофизическом центре, включающем обсерваторию и планетарий, аналогов кото​рому нет в других вузах страны. Именно здесь будущие астрономы совершают свои первые шаги, вместе с педагогами ведут уни​кальные исследования небесных тел и явле​ний. Присутствующим на мероприятии до​цент кафедры физики Андрей Солодовник доложил о результатах многолетних наблю​дений за серебристыми облаками.
Участники форума обсуждали вопросы, касающиеся не только астрономии. О влия​нии информационных революций на систе​мы обучения рассказал Александр Бессонов, доцент кафедры общей и прикладной физики Челябинского государственного университе​та.
- Необходимо развивать науку не только в высших учебных заведениях, но и в школах, - отметил он. - Тем самым прививать любовь к научной деятельности с самых ранних лет.
В программе мероприятия был приятный сюрприз. Преподаватели СКГУ, активно учас​твующие в научной и общественной жизни, из рук ректора вуза получили «Большие золо​тые медали» и благодарственные письма.
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