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Кто и зачем едет в Сочи?
Каждый понимает, что любая победа наших спортсменов на Олимпийских играх будет не только высоким спортивным достижением, но и свидетельством устойчивого экономического роста, социального и  культурного развития страны. На  главные старты четырехлетия  выйдет новый отряд казахстан​ских атлетов. И вновь мы будем ждать от них вдохновения, полной выкладки, выдающегося мастерства и олимпийских наград.
Шанс прославиться есть у всех спортсменов. Думаю, в первую оче​редь стоит ждать медали от фигурис​та Дениса Тена, лыжников Алексея Полторанина и Николая Чеботько, конькобежцев Дмитрия Бабенко, Де​ниса Кузина и Романа Креча, фрис​тайлистов Юлии Галышевой, Дмит​рия Рейхерда и Павла Колмакова.
В последней Олимпиаде в Ванку​вере участвовали 37 олимпийцев и завоевана одна серебряная медаль в   биатлоне   Еленой   Хрусталевой.
Нынче спортивным руководством страны перед олимпийской сборной поставлена задача: улучшить этот показатель и привезти домой не ме​нее двух медалей разного достоин​ства.
Для участия в Играх 43 спортсме​на РК завоевали 52 лицензии. Учи​тывая результаты выступлений ре​бят в различных международных со​ревнованиях, можно с уверенностью сказать, что Олимпийская сборная способна вести конкурентную борь​бу в шести видах спорта: лыжные гонки, биатлон, фристайл-могул, конькобежный спорт, фигурное ката​ние и сноуборд.
Наиболее перспективной, выпол​нившей задачи, поставленные на спортивный сезон, является мужская команда по лыжным гонкам, где осо​бые надежды возлагаются на Алексея Полторанина и Николая Че​ботько. Казахстанцы впервые за по​следние восемнадцать лет подня​лись на пьедестал почета первенств планеты  (причем дважды!)  Кроме того, в конце зимнего сезона на чем​пионате мира 2013 года конькобежца Дениса Кузина ставят в один ряд с претендентами на медали в главных стартах четырехлетия.
В этом сезоне заставили говорить о себе и наши земляки Дмитрий Ба​бенко и Роман Креч. Дмитрий на чем​пионате Азии в Токио завоевал четы​ре золотые медали на отдельных дистанциях и в многоборье, а вот Ро​ману на январском чемпионате мира по спринту на самой короткой дис​танции (500 метров) не хватило все​го мгновения до бронзовой медали.
В фигурном одиночном катании внимания заслуживает Денис Тен, завоевавший серебро на чемпиона​те мира. По мнению многих экспер​тов, блестящее выступление Тена заслуживало и высшей награды, но судьи решили по-своему.
Хорошие шансы на успешное вы​ступление имеют мужская и женская команды по фристайлу. Юлия Галышева из Восточного Казахстана на очередном этапе Кубка мира в. Дир-Вапли (США) показала второй ре​зультат. Специалисты и тренеры утверждают, что все они продемон​стрировали  реальные возможности, соревнуясь с лучшими в своих дис​циплинах, и оставляют надежду на успех в виде олимпийских медалей по окончанию зимнего олимпийского цикла.
Будем надеяться, что арены  рос​сийского города-курорта станут для наших мастеров счастливыми.
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