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Творчество с заботой о будущем 

Вырубка лесов, распашка новых площа​дей, загрязнение вод, зараже​ние земли химикатами остав​ляют все меньше места для жизни животных. Ежегодно с лица Земли исчезает одно животное, а ежедневно - одно растение. Под угрозой исчезновения - 2/3 птиц, 1/3 бабочек, более половины земноводных и рептилий.
Огромное значение для преодолении возникшей экологической ситуации должно уделяться экологическому  образованию подрастающего поколения: именно   сегодняшние  школьники, учащиеся, студенты - это будущие достойные защитники окру​жающей среды с активной гражданской  позицией.   Все  начинается  с бережного отношения к земле там,   где ты вырос, с первых субботников,  с   осознания   норм   поведения   на городских улицах, в лесу, на речке во время пикников.
Восприятие экологической про​блемы находит свое отражение и в творчестве. Именно с этой целью объявлен конкурс креативного твор​чества, посвященный Всемирному дню Земли, году охраны окружаю​щей среды, среди школьников, уча​щихся колледжей, студентов, магис​трантов. Организаторами выступили Общественное объединение «Экос​фера», кафедра географии и эколо​гии СКГУ им. М. Козыбаева, ГУ «При​родных ресурсов и регулирования природопользования», ГУ « Управле​ние внутренней политики».
Среди номинаций, в которых можно принять участие школьникам: конкурс рисунков, плакатов «Я рисую мир», конкурс поделок из природного материала «Природа - твой дом», поделок с использованием вторич​ных материалов «Вторая жизнь отхо​дов», конкурс фотографий «Экообъектив»,   литературный   конкурс «Мир, в котором я живу», кон​курс презентаций и видеоро​ликов.
Итоги будут подведены 28 апреля. На сегодняшний день поступило 29 авторских работ, объе​диненных  единым   лейтмотивом  - «Сохраним Землю для будущих поко​лений».
Материалы, характеризующие перспективы развития «зеленой эко​номики» в Республике и нашем реги​оне, подготовлены магистром Ива​ном Фоминым под руководством известного не только в нашей облас​ти, но и за пределами РК ученого - профессора СКГУ им. М. Козыбаева Натальи Белецкой. Огромный инте​рес и практическое участие в разра​ботке научных идей по «зеленой эко​номике» проявили ученики школы им. Абу Досмухамбетова Гульден Кажгалиева, Меруерт Елубаева, Тимур Жумабаев, Кайрат Мухитди​нов. Очень интересные идеи выска​заны в проекте по альтернативным источникам энергии ученицами Боль-шемалышинской школы Кариной Корминой, Анной Митрофановой.
Студенты-экологи Тимур Исманов, Сауле Табулдинова, студент-географ Ашим Ракым занимаются изучением органоминеральных удоб​рений. Проект был представлен на первом молодежном республикан​ском экологическом форуме, кото​рый проходил на этой неделе в горо​де Алматы, где трое студентов под руководством магистра Ивана Фоми​на защищали честь СКГУ.
Все предлагаемые проекты осно​ваны на использовании экологически чистых, энерго- и ресурсосберегаю​щих технологий, которые обеспечат потребности проживающих жителей.
Ноу-хау современного мира - это экологическое поселение. Для экопоселений характерно производство экологически чистых продуктов пита​ния с применением технологий орга​нического   сельского   хозяйства   на основе местных возобновляемых природных ресурсов. Озера нашей области богаты органоминеральными ресурсами, среди них - сапропель и сплавина. Сапропель и сплавина как удобрения могут вноситься в почву, как в чистом виде, так и в сме​сях с другими компонентами. Не меньшую роль они и их производные играют в животноводческой отрасли: могут применяться в качестве кор​мов и кормовых добавок с целью обогащения рациона птицы, КРС минеральными веществами, амино​кислотами, витаминами и биологи​чески активными веществами. Не менее важным следствием добычи отложений деградированных озер является их восстановление, возвра​щение им основных функций исполь​зования в питьевых и рыбохозяйственных целях.
Экологическое творчество пред​ставлено огромным количеством работ школьников области. Особо можно отметить учащихся Константиновской школы Ивана Корского, Анну Корскую, представивших панно «Цветы», Артура Шафороста из Аканской школы с художественной композицией «Цвети всегда, моя Зем​ля». Весьма уникальны поделки уче​ников Чкаловской школы Софьи Грибовской, Анны Крутевич. Работ на  конкурс поступает много, все они дос​тойны внимания и высокой оценки.
И очень замечательно, что состоя​ние общего дома небезразлично под​растающему поколению казахстанцев.
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