Наталья БАЛАШОВА 
Там, где рождается патриотизм
Под сводами стеклянной пирамиды - Дворца мира и со​гласия в прошедшую пятницу собрались представители всех национальностей Казахстана. Более тысячи делега​тов из регионов страны и зарубежья обсуждали на оче​редной сессии АНК Стратегию «Казахстан-2050: культура мира, духовности и согласия». А впрочем, это слишком официально. В течение двух дней представители десятков народностей жили единым дружным коллективом, вновь подтвердив прочность связей, объединяющих народ Казах​стана. Возможность своими глазами увидеть работу ас​самблеи выпала и мне.
Плодотворно... и весело
Если спросите о том, как лично я охарактеризовала бы мероприятие, ответ будет однозначным: насыщен​ное и яркое. Судите сами: делегаты сессии, кроме непосредственного заседания и торжественного концер​та, успели посетить несколько музе​ев, побывать на экскурсиях по столи​це и даже высадить аллею.
- В работе сессии приняли участие члены Ассамблеи народа Казахста​на из всех регионов, председатели республиканских и региональных этнокультурных объединений, депу​таты Парламента, руководители цен​тральных исполнительных органов, политических  партий,  религиозных объединений, НПО, представители дипломатических миссий иностран​ных государств, научной и творчес​кой интеллигенции, СМИ, - рассказа​ла главный специалист секретариа​та ассамблеи народа Казахстана по СКО Раушан Исмаилова. - Делега​ция Северо-Казахстанской области под руководством главы региона Самата Ескендирова состояла из 25 человек. Мы прибыли в столицу 17 апреля, в этот день посетили Евра​зийский национальный университет имени Л.Гумилева, приняли участие в открытии аллеи «Бірлік», высажи​вали деревья, для нас организовали экскурсию по вузу, показали концерт. День был очень насыщенным - мы посетили музеи Сакена Сейфуллина, современного искусства, мону​мент «Астана-Байтерек». Успели, конечно, и поработать - во второй половине дня состоялось расширен​ное  заседание  совета  Ассамблеи народа Казахстана, в котором при​нял участие аким области Самат Сапарбекович Ескендиров. В ходе сове​та глава региона рассказал о разви​тии этнокультурных центров в облас​ти.
Наши - в президиуме
Впервые за всю историю проведе​ния сессий ассамблеи в состав ее президиума вошли сразу двое наших земляков. В их числе - исполняющая обязанности руководителя казахско​го культурно-просветительского цен​тра «Урпак» областной ассамблеи народа Казахстана, доцент, канди​дат юридических наук кафедры юрис​пруденции СКГУ имени Манаша Ко-зыбаева Гульбакша Мусабаева.
Своими впечатлениями о поездке она поделилась в кулуарах заседа​ния:
- Нашей делегации была пред​оставлена возможность почувство​вать дух единения представителей всех 140 этносов, проживающих на территории страны, - отметила она. - Лично я познакомилась с болгарами, очень тесно общалась с кабардинца​ми, каракалпаками. Глава госуда​рства произнес очень сердечную речь, отметил, что сегодня ассамб​лея имеет очень широкое междуна​родное сотрудничество. Мы де​йствительно стали примером для подражания, мы нашли свой ключ к благополучию, миру и согласию. Сессия дала новый импульс раз​витию каждого этнокультурного объе​динения республики, особую ставку делают, конечно же, на молодежь:
-  Лично моя цель - продвижение идеи Президента «Мәңгелік ел» че​рез пропаганду межэтнического еди​нства и согласия. Очень важно об этом говорить, необходимо обучать медиаторов и нужно передать это молодому поколению.
Кстати, в числе делегатов от наше​го региона были и представители мо​лодежи, которые впервые посетили мероприятие подобного уровня. На​талья Петрова живет в районе имени Габита Мусрепова, в селе Новоишимском. Девушка состоит в район​ном украинском этнокультурном объ​единении «Трембита».
-  Я впервые на заседании сессии ассамблеи, - рассказала Наташа. - Просто поражена высоким уровнем организации, и не столько самим ме​роприятием, а людьми, которые и атмосферу ассамблеи делают столь неповторимой, заряжающей. Таких духовно   образованных,   воспитан​ных, добрых, честных людей я еще не встречала. Думаю, участие в та​ком мероприятии придаст мне уве​ренности и даст толчок для дальней​ших свершений, ведь в этом году я заканчиваю школу, и у меня очень важный этап в жизни.
Ей вторила и другая представи​тельница молодежного крыла регио​нальной ассамблеи СКО Екатерина Жукова. Она студентка СКГУ имени Манаша Козыбаева, учится на вто​ром курсе факультета иностранных языков.
-  Приятное наблюдение с самого первого дня - это дружба народов не на бумаге, а в жизни, - улыбаясь, от​метила девушка. - Какой бы нацио​нальности ни был человек - турок, азербайджанец, украинец, русский - все друг друга очень тепло и душев​но   приветствуют,   расспрашивают, знакомятся, даже в гости приглаша​ют. Действительно видно, что работа Президента поддержана всеми. Все прекрасно понимают: если бы не бы​ло ассамблеи, все было бы иначе.
Я рада, что в столь молодом воз​расте принимаю участие в таком ме​роприятии. Очень вдохновлена людь​ми - не только гостями из других об​ластей и стран, для меня открытием стали даже члены нашей делегации, председатели этнокультурных цен​тров. Находясь в Казахстане, они смогли не просто не утратить, а укре​пить свою культуру, свои традиции. Это заслуживает восхищения.
Его пример - другим наука
Не согласиться с землячками труд​но. Дух дружбы и единства, кажется, витал в залах Дворца мира и согла​сия. Атмосферу праздника перед за​седанием создавали музыканты оркестра, которые своим исполнени​ем поднимали настроение и рожда​ли улыбки на лицах представителей разных национальностей.
Ярким событием поездки для меня стала встреча с олимпийским брон​зовым призером Денисом Теном. В жизни совсем невысокий, почти по-детски хрупкий, он, улыбаясь, вошел в холл столичной пирамиды. В этом скромном парне, одетом в строгий классический костюм вместо ярких нарядов, какие мы привыкли видеть на нем на льду, не сразу можно было узнать заслуженного мастера спор​та.
Уже в преддверии заседания XXI сессии Ассамблеи народа Казахста​на стало известно, что Президент страны подписал Указ о награжде​нии фигуриста орденом «Кұрмет» за высокие спортивные достижения на XXII зимних Олимпийских играх 2014 года в городе Сочи. С этим событием я и поздравила спортсмена, а также попросила поделиться своими эмо​циями.
- Мне очень приятно, что меня пригласили на заседание сессии Ассамблеи народа Казахстана. Дали возможность присутствовать на та​ком мероприятии. Очень приятно, что мои спортивные успехи не оста​ются незамеченными, это мотивиру​ет меня на еще большие достиже​ния, подвиги и победы! - отметил фи​гурист. - Я считаю, что данное мероп​риятие - это наша гордость, потому что ни в одной стране мира нет такой ассамблеи. Наш народ живет в усло​виях мира, согласия и национального единства - это большое достиже​ние.
Буквально через час после этого Нурсултан Абишевич вручил Тену орден и по-отечески обнял спортсме​на на сцене. А я узнала, что в сумке, казалось, небрежно накинутой на плечо фигуриста во время нашей беседы в холле Дворца мира и согла​сия, лежала его самая ценная награ​да - бронзовая медаль. Ее Денис спе​циально надел в честь такого важно​го события и очень тепло поблагода​рил тысячную аудиторию зала за оценку его труда.
- Хочу отметить, что лучше нашей страны нигде нет. Казахстан - это осо​бенная страна, это такое место, где есть свой особенный дух. Приезжая сюда, я заряжаюсь, потому что это моя Родина, потому что здесь все мои родственники, - начал он свое выступление. - Нурсултан Абише​вич, позвольте поблагодарить вас за личную поддержку, которую вы всег​да мне оказывали. Я читал ваши кни​ги и знаю: вы любите спорт. Ваша не​сгибаемая воля к победе закалялась и в цеху, и в спортивной борьбе. Это при том, что у вас в те годы не было идеальных условий, которые есть сегодня у нас. Вы буквально все со​здали для казахстанских олимпий​цев. Наши молодые спортсмены бу​дут выступать на Универсиаде в Алматы в 2017 году. Мы также верим, что Казахстан добьется права про​вести у себя Олимпиаду 2022 года, - выразил надежду спортсмен.
В завершение своей речи Денис Тен отметил, что язык фигурного ката​ния в Казахстане - стране мира, еди​нства и согласия - будет звучать все громче и красивее. А еще провел кра​сивые параллели между грациозным видом спорта и политикой Президен​та:
- Уважаемый Нурсултан Абишевич, в фигурном катании у каждого спортсмена есть мечта - совершить прыжок в 5 оборотов. Тот, кто это сде​лает, станет абсолютным чемпио​ном. Выдвинутая вами «Стратегия-2050» - это мировой прыжок Казах​стана сразу в 50 оборотов. Если мы достигнем этой цели, то войдем в чис​ло великих чемпионов 21-го века. Сегодня на ассамблею я принес свою первую олимпийскую медаль, обещаю, что приложу все силы, что​бы в следующий раз эта медаль бы​ла золотой.
Слово - каждому
Выступления всех спикеров, а их было более двадцати, заслуживают высочайшей оценки и цитирования. Вот, например, почетный донор Ка​захстана Александр Скаковский нико​го не оставил равнодушным своим обращением к Президенту: «Аса кұрметті Елбасы! Мы с вами - одной крови! Это простая истина культуры мира, духовности и согласия нашего Казахстана!».
Лесничий Отрадненского лесного хозяйства Акмолинской области с 40-летним стажем Игорь Мухин выразил огромную благодарность главе госу​дарства за маленькое чудо - вокруг Астаны, в продуваемой всеми ветра​ми степи, был выращен настоящий лес. Лесник выступил с предложени​ем высадить на территории ЭКСПО-2017 аллею Мира и Согласия и поо​бещал обеспечить ее самым лучшим посадочным материалом.
Домбристку военного оркестра регионального командования «Вос​ток» прапорщика Ольгу Сагиндыкову, которая с мужем Маратом воспитывает пятерых дочерей, Нурсултан Абишевич и вовсе поставил в при​мер: мол, и красавица, и многодет​ная мама, и поет талантливо!
Почетным гостем на заседании сессии ассамблеи стал наш земляк, Герой Советского Союза, летчик-испытатель, космонавт Александр Викторенко. На его счету - четыре полета на станции «Мир» в качестве командира международных экипа​жей, шесть выходов в космос. Каж​дый из его звездных полетов начи​нался и завершался в нашей респуб​лике.
- Главная моя  гавань - это Казах​стан! Это моя Родина! Есть добрый знак в том, что именно здесь есть са​мая близкая к стратосфере и космо​су точка - Байконур, - отметил он. - Нурсултан Абишевич, вы провожали и встречали всех наших космонав​тов. И всегда ваше благословение помогало нам совершать успешный полет и возвращаться домой, на Зем​лю. Глядя из иллюминатора, мы ви​дим, какая маленькая и хрупкая на самом деле наша Земля. Только мир и согласие в каждой стране способ​ны сохранить ее для будущих поко​лений. Самое важное, что Президент успешно решает стратегическую за​дачу - обеспечивает мир и согласие в Казахстане и вывел нашу страну на устойчивую космическую орбиту.
Еще один наш земляк, сенатор Анатолий Башмаков от имени наро​да Казахстана вручил Президенту книгу, которая побывала во всех угол​ках и регионах нашей Родины. В ней собраны отклики, теплые пожелания и слова благодарности казахстанцев, адресованные Лидеру нации - Елбасы, за мудрую политику нацио​нального согласия, которую глава государства проводит все эти годы.
Главное - мир и согласие
В программе сессии были и цере​мония вручения «Золотых медалей единства», и яркий концерт, который наверняка надолго останется в памя​ти каждого участника. А я в заключе​ние хотела бы сказать о другом. По​добные встречи и мероприятия, хо​чешь того или нет, заставляют тебя взглянуть на давно известные посту​латы и ориентиры совсем по-другому. Да, каждый из нас со школь​ной скамьи слышал установку «мно​гонациональной стране крайне важ​но сохранять стабильность и еди​нство в обществе». Каждый из казахстанцев привык к тому, что соседи-казахи приглашают на Наурыз, рус​ские угощают куличами и крашеными яйцами на Пасху, татары празднуют сабантуй и непременно пекут для всех вкусный балиш или чак-чак. Для нас это норма. А ведь это уже дости​жение высочайшего уровня на фоне мировой обстановки, демонстрирую​щей разрушительные настроения нетерпимости и разобщенности.
- Все казахстанцы - дети одной род​ной нашей общей Земли, которую мы вместе поднимаем, создаем эконо​мику. Мы все разные и равные дети единого казахстанского народа. У нас у всех одна забота - благополу​чие всего казахстанского народа, одна цель - процветание нашей об​щей Родины, - подчеркнул Нурсултан Назарбаев.
В этом процессе существенная роль отведена именно Ассамблее народа Казахстана, которой под силу сплотить людей для великих целей.
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