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Уверенно первые
Воспитанники СКГУ имени Манаша Козыбаева и в этом году стали победителями республиканской предметной олимпиады студентов-географов.
В Западно-Казахстанском госуда​рственном университете имени Махамбета Утемисова завершилась ежегод​ная республиканская предметная олим​пиада по географии среди студентов вузов Казахстана. В олимпиаде прини​мали участие 22 команды из 17 вузов страны.
Второй раз подряд победу одержали петропавловцы. Первое место заняли студентки 4-го курса СКГУ Елена Гав​рик и Ксения Старыгина.
Обращает на себя внимание возрос​ший уровень сложности заданий, под​готовленных докторами наук - ведущи​ми учеными Уральского отделения РАН. Требовалось, например, дешиф​рировать космические снимки спутников, установить закономерности пространственно - временного развития геосреды, а также взаимодействия при​родных и социально - экономических геосистем.
Место проведения научных состяза​ний было выбрано не случайно: обла​дая мощной научно-технической базой, Уральск, наряду с Алматы и Петропав​ловском, был одним из центров зарож​дения географической науки в Казах​стане, в советское время лишь в этих городах готовили учителей географии.
Подобные мероприятия весьма по​лезны и тем, что они дают богатый ма​териал для сравнения уровня подго​товки специалистов-географов в плане их будущей востребованности, конку​рентоспособности на рынке образова​тельных услуг республики.
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