Сегодня - студент, завтра - бизнесмен
Выпускникам Северо-Казахстанского государственного университета имени Манаша Коэыбаева презентовали инструменты «Дорожной карты биэиеса-2020». Шко​лу политического менеджмента для них организовали члены партии «Нур  Отан» и эксперты фонда «Даму».
Выпускникам представили широкий спектр инструментов по поиску работы, в том числе с помощью онлайн-технологий. Кроме того, специалисты подробно оста​новились на перспективах дальнейшего обучения, развития личностных навыков и возможностях открытия собственного дела.
- Помощь начинающим специалистам должна начинаться еще со студенческой скамьи, чтобы по окончании молодые люди владели всеми навыками и знаниями, - отмечает организатор тренингов Школы политического менеджмента партии «Нур Стан» Досхан Кудайбергенов. - Дальней​ший выбор рода занятия крайне важен, потому что он определит судьбу каждого молодого человека. Наша задача - макси​мально полно предоставить информацию по всем доступным инструментам разви​тия совместно с различными организаци​ями, например, такими, как фонд «Даму». Как помочь молодым людям в трудоус​тройстве, с чего начинать строить свой бизнес, какие есть возможности для повышения предпринимательской грамотнос​ти, что такое предпринимательство? Эти вопросы задавали специалистам фонда во время презентации.
Как показывает практика, молодежь за​частую даже не знает, что существуют государственные программы по развитию молодежного предпринимательства, на​пример, тренинги «Бизнес-советник», льготное кредитование «Даму Старт-ап», грантовое финансирование на развитие оригинальной бизнес-идеи, тренинг-обучение в школе молодого предприни​мателя.
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