Андрей ГЛЫВЯК, старший тренер СКО по гиревому спорту
Не намерены останавливаться на достигнутом
Я внимательно слушал Послание Президента «Казахстанский путь - 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее». В очередной раз убе​дился, что интересы населения для Главы госу​дарства - превыше всего.
Особенно приятно, что Президент страны уделяет большое внимание здоровью граждан, популяризации физической культуры и спорта. «Ведение здорового образа жизни и развитие медицины позволит увели​чить продолжительность жизни казахстанцев до 80 лет и выше», - сказал Нурсултан Абишевич.
Мы, гиревики Северного Казахстана, благодарны Нурсултану Абишевичу за то, что в нашей стране повсеместно создаются условия для занятий спортом. Год от года на чемпионатах Казахстана растет конкуренция между спортсменами, а это значит, что спорт пошел в массы, он становится популярным, доступным и модным занятием.
За заботу и поддержку спортсмены платят Елбасы своими достижениями и наградами. Гиревики Северного Казахстана уже многого добились на республиканской и междуна​родной арене, но мы не намерены останавливаться на достигнутом.
Все успехи гиревиков не случайны. Наши медали - результат большой планомерной работы спортсменов, тренерского штаба и мощной государственной поддержки. Благода​ря мудрой, последовательной и дальновидной политике Главы нашего государства, под​нимается престиж спортсмена, ребята получают стипендии, имеют возможность выез​жать на крупные международные турниры, защищая честь своей Родины. Мыс гордостью выступаем под бирюзовым флагом страны, на территории которой в мире и согласии про​живает более 120 национальностей.
Послание «Казахстанский путь - 2050»: Единая цель, единые интересы, единое буду​щее» - это логическое продолжение «Стратегии «Казахстан-2050». Я полностью разде​ляю все озвученные Президентом направления развития и считаю, что каждый казахстанец должен стать активным помощником Президента в воплощении дальновидных идей в жизнь.
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