Павел ПРИТОЛЮК
С песней строевой
 В преддверии Дня защитни​ка Отечества в СКГУ имени М. Козыбаева состоялся воен​ный парад. Строевым шагом по главной площади высшего учеб​ного заведения прошлись учащи​еся военной кафедры универси​тета. С наступающими праздника​ми преподавателей и студентов университета поздравил аким об​ласти Самат Ескендиров.

На площадь вынесли Флаг Казах​стана. После того как был исполнен Государственный гимн, с приве​тственным словом к собравшимся обратился глава региона. Самат Ескендиров отметил, что День защит​ника Отечества - это праздник, кото​рый за годы независимости и суве​ренного развития государства занял достойное место в числе самых важ​ных событий нашей страны. Он оли​цетворяет собой одновременно лето​пись героических подвигов сынов ка​захской земли, неразрывную связь поколений, преемственность тради​ций самоотверженного служения Оте​честву.
Не случайно в нашей стране боль​шое внимание уделяется патриоти​ческому воспитанию молодежи и раз​витию обороноспособности. Так, в «Стратегии "Казахстан-2050": новый политический курс состоявшегося государства» особо отмечается: «Ка​захстан должен укреплять свою об​ороноспособность и военную доктри​ну, участвовать в различных механиз​мах оборонительного сдерживания». С 22-й годовщиной со дня образования Вооруженных Сил РК и 69 - летием Победы в Великой Отечес​твенной войне североказахстанцев также поздравили заместитель пред​седателя Ассамблеи народа Казах​стана, сенатор Анатолий Башмаков, ректор вуза Ундасын Ашимов и вете​ран Великой Отечественной войны Касым Жунусов.
Перед гостями выступили творчес​кие коллективы СКГУ. Главная тема песен и танцев, конечно же, военная. Тогда, в грозных 40-х годах, именно эти музыкальные композиции помог​ли советскому народу выстоять в кро​вопролитных сражениях, вдохновля​ли на победу.
После состоялся сам парад. По пло​щади строевым шагом прошли учащиеся военной кафедры СКГУ - всего восемь колонн. У каждой колонны марширующих была своя строевая песня.
В этот же день в Северо-Казахстанском государственном универси​тете состоялось торжественное от​крытие кафедры Ассамблеи народа Казахстана. Самат Ескендиров и Анатолий Башмаков ознакомились с материально-техническим оснаще​нием кабинета, поздравили коллек​тив с этим, безусловно, важным в жиз​ни СКГУ событием. Такая кафедра - вторая по счету в республике. Первая работает в Евразийском националь​ном университете имени Льва Гуми​лева в Астане. Кафедру Ассамблеи народа Казахстана в североказах​станском  вузе возглавит кандидат исторических наук Людмила Гривенная.
На кафедре планируется прово​дить большую работу в сфере теоре​тико-методологического обеспечения преподаваемых дисциплин в вузе, связанных с этнополитической сфе​рой, обобщения результатов истори​ческих, социологических, политичес​ких и экономических исследований, отметила Людмила Гривенная.
В завершение встречи аким облас​ти Самат Ескендиров и заместитель председателя Ассамблеи народа Ка​захстана, сенатор Анатолий Башма​ков поздравили коллектив универси​тета с открытием кафедры и переда​ли в подарок книги.
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