Виктор БОНДАРЕНКО, профессор СКГУ, судья международной категории
ЧТО МНЕ ВЕТЕР, ЧТО МНЕ ДОЖДЬ…
Самыми заметными спортивными событиями на прошлой неделе стали уже традиционные городские беговые соревнования и футбольный турнир, посвященный памяти известного в прошлом футболиста Виктора Кузнецова из той знаменитой в шестидесятых годах дружины «Авангард», серебряного призера Кубка миллионов.
Участникам обоих соревно​ваний на этот раз сильно не по​везло с погодой, особенно бегу​нам, которые соревновались в районе аэропорта, а там по​лный простор для разгула вет​ра, скорость которого в тот день достигала до 30 метров в секун​ду. И все-таки дождь и ветер не остановили ни самих участни​ков старта, ни судей, которые, посовещавшись с участниками стартов, решили сократить дис​танции забегов до 10 километ​ров вместо 20 запланирован​ных.
Но погоде не удалось повли​ять на атмосферу праздничного настроения и результаты учас​тников, которые оказались дос​таточно высокими. В абсолют​ном зачете первые три места заняли Денис Гриценко (СКГУ), Эльдар Халиулин (Тимирязев​ский район) и Андрей Крайс (СКГУ).
Наши известные марафонцы Аскер Кожанов, Алексей Давы​дов, Айболат Кудербеков, Жанат Кожахметов, Олег Сысолятин, Александр Загвоздин и дру​гие не смогли составить конку​ренцию призерам, так как 10 километровая дистанция не их «конек».
У мужчин ветеранов призо​вую тройку составили Алик Азмухаметов, Виктор Бондаренко и Ренат Каримов, у жен​щин на финише первой была Антонина Шершнева, вслед за ней финишировали Ольга Торопова и Валентина Грудинина.
Турнир   памяти   Кузнецова, стартовавший днем позже, про​ходил также не в лучших усло​виях. Но заснеженное поле ста​диона «Карасай» приветливо встретило футболистов, среди которых выделялись Сергей Татымов, Олег Кареев, Канат Мухаметжанов, Виктор Виног​радов. В результате проведен​ных игр в финал турнира вышли две команды ветеранов, дружи​на помоложе завоевала глав​ный приз.
На церемонии награждения выступили ветераны, которых судьба в молодые года свела на футбольном поле с Виктором Кузнецовым: Виктор Малинко, Иван Сизинцев, Фарид Байбиков, Александр Сапладинов, Юрий Ушаков, Виталий Дурнев, известный в Северном Казах​стане поэт Владимир Тимошин со стихами о футболистах, а также и ученики известного спо​ртсмена. В организации турни​ра принял участие отдел спорта городского акимата при поддер​жке общественного оргкомите​та в составе Александра Кистенева и Александра Гаузера.
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