Райхан ИМАМБАЕВА, декан инженерно-технического факультета Северо-Казахстанского государственного университета имени М. Козыбаева
Будущее за техническим образованием

В январе нынешнего года Президент Республики Казахстан Н.Назарбаев в своем Послании народу Казахстана «Казахстанский путь - 2050: единая цель, единые интересы, единое  будущее» поручил Правительству, начиная с 2014 года обеcпечить развитие системы инженерного образования и современных технических специальностей с присвоением сертификатов  международного образца. Подготовка квалифицированных кад​ров технического профиля ведется на инженерно-техническом факультете СКГУ им. М. Козыбаева.
Инженерно-технический факуль​тет был образован в 2012 году пу​тем слияния транспортно-строительного и факультета энергетики и машиностроения.
Факультет готовит бакалавров техники и технологии по востребо​ванным на рынке труда специаль​ностям в области транспорта, стро​ительства, радиоэлектроники и телекоммуникаций, машинострое​ния, стандартизации, электроэнер​гетики, приборостроения, архитек​турного и графического дизайна. На факультете созданы все условия для получения непрерывного образования в магистратуре и в докто​рантуре PhD7.

Активно развиваясь в сторону полиязычного образования, факуль​тет разрабатывает и внедряет со​временные образовательные про​граммы, учитывающие приоритет​ные направления науки и техники (телекоммуникационные и инфор​мационные технологии, нанотехнологии, энергосберегающие техно​логии, технологии рационального природопользования и др.), а также модернизацию существующих усло​вий и методик обучения в высшей школе в соответствии с мировой практикой.
В рамках интеграции Казахстана в международную образователь​ную систему в 2012-2013 годах факультет прошел международную аккредитацию по специальностям «Электроэнергетика» и «Приборос​троение» в немецком аккредитационном агентстве «АSIIN. метроло​гия», магистратуры по специаль​ностям «Приборостроение», «Ма​шиностроение», «Стандартизация и сертификация». Это дает выпус​кникам инженерно-технического факультета при найме на работу в зарубежные компании существен​ное преимущество и право прохож​дения упрощенного конкурса на по​слевузовскую подготовку в инос​транных вузах.
На факультете работают лабора​тории, где проводятся научные ис​следования и учебные занятия, та​кие, как реально - виртуальная лаборатория «САПР строительных ко​нструкций», мастерская рисунка, лаборатория «Сварочное произво​дство», «Теория резания», «Техно​логии литейного производства», реально-виртуальная лаборатория «Система управления инжекторно​го двигателя», лаборатория «Ком​пьютерная математика и электрон​ное моделирование», «Радиотехни​ческие телекоммуникационные сис​темы и устройства» и другие.
Студенты и магистранты инже​нерно-технического факультета ежегодно участвуют в различных конкурсах и олимпиадах республи​канского и международного уровня. Например, на III Международном фестивале архитектурно-строите​льных и дизайнерских школ Евра​зии (Турция, г. Стамбул), в котором приняли участие представители университетов 17 стран мира, в том числе пяти вузов Казахстана, дип​ломные работы выпускников специ​альности «Строительство» заняли второе и третье места в номинации «Расчет и проектирование зданий и сооружений».
Студенты участвуют в организации и проведении мероприятий на ка​федрах, факультете и в университете.
Традиционными стали мероприятия, посвященные дню машиностро​ителя, Всемирному дню стандартов, дню энергетика, дню радио, Все​мирному дню метрологии и приборостроения, выставки творческих ра​бот студентов специальностей «Строительство» и «Дизайн». На фа​культете функционируют кружки «Юный радиоинженер» и «Трехмерное моделирование в системе КОМПАС-ЗD».
Преподаватели факультета сотрудничают со школами города по воп​росам научно-исследовательской деятельности школьников. Учащиеся 10 и 11 классов (Школа-лицей им. аль - Фараби, Городская классическая гимназия для одаренных детей им. А. Досмухамбетова и др.) совместно с профессорско-преподавательском составом факультета занимаются исследовательской деятельностью, выполняют научные проекты и участвуют в различных республиканских и международных конкурсах.
В этом году на Всероссийский открытый конкурс юношеских исследо​вательских работ им. В.И. Вернадского (г. Москва, РФ) были отправлены три работы учащихся школ города.
В конъюнктуре сегодняшнего дня выпускники технических специаль​ностей являются самыми востребованными на рынке труда специалис​тами в Казахстане и за рубежом.
Считаем, что выпускники школ, желающие связать свою будущую профессиональную деятельность со специальностями, актуальность и востребованность которых будет возрастать из года в год, смогут найти среди образовательных программ факультета возможность выгодно реализовать свой потенциал.
// Северный Казахстан. - 2014. - 15 мая
