Будущее - за мирным атомом
В своем Послании «Казахстан​ский путь - 2050: единая цель, единые интересы, единое буду​щее» Президент страны поставил задачу выйти на уровень разви​тия государств, входящих в Орга​низацию экономического сотруд​ничества и развития (ОЭСР). Как отметил глава государства, сего​дня в мире около 40 стран иссле​дуют мирный атом. Казахстан, доб​ровольно отказавшийся от четвер​того в мире ядерного арсенала, был, есть и будет надежным пар​тнером международного сообщес​тва в вопросах нераспространения, разоружения и мирного использо​вания атомной энергии. Об этом и многом другом шла речь на засе​дании «круглого стола», прошед​шем в неполной средней школе №18.
Участниками встречи, организато​рами которой выступили учитель физи​ки Т.С. Сидоренко и учитель истории и географии А.К. Какпанова, стали педа​гоги и учащиеся 7-9 классов. В качес​тве гостей пригласили преподавателей СКГУ им. М. Козыбаева, в числе кото​рых были старший преподаватель ка​федры «География и Экология» А.В. Шурр, методист центра методической работы и информационных технологий в сфере образования А.К. Есмагамбетова и студентка вуза Э. Магауина.
На «круглом столе» обсудили такие важные темы, как отказ Президента Казахстана от ядерного оружия, закры​тие Семипалатинского полигона в 1991 году, вхождение Казахстана в Международное агентство по атомной энер​гии (МАГАТЭ) в 1994 году, ликвидация последствий аварийных ситуаций и предотвращение распространения ядерного оружия. Говорили о перспек​тивах развития атомной энергетики, использовании энергии ядра в мирных целях, о факторах техногенного возде​йствия АЭС на окружающую среду, вли​яние радиации на организм человека, значение ядерной энергетики для раз​вития нашей цивилизации.
Библиотекарь неполной средней школы №16 Галина Симонова расска​зала о созданном в стране Ядерном Обществе Казахстана.
- Ядерное Общество Казахстана - независимая некоммерческая органи​зация, добровольное объединение юридических лиц, целью которой явля​ется достижение более широкого зна​ния в области использования атомной энергии в мирных целях. Ядерное Общество Казахстана образовано в 1993 году и имеет сеть отделений по республике. Главными задачами орга​низации является участие в формиро​вании государственной научно-технической политики в области мир​ного использования атомной энергии, участие в экспертизе государственных и международных программ и проек​тов, удовлетворение профессиональ​ных интересов членов ассоциации в новейших достижениях ядерной науки, технике и технологии, радиационной экологии. Также общество занимается организацией широкого информацион​ного обмена по вопросам мирного ис​пользования атомной энергии, разъяс​нительной работой с общественнос​тью для формирования объективного представления о практической пользе атомной энергии, развитием междуна​родного сотрудничества, - отметила Г.Симонова.
Обсуждаемые вопросы вызвали не​поддельный интерес у учащихся, они охотно высказывали свое мнение о проблемах, обсуждали вопросы, об​означенные на «круглом столе». Активное участие приняли и пригла​шенные из СКГУ гости, обратив внима​ние учащихся на запуск в Казахстане проекта «Атом», объявленный главой государства на международной конфе​ренции «От запрета ядерных испыта​ний к миру, свободному от ядерного оружия» в августе 2013 года.
С интересными сообщениями по теме встречи выступили учащиеся шко​лы Б. Ботаев, А.Черепанова, М.Захаро​ва, Я.Крейдун.
Обсудив все факторы «за» и «про​тив» использования атомной энергии, участники «круглого стола» пришли к единому выводу: если люди будут отве​тственно и грамотно относиться к экс​плуатации энергии атома, то будущее - за атомной энергетикой.
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