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Тема третьего занятия «Интервью».

«Интервью» (из англ.яз) – «беседа», по сути любое интервью должно представлять беседу между субъектами по общению, из которого должны ясно вытекать следующие положения: кто беседует, с кем, по какому поводу и с какой целью. По количеству участников беседы разговор может состояться между двумя, тремя и более людьми.
Жанр интервью  является самым популярным в современных Средствах Массовой Информации. Популярность его объясняется многими факторами: во-первых, это то, что интервьюируемый высказывает в беседе с журналистом  свою точку зрения и  выступает как индивидуальность; во-вторых, то обстоятельство, что на первый план в наши дни выходит информационная группа жанров, к которым относится и интервью, является ещё одним аргументом в пользу популярности жанра интервью.
Интервью – это жанр, позволяющий получить неискаженную информацию, что очень важно в наши дни, поскольку возросла ответственность журналистов за свое слово.
Интервью является и  методом сбора информации. Интервью (interview) -метод сбора социальных данных на индивидуальном уровне. Этот метод "лицом к лицу" гарантирует более высокий коэффициент ответа, чем почтовые опросные листы, но может вносить смещение интервьюера  посредством  его воздействия на качество, валидность(степень, в которой измерение, показатель или метод сбора данных обладает свойством быть настолько правильным или истинным, настолько это можно оценить) и достоверность собранной таким образом информации".
В журналистике самым распространенным методом получения информации все же остается интервью, в котором факты добываются в результате непосредственного общения с человеком - носителем нужной информации. Интервью -это не обмен мнением, а получение информации от одного лица, поэтому обмен мнениями здесь не допустим. 

Как и у других методов сбора информации и интервью есть свои минусы, которые сводятся к тому, что: 1 –человеческая память ненадежна, она может сохранять одни факты и терять другие, принципы этой избирательности нелегко определить, поэтому опасно полагаться на сведения опрашиваемого, даже если он вполне искренен; 2 –содержание сведений, полученных в интервью, во в многом зависит от ситуации беседы, от взаимоотношений интервьюера и опрашиваемого, от его индивидуального умения; интервьюер также может являться причиной искажения картины в силу избирательности восприятия, свойств памяти, внимания.

Интервью как метод имеет свою классификацию. Социолог Лавриненко различает несколько видов интервью:

Свободное интервью, как правило, не имеет плана "заранее сформулированных вопросов. Его проводят в основном не специально выделенные лица (интервьюеры), а социологи, которые  сами определяют тему беседы, формируют вопросы, их последовательность, уточняют тему и т.д. Чаще всего свободное интервью применяется при опросах  экспертов в начальной стадии социологического исследования.

Глубинное интервью преследует цель получить информацию, свидетельствующую не только о наличии того или иного социального факта, явления, но и объясняющую причины появления данных фактов, явлений. Как правило применяется для выяснения общественного мнения по тому или иному кругу вопросов.

Цель фокусированного (направленного) интервью-изучение общественного мнения относительно конкретного факта, ситуации. Опрашиваемые в этих случаях знакомы с объектом, интересующим социолога и высказывают свое отношение к нему и мнение о нем, давая ему оценку».
Интервью-монолог – представляет собой сообщение или заявление определенного лица по вопросу, предложенному корреспондентом. Содержание беседы передается в виде цельного рассказа. 


Иногда помещает на страницах газеты обработанный материал, который почерпнул в разговоре с собеседником, в конце такого материала указывается: «Беседу записал…»

Интервью-монолог приближается по своей структуре, форме, характеру к статье, к корреспонденции.

Данный вид применяется в информационных жанрах, личность собеседника не представляет особого интереса.

Интервью для выяснения фатов и мнений собеседника о другом человеке или проблеме. Здесь те же интересы к личности интервьюируемого, что и в первом случае, но важна еще оценка мнений: что они отражают позицию интервьюируемого  или он выступает как представитель какой-либо группы.
Этот вид интервью в большей степени применяется в произведениях аналитического жанра.

Интервью с целью получения представления о личности опрашиваемого. Оно отличается особой важностью психологической атмосферы беседы. От журналиста требуется внимание не столько к фактическому содержанию словесных высказываний опрашиваемого, которые всегда будут содержать как фактические сведения, так и мнение, оценки и т.п., сколько к проявлению главного, существенного в его личности».
Такой вид интервью используется в основном в произведениях. раскрывающих портрет собеседника.

Виды интервью по отношению опрашиваемого в беседе
1. Интервью с опрашиваемым, охотно сотрудничающим с журналистом.

2. Интервью с "равнодушным" опрашиваемым (сотрудничающим не слишком охотно, но и не очень против).

3. Интервью с "сопротивляющимся" опрашиваемым». (3,22)

Журналист должен уметь привлечь собеседника к беседе к какой бы категории вышеуказанных лиц он не относился. Должен определить свои стратегии и тактики поведения в процессе  интервью.

Интервью - это один из важнейших моментов журналисткой деятельности и поэтому к нему необходимо готовиться. Ошибочно считать, будто на практике выглядит все иначе. Журналист идет на интервью практически сразу после получения какой-либо информации. Это может делать только "матерый" журналист, имеющий определенные знания, навыки и умение.

Подготовка журналиста к интервью заключается в общей, конкретной и психологической подготовке. В свою очередь, общая подготовка сводится к знанию темы, аудитории: ее интересы, структура, потребности, информационный уровень.

Общая подготовка состоит из общей интеллектуальной и идеологической подготовке журналиста, общей профессиональной, в том числе из углубленного изучения какой-то определенной области знаний и специальности журналиста. 
Интервью -это вопросный метод поиска знаний. Правильная постановка вопросов требует истинности их предпосылок, а это обеспечивается исходными позициями автора, его мировоззрением. Психологи установили, что воспринимающий субъект делает заключение о познавательности личности на основании собственного опыта, имеющихся знаний, вот почему интеллектуальное развитие интервьюера, накопление им разносторонних познаний в самых различных областях человеческой культуры - профессиональное требование. Самое главное - журналист должен быть хорошим психологом, на основе своих знаний он должен замечать изменения, появление нового, понимать психологию собеседника.

Конкретная подготовка, в свою очередь, состоит из определения цели и характера необходимых сведений, изучения предмета интервью и собеседника, предварительного обдумывания хода беседы и договоренности о встрече, месте и времени интервью.

Применение жанра интервью

Интервью в журналистике может использоваться для  получения любых сведений, как фактических, вплоть до справочных, так и субъективных фактов сознания человека -мнений, всякого рода оценок. Решая    вопрос о выборе метода, следует подумать о том, какие сведения нужны, как их можно добыть, является ли в данном случае интервью наиболее быстрым и, главное надежным способом их получения. Т.Шумилина в своей книге  "Не могли бы вы рассказать" утверждает, и мы с ней согласны, что стадия определения цели, в зависимости от проблем, темы, жанра и других характеристик, присутствует  всегда, но она может проходить  свернуто. и здесь от интервьюера требуется еще более старая интуиция, проницательность. чтобы определить, какие сведения ему нужны, как построить беседу, в каком направлении руководить ею.

Изучение предмета интервью и собеседника
 Как уже упоминалось в нашей работе, журналист должен быть человеком эрудированным, обладать развитыми интеллектуальными знаниями в той области, в которой он специализируется. Однако, это не освобождает его от необходимости каждый раз изучать тот предмет, по поводу которого он собирается беседовать. Чем больше журналист будет знать о предмете интервью, тем больше  он получит в самом интервью, не только потому, что знания помогут ему проникнуть в глубь проблемы, но и потому, что и сам он будет чувствовать  себя увереннее, и собеседник отнесется к нему с большим уважением и серьезностью. Журналист должен знать свой предмет, а не стараться произвести впечатление, что он знает.

Характер изучения предмета при подготовке к интервью зависит от его цели. Вместе с изучением темы и предмета беседы журналист стремится выяснить все, что возможно о будущем собеседника: его взгляды и занимаемую им позицию по проблемам беседы, факты его биографии, его личные качества, привычки, особенности характера, которые могут повлиять на ход беседы.

Журналисту важно знать, не только индивидуальную психологию собеседника, но и психологию социальную: психологию той группы, к которой принадлежит собеседник, тех ценностей, которые его разделяются, того типа поведения, которые ею, группой, принимаются за подобающее.

Интервью-сообщение характерно своей информационной направленностью. Изложение беседы дается только в ее наиболее существенных чертах. Ответы собеседника журналист или пересказывает, или воспроизводит в сокращенном виде. Иногда подобная беседа публикуется только со ссылкой на собеседника; при этом содержание разговора передается в виде своеобразного отчета корреспондента о состоявшейся беседе.

Предварительное обдумывание хода беседы и составление вопросов. Уже в ходе изучения материала у журналиста складывается план будущей беседы. Каким оно будет, - с заранее сформулированными и четко продуманными или только в виде схемы, наброска главных проблем, которые можно решить, - зависит от целей интервью, от вкусов и привычек самого журналиста, и вопросы, по степени стандартизации, интервьюер выбирает исходя из ситуации. Таким образом, если журналист все же не составляет вопросов, он все равно продумывает ход беседы, мысленно высматривает ее план. Для этого он заранее должен выработать гипотезу, то есть иметь представление о проблеме, ее развитии, месте в изучаемом вопросе. Рабочая гипотеза - это обдумывание конкретных целей интервью на новом уровне, то есть конкретизация цели, с помощью тщательного изучения предмета или же будущего собеседника. А так же интервьюеру нужно определить стержень беседы, тот элемент беседы, который должен объединить журналиста и интервьюируемого. Стержень позволяет разговорить собеседника, заставляет высказаться серьезно и увлеченно. Чаще всего -это столкновение идей, дискуссия, заставляющая собеседника возражать доказывать и т.д.

При проведении интервью огромную роль так же имеет выбор места и времени. Готовясь к интервью, журналист заботится о том, чтобы  обстановка была психологически благополучна. Интервьюер выбирает место встречи обдуманно, решает вопрос  и о присутствии посторонних. В общем и место, и время должны благоприятно отразится на ходе беседы.

Психологическая подготовка. Она уже как в общей, так и конкретной подготовке к интервью. Журналистский труд требует хорошей памяти, внимания, наблюдательности, воображения, впечатлительности, настойчивости и любопытности. В любом интервью происходит процесс восприятия и оценки собеседниками друг друга, который начинается с момента первого контакта интервьюера и собеседника и действует  в течении всей беседы. Так же уже при подготовке у журналиста начинает складываться мнение о собеседнике, о социальной группе, к которой он принадлежит, о характере, об отношении его к беседе. Однако все это не должно отражаться на объективности журналиста. Всякая предубежденность препятствует получению достоверных знаний. Конечный результат интервью в значительной степени зависит от взаимоотношений сложившихся между участниками беседы. В связи   с этим уже в период подготовки интервьюер обдумывает, насколько охотно интервьюируемый будет сотрудничать с ним, а так же предполагает не вызовут ли какие вопросы неблагоприятные реакции у собеседника. Без умения психологически настраиваться нельзя, обойтись в искусстве интервьюирования.

В интервью-диалоге приводится полный текст беседы. В ряде случаев диалог сочетается с изложением вопросов и ответов на них. 
Специфика изложения текста
В словаре иностранных слов слово "жанр", в переводе с французского языка, обозначает "вид", "род". В каждом виде искусств существует свои подходы к определению этого понятия, но они базируются на общей основе -практика функционирования этих видов искусств на протяжении определенного времени. Специфика видов искусств вносит свои коррективы в толкование жанров. В определении же жанров в журналистике, особенно в последнее время, в большей степени учитывается  их функциональная направленность, так как журналистика -это такой вид творческой деятельности, который связан с задачами открытого публицистического воздействия на общество.

Жанр обладает набором признаков, которые определяются его задачей и характером материала. Он так же обуславливается функциями, колебаниями в каждом конкретном случае.

Интервью, по своей природе, двойственный жанр, так как относится как к группе информационных, так и к группе аналитических жанров. И то, к какой группе жанров можно причислить конкретное интервью - информационной или аналитической, зависит уже от содержания текста изложенного в форме интервью. Если информационное интервью несет в себе лишь сообщение о факте, отвечая на вопросы: Кто? Что? Где? Когда?, то аналитическое интервью, кроме того, содержит и анализ факта, отвечая при этом на вопросы: Почему? Каким образом? Что это значит? и так далее.

Первоначально жанр интервью появился в газетах, а с развитием радиожурналистики, получил широкое распространение и в звучащем эфире. Несмотря на то, что жанр- это устойчивая единица, в каждом средстве массовой информации проявляется своя специфика.

Периодическая печать имеет ряд особенностей, отличающих ее от других средств массовой информации  и пропаганды. Передача с ее помощью информации происходит, прежде всего, посредством печатного слова -текстовых материалов, а так же неподвижного изображения (фотоснимки, рисунки, графики и т.д.). Специфичность печати связанна и с особенностями физического носителя информации -бумажного листа, на котором печатаются газеты и журналы.

Получив номер периодического издания, читатель может обращаться в нему в любое время, в любом месте, читать материалы в любом темпе и порядке, бегло или вдумчиво, возвращаясь к прочитанному столько раз, сколько это необходимо, хранить текст безгранично по времени. Печать позволяет получить одновременно целый комплекс информационных сообщений - уже по заголовкам на газетной странице можно познакомиться с информационной панорамой событий, происходивших во всем мире или в каком-либо его регионе, и выбрать сообщения для подробного ознакомления.

В интервью-зарисовке, кроме содержания беседы, передается обстановка разговора, его характер. Журналист при этом получает возможность кратко комментировать факты, события, о которых идет речь.
Задача интервью – сообщить актуальные сведения по важному. интересующему аудиторию вопросу, полученные от компетентного человека, -о пределяет информационную  основу этого жанра. Элементы своего отношения, а значит и оценки происходящих  событий, складывающихся ситуаций всегда присутствуют в интервью. Здесь журналист ставит перед собой более сложную задачу: не только получить информацию по актуальному вопросу, но и услышать мнение интервьюируемого о предмете разговора. В этом случае интервью насыщается комментированной информацией. Для убеждения слушателей человек, приглашенный к беседе, вынужден отвечать на вопросы, требующие оценки, прибегать к аргументации, подкрепляющей его точку зрения.

В журналисткой деятельности вопрос является важным орудием получения сведений. Вопрос сразу втягивает собеседника в дискуссию, не дают возможности отключится от ответа, заставляет отвечать по существу. Вся сеть вопросов должна «загонять собеседника в угол», а заключительный вопрос обычно подводит итоги обсуждения. Журналист ставя вопрос собеседнику учитывает определенные тонкости в общении с ним: то, что первый вопрос должен втягивать партнера в беседу; он формулирует вопросы так, чтобы исключить возможность уклонения от ответа; он предвидит возможные ответы собеседника и ставит от них последующие вопросы.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что вопрос –это форма движения мысли, но не замена ее, а главное значение вопросов –это реализация целей и задач интервью. Поэтому вопросы классифицируются  по множеству оснований.

Интервью-мнение – это развернутый комментарий к факту, событию, проблеме. 
Валерий Аграновский в своей книге «Ради единого слова» выделяет несколько принципиальных положений в искусстве  беседы:

1.Истинный журналист должен идти к собеседнику, во-первых, с мыслью, а во-вторых, за мыслью. (Нами вопросы должны побуждать собеседника думать и говорить).

2.Чтобы беседа была плодотворной, собеседник, как минимум, должен быть в ней заинтересован. В самом деле, журналист может задавать вопросы и по обязанности, но получить ответы на них он может только при желании собеседника.

3.Сам журналист как личность должен быть интересен собеседнику.
При  проведении интервью в любом средстве массовой информации, будь то газета, радио или телевидение, журналист всегда учитывает тип собеседника.

«Робкий человек, который боится, что он недостаточно сведущ и плохо ответит.

Боязливый, который опасается ответить, особенно на политические вопросы. такого типа респонденты обескураживают начинающих интервьюеров, которые предпочитают более словоохотливых людей.

Болтун. При беседе с ним встают    другие проблемы: как вернуть его к теме, помешать забегать ему вперед, говорить обо всем разом. 

Спорщик. Он стремится затеять диалог и даже переубедить интервьюера. Такие тоже часто встречаются среди увлеченных политикой. 

Шутник. Пожалуй, этот тип встречается в рмамках радиовещания приводит к изменению аналитического начала в печатных публикациях, их комментирующего характера».

Протокольное интервью. Цель – получение официальных разъяснений по вопросам внутренней и внешней политики. Интервьюер задает вопросы не связанные композиционно. Он не должен ничего переспрашивать, уточнять. Высказывать собственное мнение в протокольном интервью – бестактно».
Интервьюируемый – официальное лицо высокого ранга. Официальное лицо дает официальные ответы. В протокольном интервью репортеру неуместно изображать непринужденность, задавать выученные наизусть вопросы, как бы подсказывая слова. Тем более неуместно искать нужные слова во время официального интервью, не подготовившись к нему заранее. Примером протокольного интервью можно считать программу «Тревожная зона» (КТК), а на региональном телевидении – это рубрика «УВД сообщает» (ОГТРК) и выступления Акима области (ОТРК и МТРК). 

Информационное интервью. Цель – получение определенных сведений (интервью-факт, интервью-мнение), ответы собеседника не являются официальными заявлениями, и поэтому стиль близок к обычному разговору. Входит в состав информационно-публицистических программ. Эмоциональные проявления способствуют лучшему восприятию информации».
Информационное интервью – наиболее распространенная форма экранного диалога. Во всяком случае, в информационных выпусках абсолютное большинство встреч журналиста с их собеседниками происходит с целью получения конкретных сведений от человека, владеющего необходимой информацией. Информационное интервью для ведущего его журналиста вовсе не является получением абсолютно новых для него сведений. Профессионал обычно в основном знает, что услышит в ответ, и четко, продуманно ведет беседу. Это вовсе не значит, что собеседники до съемки обсудили вопросы, которые будут заданы. Экранные вопросы никогда, ни при каких обстоятельствах при подготовке информационного интервью не сообщаются интервьюируемому, по крайней мере, в тех формулировках, в каких прозвучат в кадре. Иначе будет утрачен элемент импровизационности, феномен рождающегося на глазах телезрителей слова, без чего телевизионное интервью утратит аромат новизны, непосредственности, естественности, столь необходимых для полноценного зрительского восприятия. 

Интервью-портрет. Цель – раскрытие личности собеседника в экранном очерке. Преимущественное значение приобретают социально-психологические, эмоциональные характеристики собеседника, выявляется его система ценностей».
Портретное интервью также отличается от выступления человека в телехронике, как фотография на паспорт от произведения фотохудожника, запечатлевшего то же лицо. Портретное телеинтервью может быть главной составляющей фильма-очерка – произведения телеискусства, созданного по особым законам эстетического освоения действительности. Такой телевизионный портрет многогранен, так как «герой» может предстать перед зрителем в своих отношениях с другими людьми, в противостоянии вечным проблемам бытия, в нравственных исканиях или в утверждении принципов, в которые он верит, которые представляются ему незыблемыми. Человек в интервью говорит не о себе, но в этом тоже отразится его личность, система взглядов и ценностей, которыми он руководствуется. Телевизионная практика знает случаи, когда жанр портретного интервью становится своеобразным документом времени, рисовал образ не только одного человека, но и целого поколения. 

Текст сам по себе не дает полного представления о характере человека, важнейшее тут – неподдельные эмоции героев, та самая невербальная информация, которая заставляет вглядываться в лица на экране, сопереживать участникам передачи. Таковы возможности жанра портретного интервью, в котором речь, как правило, идет о глубоко личном, но через него постигаются социальные закономерности. Примером интервью-портрета могут служить такие телевизионные программы, как «Кумиры» (ОРТ), «Женский взгляд» (НТВ), «Портрет недели» (КТК), «Земляки» (ОГТРК) и «Этот сильный слабый пол…» (МТРК). 

Дискуссия или проблемное интервью. Цель- выявление различных точек рения или путей решения проблемы, обмен мнениями».
Здесь предполагается иная тональность разговора, открытая публичность, явное присутствие телекамеры. Если в портретном интервью (да и в других разновидностях тоже) журналист – добытчик разного рода сведений, то в проблемном он нередко заявляет о своей точке зрения. Позиция журналиста в этом случае служит неким активизирующим началом совместного поиска истины, предпринимаемого в интересах общества, на глазах у телезрителей, в соответствии с демократическими принципами обсуждения важных вопросов, касающихся всех и каждого в отдельности. Разумеется, весьма редко журналисту удается, как говорится, поставить точку на той или иной проблеме. Важно, что проблемное интервью, как и любое другое произведение публицистики, способствует формированию общественного мнения по обсуждаемой проблеме, выявляет различные ее аспекты, призывает к практическим действиям. Например, в форме интервью-дискуссии выходят такие программы, как «Времена» (ОРТ), «Что хочет женщина…» (Телеканал Россия). 

Проблемное интервью разрабатывается журналистом, как шахматная партия гроссмейстером. Он заранее продумывает основные тезисы беседы, выстраивает на бумаге драматургию будущей передачи: свои вопросы и суждения, возможные контраргументы собеседника, варианты их реакции на вопросы и своей реакции на их ответы. Как правило, привлекается обширный фактический материал: личные наблюдения, статистика, высказывания известных людей, примеры из литературы, документы, в том числе фотографии и кинокадры. Наряду с логическими доводами возможна аргументация, рассчитанная на знания основ рассматриваемой проблемы, скрупулезного изучения материалов, связанных непосредственно с темой предстоящего разговора. Проблемное интервью, также как и портретное, выходит за рамки информационности и примыкает к группе аналитических жанров. 

Интервью-анкета. Цель – выяснение мнений по определенному вопросу у различных собеседников, как правило, не вступающих в контакт друг с другом. По сути дела, это серия «стандартизированных» интервью, всем собеседникам задается один и тот же вопрос». Интервью-анкета проводится, как правило, за пределами студии. Выполняя это задание, репортер должен уметь вступать в контакт с людьми, располагать их к себе, добиваться поставленной цели. Примером интервью-анкеты служит блиц-опрос по определенному вопросу. 

Для проведения интервью-анкеты составляют предельно краткий сценарный план, который содержит основной вопрос, предлагаемый интервьюируемым, указание о месте проведения интервью и о характеристиках будущих собеседниках. Последующий монтаж ответов представляет панораму интересов и ожиданий людей. Делая ставку на незнакомых собеседников, интервьюер представляет себе примерную «модель» совокупности людей, которых собирается опросить, и характер их ответов, достаточно типичные в данное время. Как всегда на телевидении сценарная подготовка сочетается с импровизацией при осуществлении замысла. 

Импровизация – это не неподготовленность и болтовня на случайные темы неряшливым языком, а умелое раскрытие важной, единой актуальной темы в бестекстовой беседе, имеющий свою логику и композицию, завершенность, демонстрирующую умение точно ставить вопросы и доверительно отвечать на них так, что воспринимающий становится как бы свидетелем рождения мысли, получая не только информацию, но и эмоционально окрашенные образы участников интервью. 

Источником информации становится уже внешне выраженная мимическая и пантомимическая реакции собеседников – то, скорость произношения, колебания, заминки, жесты. Зритель получает не только информацию, но и психоаналитический портрет собеседников. Телевидение, кроме звука и изображения несет необходимость сиюсекундного рождения интервью, что, в свою очередь, требует от собеседников навыков импровизации и экспромта. 

Итак, интервью – это выяснение авторитетного мнения по спорному, неясному вопросу, животрепещущей проблемы, происшествия. Оно вызывает интерес не только раскрытием сути проблемы, но и чертами характера участвующих в интервью лиц. 

Теперь Вы знаете что такое ИНТЕРВЬЮ и Вам не сложно будет справиться с заданиями, которые мы для вас подготовили. Удачи!
Задание 1: Зайти на сайт Президента РК Н.А. Назарбаева и по найденной информации напишите интервью так, чтобы у читателя сложилось мнение, будто вы беседовали лично.
Задание 2: Провести блиц-опрос на тему «Что Вам подарили на Новый год». По результатам сделать вывод.
Задание 3: Краткость – сестра таланта. Существует правило: в одном предложении должно быть не более 12 слов. Надо уметь ставить точки. Почти каждое длинное предложение можно превратить в несколько коротких.

Задание: Журналист написал: «Осенью этот водопровод уже однажды ремонтировали, но затем отложили дело до весны, и  только по специальному распоряжению Акима летом начались, строительные работы, которые в свою очередь, растянулись до следующей осени. В это дело были вложены миллионы, которые никто не собирается возвращать, и если ремонт, который начался летом, не завершится, то жители улицы Мира останутся без воды». 

Очень важные сведения. Но для восприятия они сложны. Полная путаница. Напишите то же самое, только более короткими фразами. Иногда это может быть одно слово. Но такое слово нужно найти, оно должно быть очень точным. 

Задание 4: Взять интервью на тему: «Мой любимый журналист».

Задание: 1. расшифровать текст интервью, записанный в блокнот или на магнитную ленту; 2. осмысленно прочитать текст интервью, а затем разбить его на смысловые части, переработать, редактировать; 3. композиционно выстроить материал и подготовить текст интервью в печать; 4. придумать оригинальное название.
Задание 5: Подготовить два текста об одном и том же человеке: «Человек, с которым я не знаком»: по информации, собранной без личного контакта с описываемым человеком (расспросы о нем, документальные источники, дополнительные сведения). «Человек, с которым я познакомился»6 по информации, полученной в ходе личного контакта с тем же человеком (взять интервью).
Задание 6: Взять интервью у вашего любимого учителя.

Задание: 1. подготовить вопросник. 2. Предоставить текст самого интервью (возможно предоставить фото учителя, анкетные данные, озаглавьте материал). 3. Составить экспресс-портрет.
Задание 7: Взять интервью у людей с разными чертами характера: робкого, боязливого, болтуна, спорщика, шутника. Самое удачное представить в виде текста интервью для публикации. Пояснить в чем были трудности беседы. С какими людьми Вам проще общаться, а с какими труднее.
Задание 8: А. Составить вопросник для интервью с интересным человеком из 10-14 вопросов на тему «Я люблю свою Родину». Б. Определить цель Вашего интервью. В. После проведения интервью сделать вывод достигнута цель или нет. Г. Предоставить текст интервью с оригинальным заголовком. 
Задание 9: Написать информационное интервью на тему: «Кем я хочу быть» (взять интервью у одноклассников). 
Задание 10: А. Составить анкету по теме: «Я хочу стать журналистом» (можно включить качества, которыми должен обладать журналист, черты характера, определенные навыки, которыми он должен обладать, назвать известных журналистов, передачи с их участием, вклад в деятельность средств массовой информации). Б. Опросить несколько человек и подвести итоги. В. Представить вопросы анкеты и ответы.
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